

یونٹ: 9-1
بی ایس اسلامک سٹڈیز

کوڈ: 1919

عربی قواعد



شعبہ فکرِ اسلامی، کلیہ عربی و علوم اسلامیہ
علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی، اسلام آباد

عربی قواعد

یونٹ: 01-09

کوڈ: 1919

بی۔ ایس (اسلامیات)



شعبہ عربی

کلیہ عربی و علوم اسلامیہ

علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی، اسلام آباد

عربی قواعد

تصنیف و تالیف: ڈاکٹر عبدالمجید بغدادی

نظر ثانی: شکیل احمد

(جملہ حقوق بحق ناشر محفوظ ہیں)

2019	-----	ایڈیشن اول
1000	-----	تعداد اشاعت
روپے	-----	قیمت
	-----	نگران طباعت
علامہ اقبال اوپین یونیورسٹی، اسلام آباد	-----	طابع
علامہ اقبال اوپین یونیورسٹی، اسلام آباد	-----	ناشر

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

کورس ٹیم

چیئر مین:

پروفیسر ڈاکٹر محی الدین ہاشمی

عمید کلیہ عربی و علوم اسلامیہ، علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی، اسلام آباد

یونٹ نگار:

ڈاکٹر عبد المجید بغدادی

اسسٹنٹ پروفیسر، شعبہ عربی، علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی، اسلام آباد

نظر ثانی:

شکیل احمد لیکچرر شعبہ عربی، علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی، اسلام آباد

کورس رابطہ کار:

ڈاکٹر عبد المجید بغدادی، اسسٹنٹ پروفیسر، شعبہ عربی، علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی، اسلام آباد

پیش لفظ

عربی زبان قرآن مجید، آپ ﷺ اور دین و شریعت کی زبان ہے لہذا اس کا سیکھنا، اور اس کی حفاظت کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔ جہاں تک پاکستان کی بات ہے تو یہاں کے لوگ عربی زبان کو بہت اہمیت دیتے ہیں اور قرآن و حدیث کو سمجھنے کے لئے اس سے بے پناہ محبت کرتے ہیں۔ علاوہ ازیں اس وقت عربی زبان تقریباً بائیس عرب اور دیگر اسلامی ممالک میں بولی جا رہی ہے اس لئے عربی زبان کی نشر و اشاعت پورے عالم اسلام میں جاری ہے اور اس کی تعلیم و تدریس کے لئے نصابی اور غیر نصابی کتب لکھی اور شائع کی جا رہی ہیں۔

زیر نظر کتاب اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے جو علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی سے بی ایس علوم اسلامیہ کے لئے لکھی گئی ہے جس کا ایک مقصد بی ایس کی نصابی ضرورت کے علاوہ عربی زبان کی ترویج اور نشر و اشاعت بھی ہے اس سے نہ صرف طلبہ بلکہ ایک عام پاکستانی جو قرآن مجید کو سمجھنا چاہتا ہے، وہ بھی استفادہ کر سکتا ہے۔

میری دعا ہے کہ اللہ کریم علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی کی اس کاوش کو وطن عزیز میں عربی زبان کی نشر و اشاعت اور فروغ و ترویج کے لئے قبول فرمائے۔ آمین۔

پروفیسر ڈاکٹر ضیاء القیوم
(وائس چانسلر)

تقدیم

بسم اللہ الرحمن الرحیم

قرآن و حدیث کا علم بندہ مومن کی وہ میراث ہے جو اللہ رب العزت کے حکم کی اطاعت میں حضور ﷺ کے ذریعے مومنین میں منتقل ہوتی چلی آرہی ہے لیکن قرآن و حدیث کے صحیح فہم کے لئے عربی زبان کا جاننا از حد ضروری ہے جس کے لئے علم الصرف اور علم النحو کو اولین حیثیت حاصل ہے کیونکہ کسی بھی زبان کے قواعد اس کے لئے ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت رکھتے ہیں کہ جب تک ان پر عبور حاصل نہ ہو، زبان پر عبور حاصل ہونا ناممکن سی بات ہے۔

عربی زبان صرنی قواعد و ضوابط کے سلسلے میں دیگر زبانوں سے کچھ ویسے ہی مختلف ہے۔ اس کی گردانوں کی کثرت، صیغوں کی زائد تعداد، مشتقات، اوزان اور ان کے قوانین، عربی زبان کی کچھ ایسی خصوصیات ہیں جو دیگر زبانوں میں ناپید ہیں۔

اسلام اور عربی زبان کا باہمی محکم رشتہ محتاج بیان نہیں، اسلام کا بنیادی پیغام ”قرآن کریم“ عربی زبان میں ہے اسی طرح نبی کریم ﷺ کی تعلیمات و ارشادات کا عظیم الشان ذخیرہ ”احادیث مبارکہ“ بھی عربی زبان میں ہے۔ لہذا عربی علوم سیکھنے اور پڑھنے کے لیے صرف و نحو کی ضرورت و اہمیت بھی بیان کی محتاج نہیں۔

در اصل عربی زبان کی دو حیثیتیں ہیں، ایک تو یہ قرآن و حدیث کی زبان ہے کہ اس سے واقفیت کے بغیر ہم اسلام کے نظام و احکام سے براہ راست کوئی استفادہ نہیں کر سکتے۔ دوسری حیثیت یہ ہے کہ یہ عربی زبان عہد رسالت سے لے کر آج تک ایک زندہ اور ترقی یافتہ زبان ہے جو تمام لسانی ضرورتوں کو پورا کرنے اور اظہار خیال کا ذریعہ بننے کی پوری صلاحیت رکھتی ہے۔

الحمد للہ علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی سمسٹر خزاں ۲۰۱۹ء سے بی ایس علوم اسلامیہ کا آغاز کر رہی ہے جس میں ایچ ای سی کے نصاب کو مد نظر رکھتے ہوئے عربی زبان و ادب کے دو کورسز نصاب میں شامل کئے گئے ہیں۔ پہلے سمسٹر میں بنیادی عربی قواعد کے لئے یہ کتاب تالیف کی گئی ہے جسے ہمارے فیکلٹی میں سے شعبہ عربی کے استاذ ڈاکٹر عبد المجید بغدادی صاحب نے عمدہ انداز میں اسے مرتب کیا ہے جو اپنی جامعیت، تنوع اور افادیت کے حوالے سے بہت اہم ہے۔ اور اس پر نظر ثانی شعبہ عربی ہی

کے استاذ محترم شکیل احمد صاحب نے کی ہے۔ امید ہے طلبہ اسے اپنے لئے بے حد مفید پائیں گے اور ان الجھنوں سے نجات حاصل کر لیں گے جو علم الصوفی اور علم النحو کی تعلیم کے دوران انہیں قدم قدم پر پیش آتی ہیں۔
میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کتاب کو بابرکت اور طلبہ کے استفادہ کا سامان بنائے۔ آمین

پروفیسر ڈاکٹر محی الدین ہاشمی
عمید کلیہ عربی و علوم اسلامیہ

عرضِ مولف

یہ کورس عربی زبان کے قواعد پر مشتمل ہے جو کہ بی ایس علوم اسلامیہ کے طلبہ کے لئے پیش کیا جا رہا ہے۔ اس کورس میں بنیادی صرفی اور نحوی مسائل بیان کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ جس کی بدولت طلباء طالبات عربی زبان کی واقفیت حاصل کر سکیں گے۔ زبان سے واقفیت کی اہمیت اس حوالہ سے بھی اہم ہے کہ زبان افہام و تفہیم کا اہم ترین اور بنیادی ذریعہ ہے جس کی دلیل یہ ہے کہ: اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں ارشاد فرماتا ہے: ” وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا بِلِسَانٍ قَوْمِهِ لِيُبَيِّنَ لَهُمْ ۖ فَيُضِلَّ اللَّهُ مَنْ يَشَاءُ وَيَهْدِي مَنْ يَشَاءُ ۚ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ “ (سورۃ ابراہیم: ۱۷۴)

”ہم نے کسی بھی رسول کو نہیں بھیجا مگر اپنی قوم کی زبان کی ساتھ؛ تاکہ ان کو (احکامات) کھول کر بیان کر سکے۔ چنانچہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ بعض کو گمراہ کر دیتے ہیں، اور کچھ کو ہدایت سے نواز دیتے ہیں، اور وہ غالب و حکمت والا ہے۔“

اس آیت سے واضح طور پر یہ پتہ چلتا ہے کہ ہر نبی کو ان کی دم کی طرف (قوم کی) زبان دے کر بھیجا جاتا تھا تاکہ وہ اپنی قوم کو اس کی زبان میں ہی اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچائے اسی طرح ہمارے نبی حضرت محمد ﷺ کو بھی اپنی قوم کی طرف (جو کہ عرب تھی) انہی کی زبان (یعنی عربی) دے کر بھیجا گیا تاکہ عرب قوم اللہ کا پیغام عربی زبان میں سمجھ سکے۔ چونکہ آپ ﷺ کو قیامت تک آنے والے تمام انسانوں کی طرف بھیجا گیا ہے جبکہ تمام انسانوں کی زبان بھی عربی نہیں ہے لہذا اس آیت میں اس بات کی اہمیت کی طرف بھی اشارہ ہے کہ عجمیوں کو عربی سیکھنی چاہئے تاکہ رسول اللہ ﷺ کی تعلیمات اور دین کے احکامات تک انہیں رسائی ہو سکے۔ علاوہ ازیں آپ ﷺ کا ارشاد گرامی ہے کہ: علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد و عورت پر فرض ہے۔ جس سے پتہ چلتا ہے کہ علوم شریعہ کا کچھ نہ کچھ حصہ تو ہر مسلمان پر فرض ہے، اور چونکہ علوم شرعیہ عربی زبان کے بغیر نہیں سیکھے اور سمجھے جاسکتے تو علوم اسلامیہ کو کما حقہ سمجھنے کے لئے عربی زبان پر عبور حاصل کرنا ہر مسلمان پر ضروری ہے۔

زیر نظر کتاب بی ایس علوم اسلامیہ کے طلباء طالبات کے لیے تیار کی گئی ہے جو بنیادی طور پر علم الیوم اور علم النحو کے موضوعات پر مشتمل ہے۔ اس کتاب کی خصوصیت یہ بھی ہے کہ اس کی ترتیب میں ہائر ایجوکیشن پاکستان کے بی ایس سالہ (اسلامیات) کے نصاب کو مد نظر رکھا گیا ہے۔

اس کتاب کو نو یونٹوں میں تقسیم کیا گیا ہے اور ہر یونٹ کے آخر میں خود آزمائی بھی دی گئی ہے تاکہ طالب علم اور عام قاری اس کتاب سے بھرپور استفادہ کر سکے۔ کتاب کو تالیف کرتے وقت عربی اور فارسی کے اصل مصادر کے علاوہ چند اردو کتب بھی

پیش نظر رہیں اور ان سے استفادہ کیا گیا ہے، جو درج ذیل ہیں: قواعد النحو (دارالسلام) قواعد الصرف (دارالسلام) عربی
گریمر (لطف الرحمن) منہاج النحو (محمد معراج السلام) خلاصۃ النحو (مجلس المدینۃ)۔
کتاب کی تیاری میں محترم جناب شیخ الجامعہ، محترم رئیس کلیہ عربی و علوم اسلامیہ، کلیہ کے تمام اساتذہ اور اسٹاف کا
بھی شکریہ ادا کرنا ضروری ہے جن کی سرپرستی اور تعاون سے یہ کتاب پایہ تکمیل کو پہنچی۔
اللہ تعالیٰ ہماری اس ادنیٰ کاوش کو قبول فرمائے۔ اور ہمارے لیے ذریعہ نجات بنائے۔ آمین

ڈاکٹر عبدالمجید بغدادی
اسسٹنٹ پروفیسر شعبہ عربی
علامہ اقبال اوپن یونیورسٹی، اسلام آباد

پونٹ نمبر 1

اسماء-1

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
13	یونٹ کا تعارف	❖
13	یونٹ کے مقاصد	❖
14	اسم کی اقسام	.1
14	جمع کی اقسام	.2
16	اسم کی تذکیر و تانیث	.3
16	مؤنث کی اقسام	.4
17	اسم فعل اور حرف کی پہچان	.5
18	فعل کی علامتیں	.6
18	حرف کی علامات	.7
19	اسم مبنی کی اقسام	.8
20	اعراب اور اس کی اقسام	.9
21	اسمائے مبنیہ کا اجمالی تعارف	.10
23	معرب کلمات کا اعراب	.11
29	اسم منصرف اور اسم غیر منصرف	.12
33	خود آزمائی	.13

یونٹ کا تعارف

زیر نظر یونٹ میں آپ کو تفصیلی طور پر اسم اشارہ اور اسم موصول کے بارے میں آگاہ کیا جائے گا، جیسے کہ اسم اشارہ کے لفظ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے کسی چیز کی طرف اشارہ کیا جاتا ہوگا، بالکل اسی طرح اسم اشارہ ہر ایسا اسم ہوتا ہے جس سے کسی معین چیز کی طرف اشارہ ہو، پھر ظاہر بات ہے کہ یا تو وہ مشار الیہ نزدیک ہوگا، اور یادور، دونوں کے لئے کون سا لفظ استعمال ہو؟ اور مشار الیہ کی کیا پہچان ہے؟

اسی طرح اسم موصول ہر ایسا اسم ہوتا ہے جو کسی جملے کو ماقبل اسم سے جوڑتا ہے اور اس جملے کو صلہ کہا جاتا ہے لیکن صلہ کی کیا پہچان ہے؟ کیا شرائط ہیں؟ موصول اور صلہ کا آپس میں کیا ربط ہے؟ اور اسمائے موصولہ کی کتنی اقسام ہیں؟ اس یونٹ میں ان سب کے بارے میں مفصل بتایا جائے گا۔

یونٹ کے مقاصد

- امید ہے کہ اس یونٹ کے پڑھنے کے بعد طلبہ ان شاء اللہ اس قابل ہو جائیں گے کہ وہ
- ۱- اسم اشارہ قریب اور بعید کی تعریف کر سکیں گے۔
 - ۲- اسم موصول اور جملہ موصولہ کی تعریف کر سکیں گے۔
 - ۳- اسم اشارہ کے مراتب اور صیغوں کی پہچان کر سکیں گے۔
 - ۴- موصول اور صلہ کے درمیان ربط اور صلہ کے احکامات کو جان سکیں گے۔

۱۔ اسم کی اقسام

افراد کے اعتبار سے اسم کی تین قسمیں ہیں

۱۔ واحد ۲۔ ثننیہ ۳۔ جمع

واحد

وہ اسم ہے جو ایک فرد (شے) پر دلالت کرتا ہے جیسے

شارع (راستہ)، قَصْر (محل)، جَبَل (پہاڑ)، عَامِل (مزدور)

ثننیہ

وہ اسم ہے، جو دو افراد (دو چیزوں) پر دلالت کرتا ہے اور یہ واحد کے آخر میں الف ساکن اور نون مکسور^۱ یا یائے

ساکن اور نون مکسور لگانے سے بنتا ہے۔ جیسے شَارِعَانِ (دو راستے)، قَصْرَانِ (دو محل)، جَبَلَانِ (دو پہاڑ) رَجُلَيْنِ (دو مرد)

جمع

وہ اسم ہے، جو دو سے زیادہ چیزوں پر دلالت کرتا ہے۔ جیسے أَشْجَار (بہت سے درخت)، فُصُور (بہت سے

محل)، شَوَارِغ (بہت سے راستے) جَبَال (بہت سے پہاڑ)

۲۔ جمع کی اقسام

اس کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ جمع سالم ۲۔ جمع مکسر

۱۔ جمع سالم

وہ جمع ہے، جس کے واحد سے جمع بناتے وقت واحد کا صیغہ سلامت رہتا ہے، صرف اس کے آخر میں کچھ

حروف بڑھادیئے جاتے ہیں۔ جیسے عَامِل سے عَامِلُونَ (بہت سے مزدور) اور عَامِلَةٌ سے عَامِلَاتٌ (بہت سی مزدور عورتیں)

۲۔ جمع مکسر سالم

وہ جمع ہے، جس کے واحد سے جمع بناتے وقت واحد کا صیغہ سلامت نہیں رہتا، اس کی بناء (ساخت) ٹوٹ جاتی

^۱ جس کے نیچے زیر ہو۔

ہے۔ جیسے رَجُل سے رَجَال، کِتَاب سے کُتُب، شَجَر سے اشْجَار۔

۳-۲ جمع سالم کی اقسام

اس کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ جمع مذکر سالم ۲۔ جمع مونث سالم

۳-۲ جمع مذکر سالم

وہ جمع ہے، جو دو سے زیادہ مذکر افراد پر دلالت کرتی ہے، یہ واحد کے آخر میں واؤ ساکن، نون مفتوح^۲ یا یائے ساکن، نون مفتوح لگانے سے بنتی ہے۔ جیسے عَاقِل (عقل مند) سے عَاقِلُونَ، عَالِم سے عَالِمِينَ۔
شُرَاط: یہ جمع، مذکر ذوی العقول (مذکر عاقل)^۳ کے علم (نام) یا مذکر ذوی العقول (عاقل) کی صفت سے بنتی ہے۔ جیسے مُحَمَّد سے مُحَمَّدُونَ، عَامِل سے عَامِلُونَ، عَاقِل سے عَاقِلُونَ۔

۳-۵ جمع مونث سالم

وہ جمع ہے، جو دو سے زیادہ مونث افراد پر دلالت کرتی ہے، اور یہ واحد کے آخر سے ۴ ہٹا کر اس کی جگہ ات لگانے سے بنتی ہے۔ جیسے مُسَلِمَات سے مُسَلِمَات، شَجَرَات سے شَجَرَات۔
شُرَاط: یہ جمع، مونث ذوی العقول کے عِلْم اور صفت یا غیر ذوی العقول (غیر عاقل)^۴ کی صفت سے بنتی ہے۔ جیسے زَيْنَب سے زَيْنَبَات، عَامِلَات سے عَامِلَات، شَايِحَات سے شَايِحَات

۳-۶ جمع مکسر کی اقسام

اس کی تین قسمیں ہیں: ۱۔ جمع قلت ۲۔ جمع کثرت ۳۔ جمع منتہی المجموع

جمع قلت

اس کا اطلاق تین سے لے کر دس تک افراد پر ہوتا ہے۔ جیسے ثَوْب (کپڑا) سے اَثْوَاب

جمع کثرت

یہ جمع تین سے لے کر غیر محدود افراد کے لئے استعمال کی جاتی ہے۔ جیسے جَبَل سے جَبَال (بہت سے

۲۔ جس پر زبر ہو۔

۳۔ عقل والے، مثلاً انسان، جن اور فرشتے

۴۔ انسان، جن اور فرشتوں کے علاوہ تمام اشیاء

پہاڑ، عماد سے عُمد (بہت سے ستون)۔

۷۔ ۲ جمع منہی المجموع

وہ جمع ہے، جس کی آگے مزید جمع مکسر نہیں بن سکتی، اس کا پہلا اور دوسرا حرف مفتوح ہوتے ہیں اور تیسری جگہ الف ساکن اور اسکے بعد والا حرف مکسور ہوتا ہے۔ جیسے مساجد، سوار سے أساور (کنگن)

۳۔ اسم کی تذکیر و تانیث

جنس کے اعتبار سے اسم کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ مذکر ۲۔ مؤنث

۱۔ مذکر

وہ اسم ہے، جس میں تانیث کی علامت نہیں ہوتی۔ جیسے رَجُل (آدمی)، فَرَس (گھوڑا)

۲۔ مؤنث

وہ اسم ہے، جس میں تانیث کی علامت لفظاً یا معنی ہوتی ہے، تانیث کی تین علامتیں ہیں

۱۔ ”ة“ یہ اسماء جامدہ اور صفات دونوں کے ساتھ آتی ہے۔ جیسے عُرْفَة (کمرہ) اسم جامد اور شَارِبَة (پینے والی) صفت

۲۔ ”الف مقصورہ“ یہ صفت مشبہ اور اسم تفضیل کی مؤنث کے لئے آتی ہے۔ جیسے عَطَشِي (پیاسی عورت)، حُسْنِي (سب سے زیادہ خوبصورت عورت)

۳۔ ”الف مدودہ“ یہ صفت مؤنث اور اسم کے آخر میں آتی ہے۔ جیسے حَمْرَاءُ (سرخ رنگ والی) صَحْرَاءُ (ریگستان)

۴۔ مؤنث کی اقسام

مؤنث کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ حقیقی ۲۔ لفظی

حقیقی: وہ مؤنث ہے، جس کے مقابلہ میں نر جاندار ہو۔ جیسے بَقْرَة (گائے)، شَاة (بکری)

لفظی: وہ مؤنث ہے، جس کے مقابلہ میں نر جاندار نہ ہو اور اس میں کبھی علامت تانیث لفظوں میں ظاہر ہوتی ہے۔ جیسے ظَلَمَةَ (اندھیرا)، بُشْرَى (خوشخبری، صحراء (ریگستان)، اسے مؤنث قیاسی کہتے ہیں اور کبھی علامت تانیث لفظوں میں ظاہر نہیں ہوتی بلکہ اسے مؤنث سمجھا جاتا ہے۔ جیسے اُذُن (کان)، شَمْس (سورج)، دَار (گھر)، اسے مؤنث سماعی کہتے ہیں۔

۵۔ اسم فعل اور حرف کی پہچان

کوئی جملہ یا کلام دو کلمات سے کم نہیں ہوتا، خواہ وہ دونوں کلمات لفظاً ہوں۔ جیسے اَلْفَنَاءُ وَ سَبِيح (میدان کھلا ہے)، جَلَسَ وَ لَد (بچہ بیٹھا) ان دونوں مثالوں میں دونوں کلمات لفظوں میں ہیں یا بظاہر ایک کلمہ ہو اور دوسرا پوشیدہ ہو۔ جیسے نَكَلَمَ (بات کرو)، (اور زیادہ کی کوئی حد نہیں) جیسے اَلتَّلْمِيذُ يَقْرَأُ الْكِتَابَ فِي الْعُرْفَةِ (طالب علم کمرے میں کتاب پڑھتا ہے)۔

ہر کلمہ جملہ کا جز شمار کیا جاتا ہے، چونکہ ایک جملہ میں کئی کلمات ہوتے ہیں اس لئے اسم، فعل اور حرف کی پہچان کے لئے چند علامات بیان کی جاتی ہیں جو درج ذیل ہیں:

۱۔ اسم کی علامات

اسم کی علامات درج ذیل ہیں:

۱۔ جس پر 'ال' آجائے۔ جیسے اَلْكِتَابُ، اَلْقُرْآنُ ۲۔ جس سے پہلے حرف جر آجائے۔ جیسے فِي دَرَسٍ ۳۔ جس کے آخر میں تنوین آجائے جیسے شَجَرٌ ۴۔ وہ مضاف ہو۔ جیسے عُصْفُ شَجَرٍ (درخت کی ٹہنی)، ۵۔ تثنیہ ہو۔ جیسے فَلَمَّانِ، ۶۔ جمع ہو۔ جیسے اَقْلَامٌ، ۷۔ اس کے آخر میں یائے نسبت (مشدد) آجائے۔ جیسے مَكِّيٌّ، مَدَنِيٌّ، ۸۔ مصغر ہو، جیسے رُجْبِيلٌ، ۹۔ اس کے آخر میں تانیث کی علامت 'ة' متحرک آجائے۔ جیسے شَجَرَةٌ، ۱۰۔ موصوف ہو۔ جیسے قَلَمٌ جَمِيلٌ، ۱۱۔ مسندالیہ ہو، جیسے اَلْعُرْفَةُ وَاسِعَةٌ (کمرہ وسیع ہے)

- 5۔ جو کلمہ کے نیچے زبردے۔ یہ سترہ حروف ہیں: باؤتاؤکاف ولام وواؤمندمدخلارب حاشامن عدانی عن الی حتی علی
- 6۔ نون ساکنہ تلتحق الآخر الفظ لا خطأ لغيره توکید جو معرب کلمات کے آخر میں پڑھنے میں آتا ہے، لکھنے میں نہیں آتا، جس کلمہ کے آخر میں تنوین ہوا سے منون کہتے ہیں۔
- 7۔ وہ اسم معرب ہے جو اپنے مدلول کی چھوٹائی کو ظاہر کرتا ہے۔ اس کے پہلے حرف پر پیش، دوسرے پر زبر اور تیسری جگہ ساکن ہوتی ہے۔

۶۔ فعل کی علامتیں

فعل کی علامات درج ذیل ہیں:

- ۱۔ جس سے پہلے قَدْ آجائے۔ جیسے قَدْ خَلَّتْ ۲۔ جس سے پہلے س یا سَوْفَ آجائے۔ جیسے سَيَعْلَمُ، سَوْفَ يَعْلَمُ ۳۔ جس سے پہلے حرف جازم آجائے۔ جیسے لَمْ يَكْتُبْ ۴۔ جس کے آخر میں جزم آجائے۔ جیسے أَنْصُرُ ۵۔ وہ مسند ہو۔ جیسے ذَهَبَ وَ لَدَى ۶۔ جس کے آخر میں نون ۹ تاکید آجائے۔ جیسے لَيَنْصُرَنَّ، لَيَنْصُرَنَّ ۷۔ جس کے آخر میں ت ساکنہ آجائے۔ جیسے خَرَجَتْ ۸۔ جس کے آخر میں ضمیر مرفوع متصل ہو۔ جیسے نُصِرْتُ، اس میں ت ضمیر مرفوع متصل¹⁰ ہے۔

۷۔ حرف کی علامات

حرف کی علامات درج ذیل ہیں:

- جس میں اسم اور فعل کی کوئی علامت نہ ہو۔ اور یہ دو اسماء یا ایک اسم اور فعل کو ملانے کا فائدہ دیتا ہے۔ جیسے التِّلْمِيذُ فِي الْمَدْرَسَةِ (طالب علم مدرسہ میں ہے)، ذَهَبْتُ بِالْكِتَابِ (میں کتاب لے گیا)
- مُعْرَبٌ اور مُبْنِيٌّ**

اعراب اور بناء کے اعتبار سے کلمہ کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ معرب ۲۔ مبني

معرب

معرب وہ کلمہ ہے جس کا آخر عامل کے بدلنے سے بدلتا رہا ہے یعنی کبھی اس کے آخر میں زبر، کبھی پیش، کبھی جزم اور کبھی ان حرکات کے قائم مقام و، ا، اور ی آجاتے ہیں، اسے اسم متمکن بھی کہتے ہیں یعنی وہ کلمہ جو اعراب کو قبول کرتا ہے۔ جیسے قَدِمَ الْعَائِبُ (عائِب آیا)، رَأَيْتُ الْعَائِبَ (میں نے عائِب کو دیکھا)، سَلَّمْتُ عَلَى الْعَائِبِ (میں نے عائِب کو سلام کیا) ان مثالوں میں عائِب اسم معرب ہے جس کا آخر بدلتا رہا ہے۔

8 - حروف جازمہ پانچ ہیں: لم، لمل، لام امر، لانشی، ان شرطیہ

9 - خواہ نون ساکن ہو یا مشدود

10 - فاعل کی ضمیر فعل سے لگی ہوئی یا پیوست

بنی

بنی وہ کلمہ ہے جس کا آخر عامل کے بدلنے سے نہیں بدلتا، ہمیشہ ایک ہی حالت پر رہتا ہے یعنی پیش کی بجائے زبر اور زبر کی بجائے زیر نہیں آتی۔ جیسے قَدِمَ هَذَا رُثْ هَذَا سَلَّمْتُ عَلَي هَذَا سے اسم غیر متمکن بھی کہتے ہیں۔ ان مثالوں میں ہذا بنی ہے جو ایک ہی حالت پر قائم ہے۔

۸۔ اسم بنی کی اقسام

اس کی تین قسمیں ہیں: ۱۔ بنی الاصل ۲۔ بنی الاصل کے مشابہ ۳۔ غیر مرکب بنی الاصل

وہ کلمہ ہے، جو اصل وضع میں بنی ہوتا ہے، کسی دوسرے کلمہ کی مشابہت کی وجہ سے بنی نہیں ہوتا۔ اس کی چار انواع¹¹:

۱۔ فعل ماضی ۲۔ امر حاضر معروف ۳۔ تمام حروف ۴۔ جملہ

بنی الاصل کے مشابہ

اس سے مراد وہ اسم غیر متمکن ہے جو بنی الاصل کے مشابہ ہوتا ہے اور اس کی مشابہت کی چار صورتیں ہیں:

- ۱۔ وہ اسم، تعداد میں حرف کے مشابہ ہوتا ہے جیسے ت۔ نا۔
- ۲۔ وہ اسم، فعل کے قائم مقام ہونے اور عامل کا اثر قبول نہ کرنے میں بنی الاصل کے مشابہ ہوتا ہے۔ جیسے نَزَلَ بِمَعْنَى انزِل (تواتر)

- ۳۔ وہ اسم، اپنا معنی ظاہر کرنے میں حرف کی طرح غیر کا محتاج ہوتا ہے۔ جیسے الَّذِي۔ هَذَا
- ۴۔ وہ اسم، معنی میں بنی الاصل حرف کے مشابہ ہوتا ہے۔ جیسے مَسِي، اَيْن۔ يه (حرف استفہام) کے مشابہ ہیں۔

غیر مرکب

اس سے مراد وہ کلمہ ہے، جو ترکیب کلام میں اعراب قبول کر سکتا ہے مگر جب اس کے ساتھ عامل متصل نہ ہو تو بنی ہوتا ہے۔ جیسے شجر، قلم

نوٹ: معرب اور بنی میں فرق اس شعر سے واضح ہوتا ہے۔

¹¹ - یعنی اقسام

مبنی آن باشد کہ مانند برقرار
 معرب آں باشد کہ گرد و بار بار
 یعنی مبنی وہ کلمہ ہوتا ہے جو ہمیشہ ایک ہی حالت پر رہتا ہے اور معرب وہ کلمہ ہے جو بار بار بدلتا رہتا ہے۔

۹۔ اعراب اور اس کی اقسام

اعراب کا لغوی معنی ظاہر کرنا ہے، اور اس سے مراد وہ شئی ہے جس کے ساتھ معرب کا آخر بدلتا رہے۔ جیسے
 زبر، زیر اور پیش، اسے اعراب بالحرکتہ کہتے ہیں۔

اعراب میں اصل تو یہ ہے کہ زبر، زیر اور پیش سے ہو، مگر کئی کلمات میں ان حرکات کی جگہ و، ا، اور ی بھی
 آجاتے ہیں اور اسے اعراب بالحرکف کہتے ہیں۔ اسم کا اصل اعراب پیش، زبر، زیر اور فعل کا پیش، زبر اور جزم ہے۔
 معرب کلمات کی حرکات کے نام

زبر کو نصب، زیر کو جر، پیش کو رفع اور حرکت نہ ہونے کو جزم کہتے ہیں۔ جس کلمہ کے آخر میں جزم نصب
 ہو اسے منصوب، جس کے آخر میں جر ہو اسے مجرور، جس کے آخر میں رفع ہو اسے مرفوع اور جس کے آخر میں ہو اسے
 مجزوم کہتے ہیں۔ جزم افعال کے ساتھ خاص ہے اور جرائم کے ساتھ۔

مبنی کلمات کی حرکات کے نام

زبر کو فتح، زیر کو کسرہ، پیش کو ضمہ اور حرکت نہ ہونے کو سکون کہتے ہیں، جس کلمہ کے آخر میں فتح ہو اسے
 مبنی بر فتح، جس کے آخر میں کسرہ ہو اسے مبنی بر کسرہ، جس کے آخر میں ضمہ ہو اسے مبنی بر ضمہ اور جس کے آخر میں
 سکون ہو اسے مبنی بر سکون کہتے ہیں۔¹²

عامل

وہ شئی ہے، جو معرب کلمہ کے آخر میں تبدیلی کا باعث بنتی ہے۔ جیسے جاء الحَبَّاءُ (نانہائی آیا) اس میں جاء
 عامل، زکارِ فتح اعراب اور زحل اعراب ہے۔

عامل کی اقسام

اس کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ لفظی ۲۔ معنوی

¹² - کبھی کبھی ضمہ، فتح، کسرہ اور سکون کا اطلاق معرب کلمات کی حرکات پر بھی ہوتا ہے۔

معنوی: یہ کہ کلمہ لفظی عامل سے خالی ہو اور یہ صرف دو ہیں:
 ۱- ابتداء (مبتدا کا عامل) ۲- فعل مضارع جبکہ لفظی عوامل سے خالی ہو۔

بني كلمات

وہ کلمات ہیں جن کا آخر عامل کے بدلنے سے تبدیل نہیں ہوتا، وہ درج ذیل ہیں:
 ۱- تمام حروف ۲- فعل ماضی کے تمام صیغے ۳- امر حاضر معروف ۴- فعل مضارع، جب اس کے آخر میں نون تاکید یا نون ضمیر متصل ہو ۵- وہ تمام اسماء، جو بئنی الاصل کے مشابہ ہونے کی وجہ سے بئنی ہیں، درج ذیل ہیں:
 ۱- اسمائے اشارہ ۲- اسمائے استفہام ۳- اسمائے موصولات ۴- اسمائے ضمائر ۵- اسمائے افعال
 ۶- اسمائے اصوات ۷- مرکبات امتزاجیہ ۸- کنایات ۹- ظروف مبنیہ
 نوٹ: مذکورہ اسماء کے علاوہ تمام اسماء معرب ہوتے ہیں۔

۱۰- اسمائے مبنیہ کا اجمالی تعارف

وہ اسماء، جن کا اعراب عامل کے بدلنے سے نہیں بدلتا، درج ذیل ہیں:

اسمائے اشارہ

وہ اسماء ہیں، جن کے ساتھ کسی معین چیز کی طرف اشارہ کیا جاتا ہے، جس کی طرف اشارہ کیا جائے، اسے مُشَارٌ إِلَيْهِ کہتے ہیں۔

مشار الیہ کے قریب اور بعید ہونے کے اعتبار سے اسم اشارہ کی دو قسمیں ہیں:

- ۱- اسم اشارہ قریب، جیسے هَذَا اِسْمٌ يَهْدِي إِلَى شَيْءٍ قَرِيبٍ (یہ درخت ہے)۔
- ۲- اسم اشارہ بعید، جیسے ذَلِكَ دُوَابٌ (وہ الماری ہے)، تِلْكَ عُرْفَةٌ (وہ کمرہ ہے)

اسمائے موصولات

وہ اسماء ہیں، جو صلہ کے بغیر جملہ کا مکمل جز نہیں بنتے۔ یہ صلہ جملہ اسمیہ ہوتا ہے یا فعلیہ اور اس میں ایک ضمیر ہوتی ہے جو اسم موصول کے مطابق ہوتی ہے، اسے ضمیر عائد کہتے ہیں، یہ درج ذیل ہیں:

مذکر: اَلَّذِي (جو) اَلَّذَانِ (جو دو) اَلَّذَيْنِ (جو سب)
 مؤنث: اَلَّتِي (جو) اَلَّتَانِ (جو دو) اَلَّتَيْنِ، اَللَّوَاتِي، اَللَّوَاتِي (جو سب)

اسمائے استفہام: وہ اسماء ہیں جن کے ساتھ سوال کیا جاتا ہے۔ جیسے اَيْنَ (کہاں)، مَتَى (کب)، مَن (کون)، اَنَا

(میں)

اسمائے ضمائر

وہ اسماء ہیں جو غائب، مخاطب اور متکلم پر دلالت کرتے ہیں۔ جیسے هُوَ (وہ)، اَنْتَ (تو)، اَنَا (میں)

اسم ضمیر کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ منفصل ۲۔ متصل

منفصل (جدا): وہ اسم ضمیر ہے، جسے دوسرے کلمہ کے ساتھ ملائے بغیر بولا جائے۔ اس کی دو قسمیں ہیں:

۱۔ مرفوع منفصل ۲۔ منصوب منفصل

مرفوع منفصل، جیسے هُوَ، هُمَا، هُمْ، هِيَ، هُمَا، هُنَّ، اَنْتَ، اَنْتُمْ، اَنْتِ، اَنْتُمْ، اَنْتِ

منصوب منفصل، جیسے

اِيَّاهُ، اِيَّاهُمَا، اِيَّاهُمْ، اِيَّاهَا، اِيَّاهُنَّ، اِيَّاكُمْ، اِيَّاكَ، اِيَّاكُنَّ، اِيَّاكَ، اِيَّايَ، اِيَّانَا

متصل: وہ اسم ضمیر ہے، جو دوسرے کلمہ کے ساتھ ملائے بغیر نہ بولا جائے، اس کی تین قسمیں ہیں:

۱۔ مرفوع متصل، جیسے تَ، تُمَا، تُمْ، تِ، تُمَا، تُنَّ وغیرہ

۲۔ منصوب متصل، جیسے نَصْرَهُ، نَصْرَهُمَا، نَصْرَهُنَّ، نَصْرَكَ، نَصْرَنَا وغیرہ

۳۔ مجرور متصل، یہ اسم اور حرف جر کے ساتھ متصل ہوتی ہیں۔ جیسے، اسم کی مثالیں:

كِتَابُهُ، كِتَابُهُمَا، كِتَابُهُمْ، كِتَابُهَا، كِتَابُهُمَا، كِتَابُهُنَّ، كِتَابُكَ، كِتَابُكُنَّ، كِتَابُكَ، كِتَابِي، كِتَابِيَا

لَهُ، هُمَا، هُمْ، هُنَّ، هُمَا، هُنَّ، لَكَ، لَكُمْ، لَكُمْ، لَكُمْ، لَكُمْ، لِي، لَنَا

اسمائے افعال: وہ اسماء ہیں، جو فعل کا معنی دیں اور اس کی علامتوں کو قبول نہ کریں۔ جیسے هَيَّحَات (دور

ہوا)، دُونَكَ (پکڑ)، بَلَّه (چھوڑ)

اسمائے اصوات: وہ اسماء ہیں، جو کسی جاندار یا بے جان چیز کی آواز کو ظاہر کرنے کے لئے ہوں یا حیوانات کو بلانے کے

لئے۔ جیسے أُوْح، أُوْح، أُوْح (وہ آواز جو خوشی کے وقت نکلتی ہے) نَحْ نَحْ۔ (اونٹ بٹھانے کے لیے جو آواز نکالی جاتی ہے)

مرکبات امتراجیہ: جیسے سَبِيْوَيْه، اَحَدَ عَشَرَ (مرکب بنائی و صوتی)

کنایات: وہ اسماء ہیں، جو عدد مبہم یا امر مبہم کو بیان کرنے کے لئے آئیں۔ جیسے كَمْ، كَذَا، كَلْبَيْنِ، كَيْتَ ذِيْتِ

ظروف مبنیہ: وہ اسماء ہیں، جو زمان یا مکان پر دلالت کریں۔ جیسے اِذَا، اِذَا، قَبْلُ، مَتَى وغیرہ

کلمات شرط: یہ وہ کلمات ہیں جو شرط کا معنی دیتے ہیں اور دو جملوں پر داخل ہوتے ہیں۔ جیسے اِن، مَن، ما وغیرہ

۱۱۔ معرب کلمات کا اعراب

وہ کلمات، جن کا اعراب عامل کے بدلنے سے بدلتا رہتا ہے، درج ذیل ہیں:

- ۱۔ فعل مضارع، جب وہ نون تاکید اور نون ضمیر سے خالی ہو
- ۲۔ اسم مفرد منصرف صحیح
- ۳۔ جاری مجری صحیح
- ۴۔ جمع مکسر
- ۵۔ جمع مؤنث سالم
- ۶۔ اسم غیر منصرف
- ۷۔ اسم منقوص
- ۸۔ اسم مقصور
- ۹۔ وہ اسم، جو ’’ی‘‘، ضمیر متکلم کی طرف مضاف ہو
- ۱۰۔ تشنیہ
- ۱۱۔ اُسماء ستہ مکبرہ
- ۱۲۔ جمع مذکر سالم

اسم معرب کے اعراب کی دو قسمیں ہیں: (۱) اعراب بالحرکتہ (یعنی زبر، زیر پیش سے اعراب) (۲) اعراب بالحرَف (یعنی واو، الف، یاء سے اعراب)

وہ اُسماء، جن کا اعراب حرکت سے ہوتا ہے، ان کی تفصیل درج ذیل ہیں:

اسم مفرد منصرف صحیح

وہ اسم ہے جو ایک فرد پر دلالت کرے۔ صرفیوں کے نزدیک وہ اسم ہے، جس کے ف، ع، ل کلمہ کے مقابلہ میں حرف علت (واو، الف، یاء) نہ ہو۔ جیسے شجر، قلم۔ نحو یوں کے نزدیک صحیح وہ اسم ہے، جس کے لام کلمہ میں حرف علت نہ ہو جیسے قَوْل، رَجُلٌ

جاری مجری صحیح

وہ اسم ہے جس کے آخر میں واو یا یاء ہو اور ان کا ما قبل حرف ساکن ہو۔ جیسے دَلُو، ظَبِي اسے صحیح اس لئے کہتے ہیں کہ یہ اعراب میں صحیح کے قائم مقام ہوتا ہے۔

جمع مکسر

وہ اسم ہے جس کی واحد سے جمع بناتے واحد کی بناء ٹوٹ جائے۔ جیسے رَجُلٌ سے رِجَالٌ، قَوْلٌ سے اقْوَالٌ

اعراب

مذکورہ بالا تینوں اُسماء کی حالت رفع ضمہ سے، حالت نصبی فتح سے اور حالت جری کسرہ سے آتی ہے۔ جیسے (اسم مفرد صحیح)

حالت رفعی	حالت نصبی	حالت جری
هذا کتاب	قرأت کتاباً	نظرت إلى کتاب
(جاری مجری صحیح):		

هذا أدلو	أخذت أدلواً	نظرت إلى أدلو
(جمع کسر سالم)		
هذبة رجال	لقيت رجالاً	نظرت إلى رجال

جمع مؤنث سالم

جیسے مسلمات اور وہ کلمات جو لفظاً یا معنایاً جمع مؤنث سالم کے مشابہ ہوں۔ جیسے عَرَقات، أُولَات (صاحبات) اعراب: ان تینوں کی حالت رفع ضمہ سے، حالت نصبی اور جری کسرہ سے آتی ہے۔

جمع مؤنث سالم

هَنَّ مُسْلِمَاتٍ	رَأَيْتُ مُسْلِمَاتٍ	نَظَرْتُ إِلَى مُسْلِمَاتٍ
-------------------	----------------------	----------------------------

مشابہ جمع لفظاً

هذبة عَرَقات	رَأَيْتُ عَرَقاتٍ	وَقَفْتُ فِي عَرَقاتٍ
--------------	-------------------	-----------------------

مشابہ جمع معنی

هَنَّ أُولَاتِ مَالٍ،	رَأَيْتُ أُولَاتِ مَالٍ،	نَظَرْتُ إِلَى أُولَاتِ مَالٍ
-----------------------	--------------------------	-------------------------------

نوٹ: أُولَات ہمیشہ اسم ظاہر کی طرف مضاف ہو کر استعمال ہوتا ہے۔ جیسے: وَأُولَاتِ الْأَحْمَالِ أَجْلُهُنَّ أَنْ يَضَعْنَ حَمْلَهُنَّ¹³

اسم غیر منصرف

اسم غیر منصرف وہ اسم معرب ہے، جس کے آخر میں کسرہ اور تنوین نہ آئے، کسرہ کی جگہ ہمیشہ فتح آتا ہے اور اس میں غیر منصرف کی نوعلامات میں سے دو علامتیں پائی جاتی ہیں یا ایک ایسی علامت پائی جاتی ہے جو دو کے قائم مقام ہوتی ہے۔

جیسے أَحْمَدُ، عُمَرُ

¹³ - الطلاق: ۴

اعراب: اس کی حالت رفعی ضمہ سے، حالت نصبی اور جری فتح سے آتی ہے۔ جیسے

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
نَظَرْتُ إِلَى أَحْمَدَ	رَأَيْتُ أَحْمَدَ	هَذَا أَحْمَدُ

ان مثالوں میں احمد غیر منصرف ہے۔

اسم منقوص

وہ اسم ہے، جس کے آخر میں ی لازمی ہو اور اس کا ما قبل مکسور ہو۔ جیسے الْقَاضِي، الْفَتَاویٰ
اگر اس پر ال ہو تو اس کی حالت رفعی اور جری تقدیری ہوتی ہے یعنی لفظوں میں ظاہر نہیں ہوتی اور حالت نصبی فتح سے
ہوتی ہے۔ جیسے

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
نَظَرْتُ إِلَى الْقَاضِي	رَأَيْتُ الْقَاضِي	جَاءَ الْقَاضِي

اگر اس پر ال نہ ہو تو حالت رفعی اور جری میں اس کے آخر سے ی گر جاتی اور حالت نصبی میں قائم رہتی ہے۔ جیسے

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
نَظَرْتُ إِلَى هُنَادٍ	رَأَيْتُ هُنَادِيًّا	هَذَا هُنَادٍ

اسم مقصور

وہ اسم معرب ہے جس کے آخر میں الف لازمی ہو۔ جیسے الشَّامِي، الْفَتَاویٰ، اگر اس پر ال ہو تو اس کا اعراب
تینوں حالتوں میں تقدیری ہو گا کیونکہ اس کے آخر میں الف ہوتا ہے اور الف ہمیشہ ساکن ہوتا ہے۔ جیسے

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
نَظَرْتُ إِلَى الْفَتَايِ	رَأَيْتُ الْفَتَايِ	جَاءَ الْفَتَايِ

اور اگر اس سے پہلے ال نہ ہو تو اس کے آخر سے تینوں حالتوں میں ”ا“ گر جاتا ہے۔

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
نَظَرْتُ إِلَى فَتَايِ	رَأَيْتُ فَتَايِي	جَاءَ فَتَايِي

وہ اسم، جو ی ضمیر متکلم کی طرف مضاف ہو، اس کا اعراب بھی تینوں حالتوں میں تقدیری ہوتا ہے۔ جیسے

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
----------	-----------	-----------

هَذَا اَعْلَابِي رَأَيْتُ اَعْلَابِي نَظَرْتُ اِلَى اَعْلَابِي

نوٹ: وہ اسماء جن کا اعراب بالحرّف ہوتا ہے، تین ہیں:

۱- تشنیہ ۲- اسماء ستہ مکبرہ ۳- جمع مذکر سالم
 تشنیہ: تشنیہ وہ اسم ہے جو اپنے آخر میں الف نون یا، یاء نون کی زیادتی کے ساتھ دو پر دلالت کرے۔ جیسے
 شَجْرَانِ، رَجُلَانِ

اعراب: تشنیہ اور وہ اسماء جو لفظاً یا معنأً تشنیہ کے مشابہ ہوں، ان کی حالت رُفعی الف ساکن ما قبل مفتوح سے اور حالت
 نصبی اور جری ی ساکن ما قبل مفتوح سے آتی ہے۔ جیسے

حالت رُفعی	حالت نصبی	حالت جری
جَاءَ رَجُلَانِ	رَأَيْتُ رَجُلَيْنِ	نَظَرْتُ اِلَى رَجُلَيْنِ
جَاءَ اِثْنَانِ	رَأَيْتُ اِثْنَيْنِ	نَظَرْتُ اِلَى اِثْنَيْنِ
جَاءَ كِلَاهُمَا	رَأَيْتُ كِلَيْهِمَا	نَظَرْتُ اِلَى كِلَيْهِمَا

نوٹ: کِلَا اور کِلْتَا جب ضمیر کی طرف مضاف ہوں تو ان کا یہی اعراب ہوتا ہے۔

اسماء ستہ مکبرہ: ان سے مراد چھ اسماء ہیں، ان کے اعراب بالحرّف میں یہ شرط ہے کہ وہ مفرد ہوں جمع نہ ہوں، مکبر
 ہوں مصغر نہ ہوں، ی ضمیر متکلم کے علاوہ کسی اور اسم کی طرف مضاف ہوں۔ اور یہ درج ذیل ہیں:
 اب (باپ، ابوی)، اخ (بھائی، اخو)، فم¹⁴ (منہ، فم)، حم (سسر، حمّو)، هن (شے، ہنّو)، ذو (صاحب)
 اعراب: ان کی حالت رُفعی واو ساکن ما قبل مضموم سے، حالت نصبی الف سے، حالت جری ی ساکن ما قبل مکسور سے
 آتی ہے۔ جیسے:

حالت رُفعی	حالت نصبی	حالت جری
هَذَا اَبُو زَيْدٍ	رَأَيْتُ اَبَا زَيْدٍ	نَظَرْتُ اِلَى اَبِي زَيْدٍ
هَذَا اَخُو زَيْدٍ	رَأَيْتُ اَخَا زَيْدٍ	نَظَرْتُ اِلَى اَخِي زَيْدٍ

نوٹ: جب یہ مصغراً جمع ہوں یا مضاف نہ ہوں تو ان کی حالت رُفعی ضمہ سے، حالت نصبی فتحة سے اور حالت جری
 کسرہ سے آتی ہے۔ جیسے

14 - فو کبھی فم کی صورت میں ہی استعمال ہوتا ہے، اس وقت اعراب یہ نہ ہوگا۔

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
نَظَرْتُ إِلَى آبٍ	رَأَيْتُ آبًا	هَذَا آبٌ
نَظَرْتُ إِلَى آبَاءِ كَ	رَأَيْتُ آبَاءَ كَ	هَؤُلَاءِ آبَاؤُكَ
نَظَرْتُ إِلَى أَبِي زَيْدٍ	رَأَيْتُ أَبِي زَيْدٍ	هَذَا أَبِي زَيْدٍ

جب یہ اسماء ”ی“، ”ی“، ”ی“ ضمیر کی طرف مضاف ہوں تو ان کا اعراب تینوں حالتوں میں تقدیری ہوتا ہے۔ جیسے

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
نَظَرْتُ إِلَى أَبِي	رَأَيْتُ أَبِي	هَذَا أَبِي

جمع مذکر سالم

وہ جمع ہے، جس کے واحد کا صیغہ، جمع بناتے وقت اپنی اصلی حالت پر رہے، اس میں تبدیلی نہ ہو، صرف اس کے آخر میں ”ون“ یا ”ی“ مفتوح لگا دی جائے جیسے صَادِقٌ سے صَادِقُونَ یا وہ کلمات جو لفظاً یا معنی جمع مذکر سالم کے مشابہ ہوں۔ جیسے عَشْرُونَ، أَوْلُو (صاحب)

اعراب: ان تینوں کی حالت رفعی واو ساکن ماقبل مضموم سے اور حالت نصبی اور حالت جری ی ساکن ماقبل مکسور سے آتی ہے۔ جیسے

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
نَظَرْتُ إِلَى الصَّادِقِينَ	رَأَيْتُ الصَّادِقِينَ	جَاءَ الصَّادِقُونَ،

جمع مذکر سالم:

مشابہ جمع لفظاً:

نَظَرْتُ إِلَى عَشْرِينَ رَجُلًا	رَأَيْتُ عَشْرِينَ رَجُلًا	جَاءَ عَشْرُونَ رَجُلًا
نَظَرْتُ إِلَى أُولِي مَالٍ	رَأَيْتُ أُولِي مَالٍ	جَاءَ أَوْلُو مَالٍ

مشابہ جمع معنی:

ثَلَاثُونَ اِرْبَعُونَ بَثْنُونَ اَهْلُونَ اِرْضُونَ سِتُونَ عَالَمُونَ وَغَيْرَهُ

جب جمع مذکر سالم ی ضمیر کی طرف مضاف ہو تو اس کی حالت رفعی ”و“ و تقدیری سے اور حالت نصبی اور جری ی لفظی سے آتی ہے جیسے

حالت جری	حالت نصبی	حالت رفعی
نَظَرْتُ إِلَى مُسْلِمِيٍّ	رَأَيْتُ مُسْلِمِيٍّ	جَاءَ مُسْلِمِيٍّ

نوٹ:

- ۱- مُسَلِّحٌ اصل میں مُسَلِّمٌ ہوا اور ی اکٹھے ہوئے، اول ساکن واؤ کو ی سے بدلا اور ”ی“ کو ی میں ادغام کر دیا اور ی کے ما قبل کے ضمہ کو کسرہ سے بدل دیا۔
- ۲- جمع اور تشنیہ کا نون اضافت کے وقت گر جاتا ہے۔ جیسے عَلَامَاتُ الرَّجُلِ، طَالِبُو الْمَدْرَسَةِ اصل میں عَلَامَاتِ اَوَّلِ اور طالبون تھے۔

تعریف و تنکیر

تعریف و تنکیر¹⁵ کے اعتبار سے اسم کی دو قسمیں ہیں: ۱- نکرہ ۲- معرفہ

نکرہ

- نکرہ وہ اسم ہے، جو کسی غیر معین چیز پر دلالت کرے۔ جیسے مَنْزِلٌ (گھر)، حِصَانٌ (گھوڑا)، جَمَارٌ (گدھا)
- نکرہ کی دو قسمیں ہیں: ۱- نکرہ مخصوصہ ۲- نکرہ غیر مخصوصہ
- نکرہ مخصوصہ: اس سے مراد وہ اسم نکرہ ہے، جسے صفت لگا کر یا کسی دوسرے اسم نکرہ کی طرف مضاف کر کے خاص کیا جائے۔ جیسے قَصْرٌ رَفِيعٌ (بلند محل)، بِرَيْشٌ قَلْبٍ (قلم کا نب)
- نکرہ غیر مخصوصہ: وہ اسم نکرہ ہے، جو اضافت اور صفت سے خاص نہ کیا جائے۔ جیسے زَهْرَةٌ (پھول)، بَحْرٌ (سمندر)
- ۱- معرفہ: وہ اسم ہے جو کسی معین شئی پر دلالت کرے۔ جیسے مُحَمَّدٌ، اَلدُّرُجُ (دراز)

معرفہ کی اقسام

اسم معرفہ کی سات اقسام ہیں:

- ۱- علم ۲- ضمیر ۳- اسم موصول ۴- اسم اشارہ ۵- معرفہ باللام ۶- معرفہ بالاضافة

۷- معرفہ بالنداء

علم: وہ اسم معرفہ ہے، جو کسی معین شخص، مکان، حیوان یا کسی اور چیز کا نام ہو، جیسے عَلِيٌّ، عَائِشَةُ، لَدُنْ

ضمیر: وہ اسم معرفہ ہے، جو متکلم مخاطب یا غائب پر دلالت کرے۔ جیسے اَنَا (میں)، اَنْتَ (تو)، هُوَ (وہ)

¹⁵ - اسم کا معرفہ اور نکرہ ہونا

اسم موصول: وہ اسم معرفہ ہے، جسے صلہ (بعد میں آنے والے جملہ) کے ساتھ معین کیا جائے۔ جیسے

الَّذِي، الَّذِي

اسم اشارہ: وہ اسم معرفہ ہے، جس سے کسی معین چیز کی طرف اشارہ کیا جائے۔ جیسے هَذَا (یہ)، ذَلِكَ (وہ)

معرف باللام: اس سے مراد وہ اسم نکرہ ہے، جس پر الف لام داخل ہو۔ جیسے الْكِتَابُ، الْمِصْبَاحُ

معرف بالاضافۃ: اس سے مراد وہ اسم نکرہ ہے، جسے اسم معرفہ کی طرف مضاف کیا جائے۔ جیسے

فِتْنَةُ الْمَدِينَةِ (مدرسہ کا میدان)

معرف بالنداء: اس سے مراد وہ اسم نکرہ ہے، جسے حرف ندا کے ساتھ معین کیا جائے جیسے يَا رَجُلُ

۱۲۔ اسم منصرف اور اسم غیر منصرف

اس اعتبار سے اسم معرب کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ منصرف ۲۔ غیر منصرف

منصرف

وہ اسم معرب ہے، جس میں منع صرف کے نواسباب میں سے نہ تو دو سبب پائے جائیں اور اور نہ ہی ایک

ایسا سبب پایا جائے جو دو کے قائم مقام ہو، اس کے آخر میں کسرہ اور تنوین آتی ہے۔ جیسے كَلْبٌ، بَكْرٌ، شَجَرٌ

اس کے اعراب کی مختلف صورتیں گزشتہ سبق میں بیان ہو چکی ہیں مثلاً:

هَذَا قَلَمٌ أَخَذْتُ قَلَمًا كَتَبْتُ بِقَلَمٍ

ان مثالوں میں قَلَمٌ اسم منصرف ہے۔

غیر منصرف

وہ اسم معرب ہے، جس میں منع صرف کے نواسباب میں سے یا تو دو سبب پائے جائیں یا ایک ایسا سبب پایا

جائے جو دو کے قائم مقام ہو اور اس کے آخر میں کسرہ اور تنوین نہیں آتی بلکہ کسرہ کی جگہ فتح آتا ہے، جیسے هَذَا أَحْمَدُ

هَآءِ آيَةُ أَحْمَدَ نَظَرْتُ إِلَى أَحْمَدَ

نوٹ: غیر منصرف کے آخر میں ویسے تو کسرہ نہیں آتا مگر دو صورتوں میں کسرہ آجاتا ہے:

۱۔ جب وہ دوسرے اسم کی طرف مضاف ہو۔ جیسے ذَهَبْتُ إِلَى مَسَاجِدِ كُمْ

۲۔ جب اس پر الف لام آجائے۔ جیسے صَلَّيْنَا فِي الْمَسَاجِدِ
ان مثالوں میں الْمَسَاجِدِ غیر منصرف ہے، جسے کے آخر میں کسرہ آیا ہے۔

منع صرف کے اسباب

غیر منصرف کے نو اسباب یہ ہیں:

- ۱۔ عدل ۲۔ وصف ۳۔ تانیث ۴۔ معرفہ ۵۔ عجمہ
۶۔ ترکیب ۷۔ جمع ۸۔ الف نون زائد تان ۹۔ وزن فعل

ان کی تفصیل حسب ذیل ہے:

عدل: عدل کے لغوی معنی پھیرنا ہے اور اصطلاح میں اسم کے صیغہ سے بغیر کسی قائدہ صرنی کے، دوسرا صیغہ بنانے کو عدل کہتے ہیں، جو صیغہ نیا بنتا ہے اسے معدول اور جس صیغہ سے اسے بنایا جائے اسے معدول عنہ کہتے ہیں، معدول کو ہی مجازاً عدل کہہ دیتے ہیں۔

عدل کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ عدل تحقیقی ۲۔ عدل تقدیری

عدل تحقیقی: وہ عدل ہے کہ غیر منصرف ہونے کے علاوہ بھی اسم کے اصل صیغہ سے معدول ہونے کی دلیل موجود ہو جیسے ثَلْتُ، مَثَلْتُ۔ ہر ایک کا معنی ہے تین تین¹⁶۔

عدل تقدیری: وہ عدل ہے کہ غیر منصرف ہونے کے علاوہ اسم کے اصلی صیغہ سے معدول ہونے کی دلیل موجود نہ ہو۔ جیسے نُمِرٌ، رُفْرٌ، اِثِلٌ عرب انہیں غیر منصرف استعمال کرتے ہیں اور ان میں سوائے علیت کے غیر منصرف ہونے کا کوئی دوسرا سبب نہیں پایا جاتا۔ اس لئے یہ فرض کر لیا گیا کہ یہ عامر اور زافر سے معدول ہیں¹⁷۔

وصف: وصف کا لغوی معنی کسی ایسی ذات پر دلالت کرنا ہے جس میں صفت کے معنی پائے جائیں۔ مگر غیر منصرف ہونے کے لئے اس سے مراد وہ اسم ہے جو اصل میں وصفی معنی کے لئے وضع کیا گیا ہے ہو۔ جیسے أَحْمَرٌ (سرخ رنگ کا مرد)، أَسْوَدٌ (سیاہ رنگ کا مرد)۔۔۔ ان میں دوسرا سبب وزن فعل ہے۔

16۔ قیاس تو یہ تھا کہ ان کا معنی صرف ”تین“ ہوتا۔ کیونکہ معنی کا تکرار لفظ کے تکرار پر دلالت کرتا ہے اور لفظ کے تکرار کے بغیر معنی کا تکرار ممکن نہیں۔

17۔ عدل کے چھ وزن ہیں، جو اس شعر میں مذکور ہیں:

عل راہبتمای توشش شمرد مَفْعَلٌ، فُعْلٌ مِثْلُهُمَا مَثَلْتُ، عَجَمَرٌ
فعل ست بچوں امس فعال ست چون ثلاث دیگر فعال داں چو قطام فعل سحر

تانیث: وہ اسم ہے، جس میں تانیث کی علامت ظاہر ہو۔ جیسے مُسْلِمَةٌ یا مونث معنوی، ہو جیسے شمس (سورج)

اسم تانیث کے غیر منصرف ہونے کے لئے شرط یہ ہے کہ:

- ۱۔ وہ کسی کا علم ہو اور اس کے آخر میں ة ہو۔ جیسے طَلْحَةُ، مَكَّةُ، عَائِشَةُ
- ۲۔ علم ہو، مونث معنوی ہو، کلمہ تین حروف سے زائد ہو۔ جیسے ذَيْنَبُ
- ۳۔ ثلاثی ہو اور درمیانی حرف متحرک ہو۔ جیسے سَقَرٌ (جہنم)
- ۴۔ ثلاثی ہو، مونث کا عربی علم ہو تو اسے منصرف اور غیر منصرف دونوں طرح پڑھنا جائز ہے جیسے دَعْدُ، دَعْدُ

ہند، ہندُ

نوٹ: ہر وہ اسم جس کے آخر میں تانیث کی علامت الف مقصورہ یا الف ممدودہ ہو، وہ غیر منصرف ہوتا ہے۔ جیسے

حَمْرَاءُ، أَفْعَى، حُبْلَى

تانیث بالالف دو سببوں کے قائم مقام ہوتی ہے۔

معرفہ: وہ اسم ہے، جو کسی کا علم ہو۔ جیسے سَعَادٌ، ذَيْنَبُ، اس میں دوسرا سبب تانیث ہے۔

عجمہ: وہ اسم ہے، جو عربی کے سوا دوسری زبان میں علم ہو اس کے غیر منصرف ہونے کے لئے شرط ہے کہ:

- ۱۔ حروف تین سے زائد ہوں۔ جیسے اِبْرَاهِيمُ، اِسْمَاعِيلُ وغیرہ
 - ۲۔ ثلاثی ہو، لیکن درمیانی حرف متحرک ہو۔ جیسے بَنَاتٌ (قلعہ کا نام ہے)
 - ۳۔ ثلاثی اور مذکر کا علم ہو اور درمیان حرف ساکن ہو تو وہ منصرف ہوگا جیسے لُوطٌ نُوْحُ
 - ۴۔ ثلاثی ہو، عجمی ہو، مونث کا علم ہو اور درمیانی حرف ساکن ہو تو اسے غیر منصرف پڑھنا واجب ہے۔ جیسے مَاثُو
- جُوْ (پانی کے نام)۔ ان تمام میں ایک سبب علیت اور دوسرا عجمہ ہے۔

ترکیب: وہ دو کلمات، جو اضافت اور اسناد کے بغیر مرکب ہو کر علم بن جائیں۔ جیسے يَعْلَبِكُ، حَضَرَ مَوْتُ، مَعْدِيكَرْبُ

بشرط یہ اس کے آخر میں ویہ کا کلمہ نہ ہو، اس میں دوسرا سبب علیت ہے۔

جمع منتہی الجموع: وہ جمع ہے، جس کی آگے جمع نہ بن سکے، اس کے پہلے دو حرف مفتوح، تیسری جگہ الف اور اس کے

بعد والے حرف کے نیچے زیر ہوتی ہے۔ جیسے مَسَاجِدُ، مَصَابِيحُ

یہ جمع دو سببوں کے قائم مقام ہے، اگر اس جمع کے آخر میں آجائے تو یہ منصرف ہو جاتی ہے۔ جیسے
فَرَازِنَةٌ، صَيَاقِلَةٌ۔ یہ دونوں علم اسم منصرف ہیں۔

وزن فعل: ہر وہ اسم ہے، جو کسی ایسے وزن پر آجائے جو صرف افعال کے ساتھ خاص ہو اور اس میں کوئی
دوسرا سبب بھی پایا جائے۔ جیسے نَشَمَّرٌ¹⁸، دُؤِلٌ¹⁹۔

اگر علم ایسے وزن پر آجائے جو اسماء و افعال میں مشترک ہو تو اس کے غیر منصرف ہونے کے لئے شرط یہ ہے
کہ اس کے اول میں حروف اتین میں سے کوئی آجائے۔ جیسے أَحْمَدٌ، تَغْلِبُ، يَشْكُرُ
اگر اس کے آخر میں آجائے تو منصرف ہو جاتا ہے۔ جیسے يَعْمَلَةٌ
الف نون زائد تان: ان کی کئی صورتیں ہیں:

- ۱۔ جب یہ علم یا صفت کے آخر میں آجائیں۔ جیسے عَثْمَانُ، عَطَشَانُ
- ۲۔ ایسی صفت کے آخر میں آجائیں، جس کی مؤنث میں ة نہ ہو۔ جیسے جَوْعَانُ، غَضْبَانُ
- ۳۔ ایسی صفت کے آخر میں آجائیں، جس کی مؤنث ہی نہ ہو۔ جیسے رَحْمَنُ اگر ایسی صفت کے آخر میں آجائیں جس
کی مؤنث میں ة آتی ہو تو وہ منصرف ہوتی ہے۔ جیسے نَدْمَانُ مؤنث نَدْمَانَةٌ
نوٹ: ہر وہ اسم، جس کے غیر منصرف ہونے کا دوسرا سبب علمیت ہو، اگر اسے نکرہ بنا دیا جائے تو اس کے آخر میں
کسرہ اور تنوین آجاتی ہے۔ جیسے جَاءَ نِي طَلْحَةَ وَطَلْحَةَ أَخْرُ

خلاصہ بحث

مذکورہ بالا بحث سے یہ معلوم ہوا کہ تین قسم کے اسماء غیر منصرف استعمال ہوتے ہیں:

- ۱۔ اعلام
- ۲۔ صفات
- ۳۔ اسماء

غیر منصرف اعلام کی صورتیں

- ۱۔ جب مؤنث کا علم ہو، خواہ مؤنث لفظی ہو یا مؤنث معنوی۔ جیسے طَلْحَةُ، عَائِشَةُ، زَيْنَبُ
- ۲۔ جب عجمی ہو، ثلاثی ساکن الوسط نہ ہو۔ جیسے إِسْرَائِيلُ، مِيكَائِيلُ

18 - گھوڑے کا نام

19 - قبیلہ کا نام

- ۳- جب مرکب مزجی ہو اور اس کے آخر میں وِیہ کا کلمہ نہ ہو۔ جیسے بعلبک
- ۴- جب اس کے آخر میں الف نون زائد تان آجائیں۔ جیسے عَقَّانُ، نُعْمَانُ، قَحَطَانُ
- ۵- جب فعل کے وزن پر آجائے۔ جیسے یَتْرِبُ، یَعْرُبُ ورا اس کے آخر میں تاء تانیث نہ ہو۔
- ۶- جب فُعُلُ کے وزن پر آجائے اور فاعِل کے وزن سے معدول ہو۔ مَضْرُ

غیر منصرف صفات کی صورتیں

- ۱- جب صفت کا صیغہ فَعْلَان کے وزن پر ہو اور اس کی مونث میں ة نہ ہو جیسے سَكْرَانُ
- ۲- اَفْعُلُ کے وزن پر آجائے اور اس کی مونث میں ة نہ ہو۔ جیسے اَبِیضُ، اَسْبِیْئُ
- ۳- واحد سے لے کر دس تک اسمائے اعداد فُعَالُ یا مَفْعَلُ کے وزن پر آجائیں۔
- جیسے اَحَاذُ، مَوْحِلُ، رُبَاعُ، مَرْبِعُ
- ۴- اُخْرُ، جُمُعُ جب کہ یہ اُخْرُی اور جُمُعُی کی جمع ہوں۔

غیر منصرف اسماء کی صورتیں

- ۱- وہ اسم یا صفت، جس کے آخر میں الف تانیث مقصورہ یا ممدودہ آجائے۔ جیسے صُغْرٰی، نُعْلٰی، صَحْرٰاءُ، حَمْرٰاءُ
- ۲- وہ اسم، جو جمع منتہی الجموع کے وزن پر آجائے۔ جیسے مَدَارِسُ، عَصَافِیْرُ

خود آزمائی

- ۱- جمع کسے کہتے ہیں؟
- ۲- جمع مذکر سالم اور جمع مکسر میں کیا فرق ہے؟
- ۳- جمع مذکر سالم اور مونث سالم کی کیا کیا شرائط ہیں؟
- ۴- درج ذیل کلمات سے تشنیہ اور جمع بنائیں:

- ۱- مُنْطَلِقُ ۲- هَمْرُ
- ۳- رَابِعُ ۴- فَاطِمَةٌ
- ۵- وَرَقَةٌ ۶- خَبَابُ
- ۷- عَصْفُورُ ۸- مَدْرِيْمُ

- ۹- خُلِقَ ۱۰- نَأْتِم
- ۵- مؤنث حقیقی اور لفظی میں کیا فرق ہے؟
- ۶- تائید کی علامات کون کون سی ہیں؟
- ۷- درج ذیل کلمات سے مذکر اور مؤنث الگ الگ کریں۔
- ۱- شَاعِر ۲- قَدْرَيْن ۳- دَرَّاجَةٌ
- ۴- إِطَارًا ۵- زَائِر ۶- مَعْرُوفَةٌ
- ۷- أَرْض ۸- سَاق ۹- شَائِحَات
- ۱۰- رِجْل ۱۱- سَوْدَاءُ ۱۲- صُغْرَى
- ۸- درج ذیل میں سے اسم، فعل اور حرف کی پہچان کریں۔

مَسْجِدَ، الطَّائِرُ فَوْقَ شَجَرَةٍ، الرَّجُلُ الصَّالِحُ، فِي الْمَدْرَسَةِ تَلْمِيذٌ، قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ، إِنَّكَ ظَلَمْتَ عَلِيَّ
نَفْسِكَ، سَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ، سَيَعْلَمُ الظَّالِمُ عَاقِبَتَهُ، أَقْوَالٌ، فَتَحُوا، بَصْرِيٌّ، فُرَيْشٌ، الْإِبْطَالُ دَفَعُوا عَنِ
الْوَطَنِ-

- ۹- جملہ میں کتنے کلمات ہوتے ہیں؟
- ۱۰- حرف کیا فائدہ دیتا ہے؟
- ۱۱- اعراب کسے کہتے ہیں؟
- ۱۲- معرب اور بنی کلمات کی حرکات کے نام بتائیں۔
- ۱۳- بنی الاصل سے کیا مراد ہے؟
- ۱۴- درج ذیل کلمات میں سے معرب اور بنی پہچانیں:

الذَّارِجَةُ مُسْرِعَةٌ- كَيْفَ أَنْتَ- إِشْتَرَيْتَ الذَّارِجَةَ- مَتَى تَذْهَبُ- رَكِبْتُ عَلَى الذَّارِجَةِ- إِيَّاكَ نَعْبُدُ- هَذَا

كِتَاب

- ۱۵- اسماء استفہام سے کیا مراد ہے؟
- ۱۶- ضمیر کی کتنی قسمیں ہیں؟
- ۱۷- اعراب بالحرف سے کئی مراد ہے؟

- ۱۸۔ اسماءِ ستہ مکبرہ کے اعراب کی کتنی صورتیں ہیں؟
- ۱۹۔ درج ذیل کلمات، اسم کی کون سی قسم میں سے ہیں:
- ۱۔ الادی ۲۔ الباغی ۳۔ المسلمون ۴۔ شاربات ۵۔ جوادان
- ۶۔ بساتین ۷۔ الجانی ۸۔ ہری ۹۔ آخ ۱۰۔ کاتین
- ۲۰۔ خط کشیدہ کلمات کی اعرابی حالت بتائیں:
- ۱۔ إِنَّ الْمُتَّقِينَ لَكُذِبُونَ²⁰ ۲۔ زَحَفَتِ الْجَوَادُ إِلَى الْأَعْدَاءِ
- ۳۔ إِنَّ الْمَانِعِينَ لِحَاسِرُونَ^{۲۱} ۴۔ صَا رَأَبُوهُمَا صَالِحًا
- ۵۔ رَضِيَتْ فَاطِمَةُ عَنِ الْكَاتِبَاتِ ۶۔ حَكَمَ الْقَاضِي عَلَى مُوسَى
- ۷۔ عَطَفْتُ عَلَى كِلَيْهِمَا ۸۔ ذَهَبَ اثْنَانِ إِلَى الْمَدْرَسَةِ
- ۹۔ كَانَا لِرَسُولِ الْمُؤْمِنِينَ رَاجِمًا
- ۱۰۔ لَا يَتَّخِذِ الْمُؤْمِنُونَ الْكُفْرِينَ أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِ الْمُؤْمِنِينَ²¹
- ۲۱۔ درج ذیل کلمات سے تشنیہ اور جمع مونث سالم بنا کر اعراب بتائیں:
- فَاطِمَةُ، قَاجِرٌ، بَقْرَةٌ، عَمُودٌ، عَالِيَةٌ، صُورَةٌ، وَرَقٌ، قَائِمَةٌ، قَاعِدٌ، أُخْتٌ
- ۲۲۔ نکرہ مخصوصہ کسے کہتے ہیں؟
- ۲۳۔ اسم نکرہ سے معرفہ کیسے بنایا جاتا ہے؟
- ۲۴۔ درج ذیل اسماء میں سے معرفہ اور نکرہ کی پہچان کریں:
- وَرَقَةٌ - السَّاقُ - إِسْمَاعِيلُ - بَابٌ - الشُّبَاكُ - زَيْنَبَاتٌ - أَنْثَمٌ - طَاهِرُ الْقَلْبِ - لَبِيسٌ مِعْطَفِيٌّ - أَحْسِنُ إِلَى مَنْ
- أَحْسَنَ إِلَيْكَ - هَذَا صَانِعٌ مَاهِرٌ - يَا فَاتِحُ - تِلْكَ بَنَاتٌ
- ۲۵۔ کیا غیر منصرف کے آخر میں کسرہ آسکتا ہے؟
- ۲۶۔ عدل کے غیر منصرف ہونے کے کتنے وزن ہیں؟

²⁰ - المتفقون: ۱

²¹ - آل عمران: ۲۸

۲۷۔ درج ذیل کلمات میں سے منصرف اور غیر منصرف الگ الگ کریں اور ان کے اسباب کی وضاحت کریں:

حَدَائِقُ أَشْجَارٍ فَيْحَاءُ لَيْفَرِيُولُ سُبَاعُ طَوَاوِيسُ أَرَاهُلُ دَوْلَةُ صَوَامِعُ صَلَوَاتُ
أَحَادِيثُ نَعَسَانُ صَدْيَانُ كُبُورُ شَابُ قَرْنَاهَا تَابَّطُ شَرَّ أَعْمَرُ وَيَهُ عَزْرَائِلُ مَثْنَى۔

۲۸۔ غیر منصرف صفات کی کیا شرائط ہیں؟

پونٹ نمبر 2

اسماء- ۲

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
39	یونٹ کا تعارف	❖
40	یونٹ کے مقاصد	❖
41	اسم فاعل کا تعارف	.1
41	اسم فاعل کے چند صرئی قواعد	.2
41	اسم فاعل بنانے کا قاعدہ	.3
42	اسم مفعول کا تعارف	.4
43	اسم مفعول بنانے کا قاعدہ	.5
44	خود آزمائی نمبر 1	❖
45	اسم تفصیل کا تعارف	.6
45	اسم تفصیل کے صرئی قواعد	.7
46	اسم ظرف کا تعارف	.8
46	اسم ظرف کے متعلق صرئی قواعد	.9
47	اسم آلہ کا تعارف	.10
47	آلہ کے متعلق صرئی قواعد	.11
48	خود آزمائی نمبر 2	❖
49	اسم اشارہ (قریب و بعید)	.12
50	اسم اشارہ کے چند قواعد	.13
53	خود آزمائی نمبر 3	❖

یونٹ کا تعارف

اس یونٹ میں آپ ایسے اسماء کے بارے میں پڑھیں گے، جو فعل مضارع میں تھوڑی سی تبدیلی کر کے بنتے ہیں، جنہیں اسم فاعل اور اسم مفعول کے نام سے جانا جاتا ہے۔ ان دونوں کو فعل مضارع کے صیغے میں رد و بدل کر کے بنایا جاتا ہے اور ان کی گردانیں لکھی جا رہی ہیں تاکہ طلبہ ان کو آسانی سے یاد کر سکیں اور ان کے لئے اسم فاعل اور اسم مفعول کے صیغوں کی پہچان کرنا آسان ہو جائے۔ اس کے علاوہ اس یونٹ میں تین اسمائے مشتقہ کے بارے آگاہ کیا جائے گا اور وہ اسمائے مشتقہ اسم تفضیل، اسم ظرف، اور اسم آلہ ہیں۔

اسم تفضیل میں کسی کام کرنے والے کی بڑائی کا اظہار ہوتا ہے، اسم ظرف میں کسی فعل کے واقع ہونے کی جگہ یا وقت کا ذکر ہوتا ہے جبکہ اسم آلہ کسی اوزار یعنی کام کرنے کی چیز کا نام ہوتا ہے۔ ان سب کو دیگر اسمائے مشتقہ کی طرح فعل مضارع سے ہی بنایا جاتا ہے لیکن اسم تفضیل کی بناوٹ کیسی ہو؟ اسم ظرف کو کیسے بنایا جائے؟ اور اسم آلہ کے بنانے کا کیا طریقہ ہو؟ پھر ان کے صیغے کے بنانے میں بنیادی طور پر کون سے قواعد کا اطلاق کرنا پڑے گا؟ اسم تفضیل، اسم ظرف اور اسم آلہ کے کتنے کتنے صیغے ہیں؟ ان سب سوالات کے تفصیلی جوابات آپ اس یونٹ میں ملاحظہ کریں گے۔

علاوہ ازیں اس یونٹ میں آپ کو تفصیلی طور پر اسم اشارہ اور اسم موصول کے بارے میں بھی آگاہ کیا جائے گا، جیسے کہ اسم اشارہ کے لفظ سے معلوم ہوتا ہے کہ اس سے کسی چیز کی طرف اشارہ کیا جاتا ہے پھر ظاہر بات ہے کہ یا تو وہ مشار الیہ نزدیک ہوگا، اور یا دور، دونوں کے لئے کون سا لفظ استعمال ہو؟ اور مشار الیہ کی کیا پہچان ہے؟ سب تفصیل کے ساتھ بیان کیا جائے گا۔

یونٹ کے مقاصد

اُمید ہے کہ اس یونٹ کو پڑھنے کے بعد طلبہ ان شاء اللہ اس قابل ہو جائیں گے کہ وہ

- ۱۔ اسم فاعل اور اسم مفعول کی تعریف کر سکیں گے اور ان کا آپس میں فرق جان سکیں گے۔
- ۲۔ اسم فاعل اور اسم مفعول کی گردان سیکھ سکیں گے۔
- ۳۔ اسم فاعل اور اسم مفعول کے صیغوں کی پہچان کر سکیں گے۔
- ۴۔ اسم فاعل اور اسم مفعول کے بنیادی صرفی قواعد سیکھنے کے ساتھ ساتھ ان کا عملی طور پر اطلاق کرنا بھی سیکھیں گے۔
- ۵۔ اسم تفضیل، اسم ظرف اور اسم آلہ کو جان سکیں گے اور اسم تفضیل، اسم ظرف اور اسم آلہ کے درمیان فرق واضح کر سکیں گے۔
- ۶۔ اسم تفضیل، اسم ظرف اور اسم آلہ کے بنیادی صرفی قواعد کو سمجھنے کے ساتھ ساتھ ان کی تطبیق بھی کر سکیں گے۔
- ۷۔ اسم اشارہ قریب اور بعید کی تعریف جان سکیں گے۔
- ۸۔ اسم موصول اور جملہ موصولہ کو جان سکیں گے۔
- ۹۔ اسم اشارہ کے مراتب اور صیغوں کی پہچان کر سکیں گے۔
- ۱۰۔ موصول اور صلہ کے درمیان ربط اور صلہ کے احکامات کو جان سکیں گے۔

۱۔ اسم فاعل کا تعارف

جو لفظ کام کرنے والے کو بتائے، اس کو اسم فاعل کہا جاتا ہے، جیسے: کاتب (لکھنے والا ایک مرد)،

کاتبۃ (لکھنے والی ایک عورت)

اسم فاعل کے مندرجہ ذیل صیغے آتے ہیں:

کاتب	لکھنے والا ایک مرد
کاتبان	لکھنے والے دو مرد
کاتبین	لکھنے والے دو مرد
کاتبون	لکھنے والے کئی مرد
کاتبین	لکھنے والے کئی مرد
کاتبۃ	لکھنے والی ایک عورت
کاتبان	لکھنے والی دو عورتیں
کاتبین	لکھنے والی دو عورتیں
کاتیات	لکھنے والی کئی عورتیں

۲۔ اسم فاعل کے چند صرفی قواعد

۱۔ ۲۔ اسم فاعل بنانے کا قاعدہ

جب ماضی تین حرف کی ہو تو اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر غائب فاعل کے وزن پر آئے گا، جیسے: نَصَرَ سے

نَاصِرٌ، سَمِعَ سے سَامِعٌ، اور ضَمَرَ سے ضَامِرٌ

اور اگر ماضی کا پہلا صیغہ تین حرف سے زیادہ ہو، تو اسم فاعل فعل مضارع معروف سے اس طرح بنایا جائے گا کہ علامت مضارع کو دور کرنے کے بعد اس کی جگہ میم مضموم لگایا جائے گا، اور آخر سے پہلے والے حرف کو زیر دیا جائے گا اگر زیر نہ ہو، اور آخری حرف پر تنوین لگادی جائے گی، جیسے: يُكْرِهُ سے مُكْرِمٌ، يَجْتَنِبُ سے مُجْتَنِبٌ،

اور يَسْتَنْصِرُ سے مُسْتَنْصِرٌ۔ (1)

ملاحظہ: یہاں پر یہ بات ذہن نشین رہنی چاہئے کہ اسم فاعل اور فاعل میں فرق ہے، کہیں ایسا نہ ہو کہ آپ اسم فاعل کو فاعل سمجھ لیں اور فاعل کو اسم فاعل۔ بہتر رہے گا کہ ہم یہاں پر ان دونوں کے درمیان فرق کو مثالوں سے اچھی طرح واضح کر لیں تاکہ بات خوب ذہن نشین ہو۔

اسم فاعل تو وہی ہے، جو آپ نے اس باب میں پڑھ لیا کہ جو مضارع سے بنتا ہے، لیکن فاعل ہر وہ اسم ہے جو فعل کے بعد آئے، اس سے فعل کا صدور ہوا ہو، اور مرفوع ہو چنانچہ زیدٌ ضاربٌ میں ضاربٌ اسم فاعل ہے، اور اس کی ترکیبی حالت خبر ہے، کیونکہ یہ مبتدا کی خبر کی جگہ پر واقع ہوا ہے، لیکن فاعل نہیں، کیونکہ اس سے پہلے فعل نہیں ہے، اور ضاربٌ زیدٌ میں زیدٌ فاعل ہے، کیونکہ اس سے پہلے فعل ہے، اور اسی فعل نے زید کو مرفوع کیا ہوا ہے، لیکن یہ اسم فاعل نہیں، کیونکہ یہ فعل مضارع سے نہیں بنا، اور نہ ہی فاعل (یا اس کے علاوہ اور قاعدے کے مطابق جو اسم فاعل کے اوزان بنتے ہیں) کے وزن پر ہے۔

بالفاظ دیگر اسم فاعل صیغے کی حالت کو کہا جاتا ہے، اور فاعل کسی بھی اسم کی اس ترکیبی حالت کو کہا جاتا ہے، جس میں اس سے فعل کا صدور ہوا ہو، وہ فعل اس سے پہلے ہو، اور اسی فعل نے اسے رفع بھی دیا ہو۔ اس بات کو خوب ذہن نشین کر لینا چاہئے۔

۳۔ اسم مفعول کا تعارف

جو لفظ اس آدمی یا اس چیز کو بتائے، جس پر فعل واقع ہوا ہو، اس کو اسم مفعول کہا جاتا ہے، جیسے: مکتوبٌ (لکھا جانے والا)، مکتوبۃٌ (لکھی جانے والی) اسم مفعول کے مندرجہ ذیل صیغے آتے ہیں:

مکتوبٌ	لکھا جانے والا ایک (مذکر کے لئے)
مکتوبان	لکھے جانے والے دو (مذکر کے لئے)
مکتوبین	لکھے جانے والے دو (مذکر کے لئے)
مکتوبون	لکھے جانے والے کئی (مذکر کے لئے)
مکتوبین	لکھے جانے والے کئی (مذکر کے لئے)
مکتوبۃٌ	لکھی جانے والی ایک (مؤنث کے لئے)

مکتوباتان	لکھی جانے والی دو (مؤنث کے لئے)
مکتوباتین	لکھی جانے والی دو (مؤنث کے لئے)
مکتوبات	لکھی جانے والی کئی (مؤنث کے لئے)

۱-۳: اسم مفعول بنانے کا قاعدہ

جب ماضی تین حرف کی ہو، تو اسم مفعول کا صیغہ واحد مذکر غائب مفعول کے وزن پر آئے گا، جیسے: نَصَرَ سے مَنصُورٌ، سَمِعَ سے مَسْمُوعٌ، اور ضَرَبَ سے مَضْرُوبٌ،

اور اگر ماضی کا پہلا صیغہ تین حرف سے زیادہ ہو، تو اسم فاعل فعل مضارع مجہول سے اس طرح بنایا جائے گا کہ علامت مضارع کو دور کرنے کے بعد اس کی جگہ میم مضموم لگایا جائے گا، اور آخری حرف پر تنوین لگادی جائے گی، جیسے: يُكْرِمُ سے مُكْرِمٌ، يُجَنِّبُ سے مُجَنَّبٌ، اور يُسْتَنْصِرُ سے مُسْتَنْصِرٌ۔ (2)

ملاحظہ: یہاں پر بھی یہ بات ملحوظ رہنی چاہئے کہ جس طرح اسم فاعل اور فاعل کے درمیان فرق ہے، اسی طرح اسم مفعول اور مفعول کے درمیان بھی اچھا خاصا فرق ہے چنانچہ ذیل میں ہم ان دونوں کے درمیان فرق کو مثالوں سے واضح کرتے ہیں۔

اسم مفعول تو وہ اسم مشتق ہے، جو آپ نے اس باب میں سیکھ لیا، لیکن جب صرف مفعول کا لفظ بولا جائے، تو اس کے اندر اگرچہ پانچ مفاعیل (مفعول بہ، مفعول مطلق، مفعول لہ، مفعول فیہ، مفعول معہ) آجاتے ہیں، لیکن عام طور پر اس سے مراد مفعول بہ ہوتا ہے۔ اور مفعول بہ ہر اس اسم کو کہا جاتا ہے جس پر فاعل کا فعل واقع ہو جائے، اور وہ منصوب ہو۔

چنانچہ الرِّسَالَةُ مَكْتُوبَةٌ میں مَكْتُوبَةٌ اسم مفعول ہے، اور اس کی ترکیبی حالت خبر ہونے کی بناء پر مرفوع ہے، جبکہ كَتَبَ بِكَ الرِّسَالَةَ میں الرِّسَالَةَ مَفْعُولٌ بِهِ ہے، اور اس کی ترکیبی حالت مفعول بہ ہونے کی بناء پر منصوب ہے، لیکن اس کو اسم مفعول نہیں کہا جاسکتا کیونکہ یہ فعل مضارع سے مشتق نہیں، اور مفعول (یا اس کے علاوہ جو قاعدے کے مطابق اس کے وزن بنتے ہیں) کے وزن پر نہیں۔ بالفاظ دیگر اسم مفعول صیغے کی حالت کو کہا جاتا ہے اور مفعول کسی بھی اسم کی اس ترکیبی حالت کو کہا جاتا ہے، جس میں اس پر کسی فاعل کا فعل واقع ہو جائے لہذا اس فرق کو یہاں پر بھی ملحوظ رکھنا پڑے گا تاکہ غلطی سے حتی الامکان بچنا ممکن ہو۔

خود آزمائی

-I صحیح اور غلط کی نشاندہی کیجئے۔

- ۱۔ اسم فاعل فعل مضارع سے بنتا ہے۔-----
- ۲۔ ثلاثی مجرد سے اسم فاعل کا وزن فاعل آتا ہے۔-----
- ۳۔ اسم فاعل کے پانچ صیغے ہیں۔-----
- ۴۔ اسم فاعل کام کرنے والے کو کہا جاتا ہے۔-----
- ۵۔ فاعلان اسم فاعل تشنیہ کا صیغہ ہے۔-----

-II خالی جگہ مناسب الفاظ سے پر کیجئے۔

- ۱۔ اسم مفعول فعل ----- سے بنتا ہے۔
- ۲۔ اسم مفعول کے ----- صیغے ہیں۔
- ۳۔ باب استفعال سے اسم مفعول کا وزن ----- آتا ہے۔
- ۴۔ ثلاثی مجرد سے اسم مفعول کا وزن ----- آتا ہے۔
- ۵۔ مفعولات اسم مفعول صیغہ ----- ہے۔

-III صحیح کا انتخاب کیجئے۔

- ۱۔ اسم فاعل ----- سے بنتا ہے۔ (فعل مضارع معروف / فعل مضارع مجہول / فعل ماضی معروف)
- ۲۔ اسم مفعول ----- سے بنتا ہے۔ (فعل مضارع معروف / فعل مضارع مجہول / فعل ماضی معروف)
- ۳۔ اسم فاعل اور فاعل میں ----- ہے۔ (فرق ہے / فرق نہیں)
- ۴۔ اسم مفعول اور مفعول میں ----- ہے۔ (فرق ہے / فرق نہیں)
- ۵۔ اسم فاعل اور اسم مفعول پر تنوین ----- ہے۔ (آتی ہے / نہیں آتی)

-IV ذیل میں غلط کو درست کیجئے۔

- ۱۔ اسم مفعول کا فاعل کلمہ مضموم ہوتا ہے۔-----
- ۲۔ اسم فاعل فعل امر سے بنتا ہے۔-----

۳۔ اسم مفعول فعل نہی سے بنتا ہے۔-----

۴۔ اسم مفعول کا فاء کلمہ متحرک ہوتا ہے۔-----

۵۔ اسم مفعول کے 2 صیغے آتے ہیں۔-----

۴۔ اسم تفضیل کا تعارف

جو لفظ کسی کام کرنے والے کی بڑائی ظاہر کرے، اس کو اسم تفضیل کہا جاتا ہے، جیسے: اَفْعُلُ (زیادہ کرنے والا ایک مرد)، فُعْلَى (زیادہ کرنے والی ایک عورت) اسم تفضیل کے مندرجہ ذیل صیغے آتے ہیں:

زیادہ کرنے والا ایک مرد	أَفْعُلُ
زیادہ کرنے والے دو مرد	أَفْعَلَانِ
زیادہ کرنے والے کئی مرد	أَفْعَلُونَ
زیادہ کرنے والے کئی مرد	أَفْعَالُ
زیادہ کرنے والی ایک عورت	فُعْلَى
زیادہ کرنے والی دو عورتیں	فُعْلَيَانِ
زیادہ کرنے والی کئی عورتیں	فُعْلَيَاتُ
زیادہ کرنے والی کئی عورتیں	فُعْلٌ

۱۔ ۴۔ اسم تفضیل کے صرفی قواعد

قاعدہ:- اسم تفضیل کا صیغہ واحد مذکر ہمیشہ افعَل کے وزن پر آئے گا، اور مؤنث کا صیغہ فُعْلَى کے وزن پر آئے گا، جیسے:

أَكْبَرُ، كُبْرَى اور أَصْغَرُ، صُغْرَى

جب ماضی سے حرفی نہ ہو، تو اس سے اسم تفضیل نہیں آئے گا۔ (۱)

ملاحظہ: اسم تفضیل کے متعلق یہ بات ذہن نشین رہنی چاہئے کہ اس کا استعمال تین طریقوں سے ہوتا ہے، جن کا ذکر ذیل میں کیا جاتا ہے:

۱۔ اسم تفضیل یا تو من کے ساتھ استعمال ہوگا، جیسے: زَيْدٌ أَفْضَلُ مِنْ عَمْرٍو

اس صورت میں اسم تفضیل تمام حالات میں مفرد اور مذکر استعمال ہوتا ہے، چاہے اس سے پہلے مذکر ہو یا مؤنث۔

۲:- یا مضاف ہوگا، جیسے: زیدٌ أفضَلُ القومِ

اس صورت میں اسم تفضیل میں دو طریقے جائز ہوتے ہیں:

ایک طریقہ تو اسی طرح ہے، جس طرح پہلی صورت میں تھا، کہ اسم تفضیل مفرد بھی ہو، اور مذکر بھی۔ اور دوسرا طریقہ یہ ہے کہ اسم تفضیل اپنے ما قبل کے ساتھ تذکیر و تانیث، اور مفرد، تشنیہ اور جمع ہونے میں مطابقت رکھتا ہو۔

۳:- یا معرف باللام ہوگا، جیسے: أنا رَبُّكُمْ الْأَعْلَى

اس صورت میں اسم تفضیل ما قبل کے ساتھ تذکیر و تانیث، اور مفرد، تشنیہ اور جمع ہونے میں مطابقت رکھے گا۔
۴:- واضح رہے کہ اسم تفضیل کے دو صیغے (مذکر اور مؤنث) کے غیر منصرف ہوتے ہیں، یعنی ان پر نہ تو کسرہ آئے گا، اور نہ ہی تنوین، تاہم معرف باللام اور مضاف ہونے کی صورت میں اگر ان پر عامل جار داخل ہو جائے، تو پھر اس صورت میں کسرہ آسکتا ہے، لیکن تنوین پھر بھی نہیں آسکتی۔

۵:- اسم ظرف کا تعارف

جو لفظ کسی کام کی جگہ یا وقت کا نام ہو، اس کو اسم ظرف کہا جاتا ہے، جیسے: مَفْعَلٌ (کام کرنے کا ایک وقت یا جگہ) اسم ظرف کی گردان یہ ہے:

مَفْعَلٌ	کام کرنے کا ایک وقت یا جگہ
مَفْعَلَانِ	کام کرنے کے دو وقت یا دو جگہیں
مَفَاعِلٌ	کام کرنے کے کئی وقت یا کئی جگہیں

۱- اسم ظرف کے متعلق صرفی قواعد

اگر ماضی سے حرفی ہو، تو اسم ظرف کو مضارع کے واحد مذکر کے صیغے سے اس طرح بنایا جائے گا کہ علامت مضارع کو دور کر کے اس کی جگہ میم مفتوح لگایا جائے، اور عین کلمہ اگر مضموم ہو تو اس کو زبر دیا جائے، ورنہ اپنی حالت پر چھوڑ دیا جائے، اور آخری حرف پر تنوین زیادہ کر دیا جائے، جیسے: يَنْصُرُ سے مَنْصُرٌ، يَضْرِبُ سے مَضْرِبٌ اور يَسْمَعُ سے مَسْمَعٌ

تاہم جب ماضی سے حرفی نہ ہو، تو اسم ظرف اور اسم مفعول دونوں ایک طرح کے ہوں گے۔ (۲)

۶۔ اسم آلہ کا تعارف

جو لفظ کسی اوزار یعنی کام کرنے کی چیز کا نام ہو، اس کو اسم الہ کہا جاتا ہے۔ اسم آلہ کی گردان اس طرح

ہوگی:

مِفْعَلٌ	کام کرنے کا ایک آلہ
مِفْعَلَانِ	کام کرنے کے دو اوزار
مِفْعَالٌ	کام کرنے کے کئی اوزار
مِفْعَلَةٌ	کام کرنے کا ایک آلہ
مِفْعَلَتَانِ	کام کرنے کے دو اوزار
مِفْعَالٌ	کام کرنے کے کئی اوزار
مِفْعَالٌ	کام کرنے کا ایک آلہ
مِفْعَلَانِ	کام کرنے کے دو اوزار
مِفْعَالٌ	کام کرنے کے کئی اوزار

۱۔ اسم آلہ کے متعلقہ صرفی قواعد

اسم آلہ مضارع معروف سے اس طرح بنتا ہے کہ

۱: علامت مضارع کو دور کر کے اس کی جگہ میم مکسور لگا دیا جائے، اور عین کلمہ کو زبر دیا جائے، اگر زبر نہ ہو، اور آخری حرف پر تنوین لگا دی جائے۔

۲: اسی پہلی صورت کے آخر میں گول تاء بڑھادی جائے۔

۳: علامت مضارع کی جگہ میم مکسور لگا کر، عین کلمہ کے بعد الف زیادہ کیا جائے، اور آخر میں تنوین کا اضافہ کیا

جائے، جیسے: يَكْتُوبُ سے مَكْتَبٌ (پہلی صورت) مَكْتَبَةٌ (دوسری صورت)، مَكْتَابٌ (تیسری صورت)۔ (۳)

خود آزمائی

صحیح اور غلط کی نشاندہی کیجئے۔

- ۱۔ اسم تفضیل فعل ماضی سے بنتا ہے۔-----
 - ۲۔ اسم تفضیل کے پانچ صیغے آتے ہیں۔-----
 - ۳۔ اسم تفضیل کے پہلے صیغے پر توین نہیں آتی۔-----
 - ۴۔ فعلی اسم تفضیل واحد مؤنث کا صیغہ ہے۔-----
 - ۵۔ افاعل اسم تفضیل واحد کا صیغہ ہے۔-----
- خالی جگہ مناسب الفاظ سے پر کیجئے۔

- ۱۔ اسم ظرف ----- سے بنتا ہے۔
- ۲۔ اسم ظرف کے ----- صیغے آتے ہیں۔
- ۳۔ اسم ظرف کام کرنے کی ----- یا ----- کو کہا جاتا ہے۔
- ۴۔ مفعول اسم ----- ہے۔
- ۵۔ اسم ظرف اور مفعول فیہ میں ----- ہے۔

صحیح کا انتخاب کیجئے۔

- ۱۔ اسم آلہ فعل ----- سے بنتا ہے۔ (فعل مضارع / فعل امر / فعل ماضی)
- ۲۔ اسم آلہ کے ----- صیغے آتے ہیں۔ (10/9/8)
- ۳۔ مفعول اسم ----- ہے۔ (آلہ / ظرف / اسم تفضیل)
- ۴۔ اسم آلہ اور آلہ میں ----- ہے۔ (فرق ہے / فرق نہیں)
- ۵۔ اسم آلہ میں زمانہ ----- ہے۔ (پایا جاتا ہے / نہیں پایا جاتا)

ذیل میں غلط کو درست کیجئے۔

- ۱۔ اسم تفضیل کا فاء کلمہ مضموم ہوتا ہے۔-----
- ۲۔ اسم تفضیل فعل امر سے بنتا ہے۔-----
- ۳۔ اسم تفضیل کا پہلا صیغہ منصرف ہوتا ہے۔-----
- ۴۔ اسم تفضیل کا عین کلمہ ساکن ہوتا ہے۔-----

۵۔ اسم تفضیل کے 2 صیغے آتے ہیں۔-----

ذیل میں غلط کو درست کیجئے۔

۱۔ اسم ظرف کافاء کلمہ مضموم ہوتا ہے۔-----

۲۔ اسم ظرف فعل امر سے بنتا ہے۔-----

۳۔ اسم ظرف کا پہلا صیغہ مبنی ہوتا ہے۔-----

۴۔ اسم ظرف کا عین کلمہ ساکن ہوتا ہے۔-----

۵۔ اسم ظرف کے 6 صیغے آتے ہیں۔-----

ذیل میں غلط کو درست کیجئے۔

۱۔ اسم آلہ کا عین کلمہ مضموم ہوتا ہے۔-----

۲۔ اسم آلہ فعل نہی سے بنتا ہے۔-----

۳۔ اسم آلہ کا دوسرا صیغہ مبنی ہوتا ہے۔-----

۴۔ اسم آلہ کا عین کلمہ ساکن ہوتا ہے۔-----

۵۔ اسم آلہ کے 6 صیغے آتے ہیں۔-----

۷۔ اسم اشارہ (قریب و بعید)

اسم اشارہ ہر ایسا اسم ہوتا ہے جو

"کسی معین چیز کی طرف اشارہ کرنے کے لئے استعمال ہوتا ہے"۔ جیسے: هذا الرَّجُلُ (یہ مرد)

اسمائے اشارات درج ذیل ہیں:

"هذا"، "هذان/هذین" مذکر قریب کے لئے:

"هذه"، "هاتان/هاتین" مونث قریب کے لئے:

"هؤلاء" مذکر قریب اور مونث قریب دونوں کے لئے:

"ذَٰلِكَ"، "ذَٰلِكَ/ذَٰلِكَ" مذکر بعید کے لئے:

"تِلْكَ"، "تِلْكَ/تِلْكَ" مونث بعید کے لئے:

مذکر بعید اور مؤنث بعید دونوں کے لئے "اولئک"

ملاحظہ:- اسم اشارہ کے استعمال کے تین طریقے ہیں: قریب کے لئے، درمیان کے لئے، دور کے لئے
چنانچہ قریب کے لئے ہر وہ اسم اشارہ استعمال ہوتا ہے جس میں نہ "کاف" ہو اور نہ ہی "لام" جیسے: "هَذَا الرَّجُلُ"،
هَذِهِ الْمَرْأَةُ"

اور درمیان کے لئے ہر وہ اسم اشارہ استعمال ہوتا ہے جس میں صرف "کاف" ہو جیسے: "ذَلِكَ الرَّجُلُ"، "تِلْكَ التَّائِقَةُ"

اور دور کے لئے ہر وہ اسم اشارہ استعمال ہوتا ہے جس میں "کاف" اور "لام" دونوں ہوں جیسے: "ذَلِكَ الرَّجُلُ"،
تِلْكَ الْمَرْأَةُ" (۱)

۱۔ اسم اشارہ کے چند قواعد

۱:- مخاطب کو متوجہ اور بیدار کرنے کے لئے کبھی کبھی اسم اشارہ کے شروع میں ہائنبیہ بھی لگائی جاتی ہے جیسے: هذا،
هذان، هذين، هذه، هاتان، هاتين، هؤلاء۔

۲:- کبھی کبھی "ہا" ہائنبیہ اور اسم اشارہ کے درمیان مشار الیہ کی ضمیر لائی جاتی ہے جیسے: هَا أَنْتُمْ هَؤُلَاءِ حَاجَجْتُمْ فِيمَا
لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ، أَوْ هَا أَنْتُمْ أَوْلَاءُ تُحِبُّوهُمْ۔

۳:- کبھی کبھی اسم اشارہ کے آخر میں حروف خطاب بھی لگا دیتے ہیں تاکہ مخاطب کے واحد، ثننیہ، جمع اور مذکر و
مؤنث ہونے پر دلالت ہو سکے، جیسے: ذلک، ذلکما، ذلکم، ذلکن۔

۴:- مشار الیہ اکثر معرف باللام ہوتا ہے جیسے: ذالک الرَّجُلُ، لیکن جب کلام میں اسم اشارہ کے فوراً بعد کوئی ایسا اسم
نہ آئے جو معرف باللام ہو تو اس صورت میں مشار الیہ محذوف ہوگا جیسے: ذالک رَجُلٌ کَرِيمٌ

۵:- کبھی کبھی اسم اشارہ ہذا پر حروف ندا میں سے یا داخل ہو جاتا ہے جیسے: "یا هذا"، لیکن ذالک پر یا حرف ندا داخل
نہیں ہوتا، چنانچہ "یا ذلک" نہیں کہا جاتا۔

اسم موصول

اسم موصول اور جملہ موصولہ کا تعارف: اسم موصول ہر ایسا اسم ہوتا ہے جو
"جملے کے ذریعے سے کسی معین شخص یا چیز پر دلالت کرے" جیسے: الذی جاء (وہ شخص جو آیا)

اسم موصول کی بنیادی طور پر دو قسمیں ہیں: خاص، مشترک
 خاص :- "اسم موصول خاص وہ اسم موصول ہے جس کا کلام کے لحاظ سے مفرد، تثنیہ، جمع، مذکر اور مونث لایا
 جاسکتا ہو۔" ان کی تفصیل کچھ اس طرح سے ہے:

"الذی"	مفرد مذکر کے لئے
"الَّذَانِ / الَّذِينَ"	تثنیہ مذکر کے لئے
"الَّذِينَ"	جمع مذکر عاقل کے لئے
"الَّتِي"	مفرد مونث کی لئے
"الَّتَانِ / اللَّتَيْنِ"	تثنیہ مونث کے لئے
"اللَّائِي"، "اللَّوَائِي" اور "اللَّائِي"	جمع مونث کے لئے
"الَّذِي"	مطلق جمع کے لئے چاہے، مذکر ہو یا مونث

موصول مشترک

"یہ ایسا اسم موصول ہوتا ہے، جو سب کے لئے مشترک طور پر آتا ہے، چنانچہ اس میں مفرد، تثنیہ، جمع اور مذکر
 مونث سب برابر طور پر شریک ہوتے ہیں" جیسے: "مَنْ"، "مَا"، "ذَا"، "إِذِي"، "ذَا" تاہم اتنی بات ضرور ہے کہ
 "مَنْ" عاقل (انسانوں) کے لئے، جبکہ "مَا" غیر عاقل کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ (۱)

اسم موصول کے چند قواعد

۱:- اسم موصول اپنے صلہ کے ساتھ مل کر ہمیشہ جملے کا جزو بنتا ہے، پورا جملہ کبھی بھی نہیں بنتا، چنانچہ کبھی فاعل
 بنتا ہے تو کبھی نائب فاعل، بعض اوقات مبتدا بنے گا تو بعض اوقات خبر، اور کبھی مفعول بنے گا تو بسا اوقات اِن کا اسم
 وغیرہ۔

۲:- صلہ ایک جملہ ہوتا ہے جو موصول کے ساتھ متصل آتا ہے، اور درحقیقت موصول کا فائدہ بھی یہی ہے کہ یہ اسی
 جملے (صلہ) کو موصول کے ساتھ ملا کر اس پر کچھ نہ کچھ حکم لگاتا ہے جیسے: "جَاءَ الَّذِي كَانَ مَعَنَا آمِسًا" (وہ ش کل
 ہمارے ساتھ تھا)، تاہم صلہ کے لئے مندرجہ ذیل شرائط کا ہونا ضروری ہے:

ا: صلہ ہمیشہ جملہ ہوگا۔

ب: اور یہ جملہ ہمیشہ خبریہ ہوگا۔

ج: صلہ میں ایک ضمیر ہوتی ہے جو موصول کی طرف لوٹتی ہے، اور اس ضمیر کو عائد بھی کہتے ہیں۔
 د: یہ ضمیر بھی اکثر غائب کی ہوتی ہے، چنانچہ صلہ میں موصول کی طرف حاضر یا متکلم کی ضمیر نہیں لوٹتی، تاہم اشعار میں بسا اوقات ایسا ہو سکتا ہے، لیکن بہت کم۔

ه: صلہ میں عائد کو چند مقامات پر حذف کرنا بھی جائز ہے، جن میں سے پہلا مقام یہ ہے کہ
 ا- جب عائد فضلہ (جو عمدہ یعنی مسند الیہ نہ ہو) کی ضمیر ہو جیسے: "ن وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُونَ" اصل میں "وَمَا يَسْطُرُونَهُ" ہے، اور "ذَرْنِي وَمَنْ خَلَقْتُ وَحِيدًا" یعنی "خَلَقْتَهُ"۔

۲- جب ضمیر مجرور بحر ج ہو، اور موصول پر بھی وہی حرف جر داخل ہو جو صلہ میں ضمیر پر داخل ہو جیسے:
 "فَاَصْدَعُ بَهَا تُؤْمَرُ"، اصل میں "تؤمر بہ" ہے۔ اور "وَيَشْرَبُ مِمَّا تَشْرَبُونَ"، اصل میں "تشربون منه" ہے، تاہم یہ بات واضح رہے کہ عمدہ (مسند الیہ) کی ضمیر صلہ میں حذف نہیں ہوتی، ہاں اکی اسم موصول اس اصول سے مستثنیٰ ہے، کیونکہ اس کے صلہ میں عمدہ کی ضمیر بھی حذف ہو سکتی ہے جیسے: "أَيُّهُمْ أَشَدُّ عَلَى الرَّحْمَنِ عِتِيًّا"، اصل میں ایہم ہو اشد ہے۔

و:- صلہ کو موصول پر مقدم کرنا جائز نہیں، اور نہ ہی صلہ کا کوئی معمول موصول سے مقدم آسکتا ہے۔
 ۳:- اسمائے موصولہ سب کے سب مبنی سوائے آئی کے، کیونکہ آئی کی چار صورتوں میں سے ایک ہی صورت مبنی کی ہے، اور وہ یہ ہے کہ جب آئی مضاف ہو اور اس کے صلہ میں آنے والی پہلی ضمیر جو موصول کی طرف لوٹتی ہو (جس کو مختصر الفاظ میں "صدر صلہ" کہا جاتا ہے) حذف ہو جیسے: "أَيُّهُمْ أَشَدُّ عَلَى الرَّحْمَنِ عِتِيًّا"، کیونکہ اصل میں "أَيُّهُمْ هُوَ أَشَدُّ عَلَى الرَّحْمَنِ عِتِيًّا" ہے۔

اس کے علاوہ باقی تینوں صورتیں معرب ہیں، جس میں پہلی صورت یہ ہے کہ

۱: آئی مضاف ہی نہ ہو، اور صدر صلہ مذکور ہو۔

۲: آئی مضاف ہی نہ ہو، اور صدر صلہ محذوف ہو۔

۳: آئی مضاف ہو، اور صدر صلہ مذکور ہو۔

خود آزمائی

صحیح اور غلط کی نشاندہی کیجئے۔

۱۔ اَلَّذِي اسم موصول ہے۔-----

۲۔ هَذَا اسم اشارہ ہے۔-----

۳۔ اللّٰذَانِ تشنیہ مؤنث کے لئے اسم موصول ہے۔-----

۴۔ اللّٰتَانِ مذکر جمع کے لئے اسم موصول ہے۔-----

۵۔ مَا مشترک اسم موصول ہے۔-----

خالی جگہ مناسب الفاظ سے پر کیجئے۔

۱۔ اسم موصول کی ایک قسم "خاص" اور دوسری قسم----- ہے۔

۲۔ ہذا تشنیہ----- کے لئے اسم اشارہ ہے۔

۳۔ اسم اشارہ قریب کی تعداد----- ہے۔

۴۔ هَاتَانِ الْبَيْدَانِ میں هَاتَانِ----- ہے۔

۵۔ هَاتَانِ----- کے لئے اسم اشارہ ہے۔

ذیل میں صحیح کا انتخاب کیجئے۔

۱۔ ذَلِكَ الْكِتَابُ لَا تَرِيْبُ فِيْهِ مِيْنِ ذَلِكَ----- ہے۔ (اسم اشارہ / مشار الیہ / اسم موصول)

۲۔ ذَلِكَ الْكِتَابُ لَا تَرِيْبُ فِيْهِ مِيْنِ ذَلِكَ----- ہے۔ (اسم اشارہ قریب، اسم اشارہ بعید)

۳۔ ذَلِكَ الْكِتَابُ لَا تَرِيْبُ فِيْهِ مِيْنِ ذَلِكَ----- ہے۔ (اسم اشارہ مذکر، اسم اشارہ مؤنث)

۴۔ اَلَّذِيْ هُوَ فِيْهِ مُخْتَلِفُوْنَ مِيْنِ اَلَّذِيْ----- ہے۔ (اسم اشارہ، اسم موصول، اسم علم)

۵۔ اُوْلٰئِكَ جَمْعٌ----- قریب کے لئے ہے۔ (مذکر / مؤنث / دونوں)

ذیل میں غلط کو درست کیجئے۔

۱۔ اسم اشارہ کے 5 صیغے ہیں۔-----

۲۔ اسم اشارہ قریب اور بعید میں کوئی فرق نہیں ہے۔-----

۳۔ اسم اشارہ معرب ہوتا ہے۔-----

۴۔ اسم اشارہ کا مشار الیہ اسم اشارہ سے پہلے ہوتا ہے۔-----

۵۔ اسم اشارہ بعید کے 7 صیغے آتے ہیں۔-----

ذیل میں غلط کو درست کیجئے۔

۱۔ اسم موصول کے 5 صیغے ہیں۔-----

۲۔ اسم موصول خاص اور مشترک میں کوئی فرق نہیں ہے۔-----

۳۔ اسم موصول ایہ تمام حالتوں میں معرب ہوتا ہے۔-----

۴۔ صلہ اسم موصول سے پہلے ہوتا ہے۔-----

۵۔ اسمائے موصولہ تمام کے تمام معرب ہیں۔-----

یونٹ نمبر 3

ضمائم

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
57	یونٹ کا تعارف	❖
57	یونٹ کے مقاصد	❖
58	ضمائر کی اقسام	.1
62	ضمیر کے چند ضروری قواعد	.2
63	ضمیر پڑھنے کا طریقہ	.3
64	خود آزمائی	❖

یونٹ کا تعارف

ضمائر دراصل اسم کی جگہ استعمال ہوتے ہیں یعنی کسی کا نام لینے کی بجائے اسم ضمیر سے مافی الضمیر کی تعبیر کرتے ہیں۔ یہ ضمائر تینوں حالتوں میں استعمال ہوتے ہیں۔ یعنی حالت فاعلی، حالت نصبی، اور حالت جری۔ اس یونٹ میں ضمائر کی تعریف، اور ان کی تفصیل لکھی جا رہی ہے تاکہ طلبہ ان کو آسانی سے یاد کر سکیں اور ان کے لئے ضمائر کی پہچان کرنا آسان ہو جائے۔ اس کے علاوہ اس یونٹ میں ضمائر متصلہ و ضمائر منفصلہ دونوں کے بارے میں لکھا جا رہا ہے

یونٹ کے مقاصد

اُمید ہے کہ اس یونٹ کو پڑھنے کے بعد طلبہ ان شاء اللہ اس قابل ہو جائیں گے کہ وہ

۱۔ ضمیر متصل کو پہچان سکیں۔

۲۔ ضمیر منفصل کو بیان کر سکیں۔

۳۔ ضمائر متصلہ اور ضمائر منفصلہ میں سے ہر ایک کی فاعلی، نصبی اور جری حالت میں فرق اور قرأت کر سکیں۔

۱۔ ضمائر

ضمیر کی تعریف

ضمیر وہ اسم ہے جو متکلم مخاطب یا ایسے غائب پر جس کا ذکر پہلے ہو چکا ہو دلالت کرنے کے لئے استعمال

ہو۔

۱۔ ضمائر کی اقسام

ضمائر کی پانچ قسمیں ہیں۔

۱۔ مرفوع متصل ۲۔ مرفوع منفصل ۳۔ منصوب متصل ۴۔ منصوب منفصل ۵۔ مجرور متصل۔

۱۔ مرفوع متصل

جو ضمیر اپنے عامل سے ملی ہوئی ہو اور محل رفع میں واقع ہو اسے ضمیر مرفوع متصل کہتے ہیں۔

ضمیر مرفوع متصل کی اقسام

ضمیر مرفوع متصل کی دو قسمیں ہیں۔

(۱) بارز (۲) مستتر

(۱) بارز

بارز کا معنی ہے ظاہر، اس سے مراد وہ ضمیر ہے جو لکھی اور پڑھی جاسکے۔ جیسے ضَرْبَتْ

میں ت ضمیر بارز ہے۔

(۲) مستتر

مستتر کا معنی ہے پوشیدہ، اس سے مراد وہ ضمیر ہے جو لکھی اور پڑھی نہ جاسکے۔

جیسے ضَرْبَتْ میں هُوَ ضمیر مستتر ہے۔

ضَرْبَتْهَا تَمَّا ضمیر بارز ثننیہ مونث حاضر کے لئے

ضَرْبَتْهُنَّ تَمَّا ضمیر بارز جمع مونث حاضر کے لئے

ضَرْبَتْهُنَّ تَمَّا ضمیر بارز واحد مذکر و مونث متکلم کے لئے

ضَرْبَتْهَا تَمَّا نا ضمیر بارز ثننیہ و جمع، مذکر و مونث متکلم کے لئے

۲۔ مرفوع منفصل

جو ضمیر اپنے عامل سے جدا ہو اور محل رفع میں واقع ہو اسے ضمیر مرفوع منفصل کہتے ہیں۔
ضمیر مرفوع منفصل کا استعمال

یہ ضمیر اکثر مبتداء، خبر، فاعل، نائب الفاعل یا کان کے اسم کے طور استعمال کی جاتی ہے۔
ضمیر مرفوع منفصل کا استعمال

هُوَ واحد مذکر غائب کے لئے

هُمَا تثنیہ مذکر غائب کے لئے

هُم جمع مذکر غائب کے لئے

هِيَ واحد مؤنث غائب کے لئے

هُمَا تثنیہ مؤنث غائب کے لئے

هُنَّ جمع مؤنث غائب کے لئے

أَنْتَ واحد مذکر حاضر کے لئے

أَنْتُمَا تثنیہ مذکر حاضر کے لئے

أَنْتُمْ جمع مذکر حاضر کے لئے

أَنْتِ واحد مؤنث حاضر کے لئے

أَنْتُمَا تثنیہ مؤنث حاضر کے لئے

أَنْتُنَّ جمع مؤنث حاضر کے لئے

أَنَا واحد مذکر و مؤنث متکلم

نَحْنُ تثنیہ و جمع، مذکر و مؤنث متکلم

۳۔ ضمیر منصوب متصل

جو ضمیر اپنے عامل سے ملی ہوئی ہو اور محل نصب میں واقع ہو ضمیر منصوب متصل کہلاتی ہے۔

ضمیر منصوب متصل کا استعمال

یہ ضمیر اکثر مفعول بہ یا ان کا اسم واقع ہوتی ہے۔

ضمیر منصوب متصل مع عامل استعمال

صَدَرَبَهُ، ہ ضمیر واحد مذکر غائب کے لئے

صَدَرَبَهُمَا ہما ضمیر تثنیہ مذکر غائب کے لئے

صَدَرَبَهُمْ ہم ضمیر جمع مذکر غائب کے لئے

صَدَرَبَهَا ہا ضمیر واحد مؤنث غائب کے لئے

صَدَرَبَهُمَا ہما ضمیر تثنیہ مؤنث غائب کے لئے

صَدَرَبَهُنَّ هن ضمیر جمع مؤنث غائب کے لئے

صَدَرَبَكَ ک ضمیر واحد مذکر حاضر کے لئے

صَدَرَبَكُمَا کما تثنیہ مذکر حاضر کے لئے

صَدَرَبَكُمْ کہ ضمیر جمع مذکر حاضر کے لئے

صَدَرَبِكِ ک ضمیر واحد مؤنث حاضر کے لئے

صَدَرَبِكُمَا کما ضمیر تثنیہ مؤنث حاضر کے لئے

صَدَرَبِكُنَّ کن ضمیر جمع مؤنث حاضر کے لئے

صَدَرَبَنِي ی ضمیر واحد مذکر و مؤنث متکلم کے لئے

صَدَرَبَنَا نا ضمیر تثنیہ و جمع، مذکر و مؤنث متکلم کے لئے

۴۔ ضمیر منصوب منفصل

جو ضمیر اپنے عامل سے جدا ہو اور محل نصب میں واقع ہو تو اسے ضمیر منصوب منفصل کہتے ہیں۔

ضمیر منصوب منفصل کا استعمال

ضمیر منصوب منفصل اکثر مفعول بہ کے طور پر استعمال ہوتی ہے۔

ضمیر منصوب متصل استعمال

اِيَّاهُ، واحد مذ كر غائب کے لئے
 اِيَّاهُمَا تشنيه مذ كر غائب کے لئے
 اِيَّاهُمْ جمع مذ كر غائب کے لئے
 اِيَّاهَا واحد مونث غائب کے لئے
 اِيَّاهُمَا تشنيه مونث غائب کے لئے
 اِيَّاهُنَّ جمع مونث غائب کے لئے
 اِيَّايَاك واحد مذ كر حاضر کے لئے
 اِيَّايَكُمَا تشنيه مذ كر حاضر کے لئے
 اِيَّايَكُم جمع مذ كر حاضر کے لئے
 اِيَّايَاكِ واحد مونث حاضر کے لئے
 اِيَّايَكُمَا تشنيه مونث حاضر کے لئے
 اِيَّايَكُنَّ جمع مونث حاضر کے لئے
 اِيَّايَ واحد مذ كر و مونث متكلم
 اِيَّايَا تشنيه و جمع مذ كر و مونث متكلم
 فائدہ

ضمير صرف ايتا ہے باقى تمام حروف متكلم مخاطب اور غائب پر دلالت كے لئے ہيں۔

۵۔ ضمير مجرور متصل

جو ضمير اپنے عامل سے ملنى ہوئى ہو اور محل جر ميں واقع ہو۔

۱۔ ضمير مجرور متصل كا استعمال

يہ ضمير ہميشہ مضاف اليه يا حرف جار كا مجرور واقع ہوتى ہے۔

ضمير مجرور متصل مع عامل كا استعمال

كِتَابِهِ، واحد مذ كر غائب کے لئے

كِتَابُهُمَا تَشْنِيَهُ مَذْكَرٌ غَائِبٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابُهُمَا جَمْعٌ مَذْكَرٌ غَائِبٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابُهَا وَاحِدٌ مَوْثٌ غَائِبٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابُهُمَا تَشْنِيَهُ مَوْثٌ غَائِبٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابُهُنَّ جَمْعٌ مَوْثٌ غَائِبٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابِكَ وَاحِدٌ مَذْكَرٌ حَاضِرٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابُكُمْ تَشْنِيَهُ مَذْكَرٌ حَاضِرٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابُكُمْ جَمْعٌ مَذْكَرٌ حَاضِرٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابِكِ وَاحِدٌ مَوْثٌ حَاضِرٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابُكُمْ تَشْنِيَهُ مَوْثٌ حَاضِرٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابُكُنَّ جَمْعٌ مَوْثٌ حَاضِرٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابِي وَاحِدٌ مَذْكَرٌ مَوْثٌ مُتَكَلِّمٌ كَلِّ لَنْ
 كِتَابُنَا تَشْنِيَهُ وَجَمْعٌ، مَذْكَرٌ مَوْثٌ مُتَكَلِّمٌ كَلِّ لَنْ

۲۔ ضمیر کے چند ضروری قواعد

۱۔ بسا اوقات جملہ کی ابتداء میں ضمیر غائب آجاتی ہے جس کا کوئی مرجع نہیں ہوتا اور بعد والا جملہ اس ضمیر کی تفسیر کرتا ہے۔ اس صورت میں اگر ضمیر مذکر کی ہو تو اسے ضمیر شان کہتے ہیں اور اگر مَوْث کی ہو تو ضمیر قصہ کہتے ہیں۔ جیسے هُوَ اللّٰهُ اَحَدٌ۔

۲۔ ضمیر کا مرجع مذکور نہ ہو اور نہ ہی بعد والا جملہ اس کی تفسیر کر رہا ہو۔ تو اسے ضمیر مبہم کہتے ہیں۔ اس کے ابہام کو دور کرنے کے لئے ضمیر کے بعد بیان یا تمیز کو لاتے ہیں۔ جیسے فَسَوَّلُوْهُنَّ سَبْعَ سَمَلٰوَاتٍ، یہاں هُنَّ ضمیر مبہم ہے۔ سَبْعَ سَمَلٰوَاتٍ تمیز ہے۔

۳۔ ضَرْبِيٌّ میں ضَرْبٍ اور يَاءِ کے درمیان آنے والے نون کو "نون وقایہ" کہا جاتا ہے، جو کہ فعل کے آخر کو کسرہ سے بچاتا ہے۔

۴۔ صرف غائب کی ضمیر اپنے مرجع کی طرف لوٹتی ہے متکلم اور مخاطب کی ضمیر راجع نہیں ہوتی اور نہ ہی ان کا کوئی مرجع ہوتا ہے۔

۳۔ ضمیر پڑھنے کا طریقہ

ضمیر کے ما قبل زبر ہو گا یا زیر اگر زبر ہے تو ضمیر پر الٹا پیش پڑھا جائے گا۔ جیسے لہٰ اور اگر ما قبل زیر ہے۔ تو ضمیر پر کھڑا زیر پڑھا جائیگا۔ جیسے بہ اور اگر ضمیر کے ما قبل ساکن ہے۔ تو پھر دیکھیں گے کہ وہ یا ساکن ہے یا غیر یا ساکن اگر یا ساکن ہے تو پھر ضمیر پر کسرہ پڑھیں گے جیسے۔ فیہ، اگر غیر یا ساکن ہے تو پھر ضمہ پڑھیں جیسے منہ مگر قرآن پاک کے چند مقامات اس سے مستثنیٰ ہیں۔ سورہ نور میں وَيَتَّقُهُ، سورہ کہف میں وَمَا أُنسِيْنَهُ، سورہ فتح میں عَلَيْهِ اللہ، سورہ اعراف و شعراء میں اُنْجِدْ۔

چند ترکیبی قواعد

- ۱۔ ضمیر ہمیشہ واحد، تثنیہ، جمع اور تذکیر و تانیث میں اپنے مرجع کے مطابق ہوتی ہے۔
- ۲۔ مبتداء اور خبر کے درمیان آنے والی ضمیر فصل کو ترکیب کے اندر مبتداء بھی بنا سکتے ہیں۔ اور اسے ضمیر فصل کہہ کر چھوڑ بھی سکتے ہیں۔ جیسے اُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ میں اُولَئِكَ مبتداء اول اور هُمْ مبتداء ثانی یا پھر اُولَئِكَ مبتداء اول اور هُمْ کو ضمیر فصل کہہ کر چھوڑ دیں۔
- ۳۔ جب ضمیر مرجع اور خبر کے درمیان آجائے تو خبر کی رعایت اولیٰ ہوتی ہے۔ جیسے اَلْعَلْمُ هِيَ نِعْمَةٌ يِهَاهُ ضَمِيرُ خَبَرٍ کے مطابق آئی ہے۔ اسم اشارہ کا بھی یہی حکم ہے۔

ترکیب

وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

أُولَئِكَ مبتداء هُمْ ضمیر فصل الْمُفْلِحُونَ خبر مبتداء خبر ملکہ جملہ اسمیہ۔

اس کی دوسری ترکیب اس طرح بھی ہو سکتی ہے اُولَئِكَ مبتداء اول هُمْ ضمیر فصل مبتداء ثانی، اَلْعَلْمُ مبتداء ثانی کی خبر۔ مبتداء ثانی اپنی خبر سے مل کر جملہ اسمیہ ہو کر مبتداء اول کی خبر مبتداء ثانی خبر سے مل کر جملہ اسمیہ۔ ترکیب: هُوَ يَضْرِبُ زَيْدًا

هُوَ ضمیر مرفوع منفصل مبتداء يَضْرِبُ فعل هُوَ ضمیر فاعل زَيْدًا مفعول بہ فعل اپنے فاعل اور مفعول بہ سے مل کر

جملہ فعلیہ ہو کر خبر، مبتدا خبر سے مل کر جملہ اسمیہ۔

متنبیہ: مضارع امر اور نہی کے تین، تین صیغوں (واحد مذکر حاضر، واحد متکلم اور جمع متکلم) میں ضمیر و جو با پوشیدہ ہوتی ہے نیز ان تینوں فعلوں کے اور فعل ماضی کے دو، دو صیغوں (واحد مذکر غایب اور واحد مؤنث غایب) میں ضمیر جواز پوشیدہ ہوتی ہے ان سب پوشیدہ ضمیروں کو ضمیر مرفوع متصل مستتر کہتے ہیں۔

مذکورہ تینوں فعلوں کے باقی نو، نو صیغوں اور فعل ماضی کے باقی بارہ صیغوں میں ضمیر ہمیشہ ظاہر ہوتی ہے ان سب ضمیروں کو ضمیر مرفوع متصل بارز کہتے ہیں۔

خود آزمائی

- ۱۔ ضمیر کی کتنی اور کون سی اقسام ہیں؟
 - ۲۔ ضمیر منصوب متصل اور مجرور متصل کس کس چیز سے متصل ہوتی ہے۔؟
 - ۳۔ ضمیر کن کن صیغوں میں وجو با پوشیدہ ہوتی ہے اور کن کن صیغوں میں جواز پوشیدہ ہوتی ہے؟
 - ۴۔ کن کن صیغوں میں ضمیر ہمیشہ ظاہر ہوتی ہے؟
 - ۵۔ غلطی کی نشاندہی کریں۔
- ۱۔ ضمیر منصوب متصل کبھی اسم سے متصل ہوتی ہیں۔
 - ۲۔ ضمیر مجرور متصل کبھی فعل سے متصل ہوتی ہے۔
 - ۳۔ کل ضمیریں ۶۵ ہیں۔

۶۔ (الف) درج ذیل الفاظ میں ضمائر کی اقسام خمسہ کی شناخت فرمائیے

- ۱۔ انکم ۲۔ علیہ ۳۔ رجعتنا ۴۔ الیکما ۵۔ انتم ۶۔ انک ۷۔ ایاکم ۸۔ لهن ۹۔ دعاکما ۱۰۔ انه ۱۱۔ انتن ۱۲۔ غسل ۱۳۔ بی ۱۴۔ فینا ۱۵۔ اذنی ۱۶۔ رایتم ۱۷۔ ایاانا ۱۸۔ هو ۱۹۔ دارهم ۲۰۔ انا ۲۱۔ درسی ۲۲۔ ذہبتن ۲۳۔ غصنہا ۲۴۔ ای ایاہ ۲۵۔ نصرهن ۲۶۔ ایاک ۲۷۔ جاء ۲۸۔ فتحہ ۲۹۔ اتین ۳۰۔ هن

۷۔ (ب) درج ذیل الفاظ میں ضمیر بارز اور مستتر کی شناخت فرمائیے نیز ضمیر مستتر کے بارے میں یہ بھی بتائیے کہ وجو با مستتر ہے یا جواز؟

- ۱۔ تفرء ۲۔ کرم ۳۔ نزل ۴۔ ساءلتم ۵۔ افتح ۶۔ اسمع ۷۔ ذہبا ۸۔ یاکلن ۹۔ لاذهب ۱۰۔ سمعتما ۱۱۔ تدرس ۱۲۔ لننصہ
- ۱۳۔ قلتن ۱۴۔ یحسبان ۱۵۔ لاتکذب ۱۶۔ نصرتا ۱۷۔ حفظت ۱۸۔ افہم ۱۹۔ اقبلوا ۲۰۔ نسینا ۲۱۔ تنظرون

پونٹ نمبر 4

افعال- 1

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
67	یونٹ کا تعارف	❖
67	یونٹ کے مقاصد	❖
68	فعل ماضی کا تعارف	.1
68	فعل ماضی کی اقسام اور گردائیں	.2
73	فعل مضارع کی اقسام اور گردائیں	.3
84	فعل ماضی کے بنیادی صرفی قواعد	.4
85	فعل مضارع کے بنیادی صرفی قواعد	.5
89	خود آزمائی	❖

یونٹ کا تعارف

پیش نظر یونٹ میں فعل کی تقسیم بنیادی طور پر دو زمانوں کی طرف ہوتی ہے، ایک کو فعل ماضی کہا جاتا ہے جبکہ دوسرے کو فعل مضارع۔ فعل ماضی میں گزرا ہوا زمانہ پایا جاتا ہے جبکہ فعل مضارع کو دو زمانوں کے لئے استعمال کیا جاتا ہے: حال اور استقبال۔

فعل ماضی اور مضارع کی تعریف یوں ہے کہ فعل ماضی ایسا فعل ہے جس میں گزرا ہوا زمانہ پایا جائے جبکہ فعل مضارع ایسا فعل ہے جس میں یا تو حال کا زمانہ پایا جائے گا، اور یا استقبال کا۔ نیز فعل ماضی اور مضارع کے درمیان کیا فرق ہے، دونوں کے صیغوں اور گردانوں میں کتنا اختلاف ہے، اور ان کے قواعد میں بنیادی طور پر کیا اور کتنا فرق ہے؟ ان سب سوالات کے جوابات کا تفصیلی جواب اس یونٹ میں موجود ہے۔

یونٹ کے مقاصد

- امید ہے کہ اس یونٹ کے پڑھنے کے بعد طلبہ ان شاء اللہ اس قابل ہو جائیں گے کہ وہ
- ۱۔ فعل ماضی اور فعل مضارع کی تعریف کر سکیں گے۔
 - ۲۔ فعل ماضی اور مضارع کی تمام اقسام کو پہچان سکیں گے۔
 - ۳۔ فعل ماضی اور مضارع کی تمام گردانیں اور ان کے درمیان فرق کرنا سیکھیں گے۔
 - ۴۔ فعل ماضی اور مضارع کے بنیادی صرفی قواعد کو نہ صرف سمجھیں گے، بلکہ ان قواعد کا بوقت ضرورت اجراء بھی کر سکیں گے۔

۱۔ فعل ماضی کا تعارف

ایسا فعل جو بذاتِ خود ایسے معنی پر دلالت کرے جو گزرے ہوئے زمانے پر دلالت کرے، جیسے: جاء (وہ

آیا)، اجتهد (اس نے کوشش کی)، تعلم (اس نے سیکھا)

الفعل الماضی: ہو مادل علی حدود شیء قبل زمن التکلم۔

ملاحظہ: فعل ماضی کی علامت یہ ہے کہ اس کے ساتھ "ت" لگ سکتی ہو جیسے: کتبت، کتبتت، کتبتتت

فعل مضارع کا تعارف

یہ ایسا فعل ہوتا ہے جو زمانہ حال اور مستقبل دونوں کا احتمال رکھتا ہو جیسے: یجیء (وہ آتا ہے/ آئے گا)،

یجتهد (وہ کوشش کرتا ہے/ کرے گا)، یتعلم (وہ سیکھتا ہے/ سیکھے گا)

الفعل المضارع: ہو مادل علی حدود شیء فی زمن التکلم او بعده۔

ملاحظہ: مضارع کی علامت یہ ہے کہ اس پر "سین"، "سوف"، "لم" اور حرف "لن" آسکتے ہوں جیسے: "سیقول"،

سوف نجیء، "لم أكسل"، "لن أتأخر"

اور اس کے شروع میں "الف"، "تاء"، "یاء"، "نون" (حروف "اتین") میں سے کوئی ایک شروع میں ہو جیسے:

یكتب، تكتب، یكتب، تكتب، یكتب، تكتب

۱۔ فعل ماضی کی اقسام اور گردانیں

فعل ماضی کی مندرجہ ذیل چار قسمیں ہیں:

۱۔ فعل ماضی معروف مثبت

۲۔ فعل ماضی مجہول مثبت

۳۔ فعل ماضی معروف منفی

۴۔ فعل ماضی مجہول منفی

فعل ماضی معروف کی گردان کا اصول

	واحد	ثنیہ	جمع
مذکر	فَعَلَ اُس (مرد) نے کیا	فَعَلَا اُن دونوں (مرد) نے کیا	فَعَلُوا اُن سب (مرد) نے کیا
	فَعَلَتْ اُس (عورت) نے کیا	فَعَلْنَا اُن دونوں (عورت) نے کیا	فَعَلْنَ اُن سب (عورت) نے کیا
مذکر	فَعَلْتُمْ تم (مرد) نے کیا	فَعَلْتُمَا تم دونوں نے کیا	فَعَلْتُمْ تم سب (مرد) نے کیا
	فَعَلْتُنَّ تم (عورت) نے کیا	فَعَلْتُمَا تم دونوں نے کیا	فَعَلْتُنَّ تم سب (عورتوں) نے کیا
متکلم	فَعَلْتُ میں نے کیا		فَعَلْنَا ہم نے کیا

(1) ضَرَبَ (اُس نے مارا)

	واحد	ثنیہ	جمع
مذکر	ضَرَبَ اس (ایک مرد) نے مارا	ضَرَبَا ان (دو مردوں) نے مارا	ضَرَبُوا ان (سب مردوں) نے مارا
غائب			

	صَرَبَتْ اس (ایک عورت) نے مارا	صَرَبْتَا (ان دو عورتوں) نے مارا	صَرَبْنَ (سب عورتوں) نے مارا	مؤنث
حاضر	صَرَبْتُ تو (ایک مرد) نے مارا	صَرَبْتُمَا تم (دو مردوں) نے مارا	صَرَبْتُمْ تم (سب مردوں) نے مارا	مذکر
	صَرَبْتِ تو (ایک عورت) نے مارا	صَرَبْتُمَا تم (دو عورتوں) نے مارا	صَرَبْنِ تم (سب عورتوں) نے مارا	مؤنث
	صَرَبْتُ میں ایک (مرد) نے مارا		صَرَبْنَا ہم (مردا عورت) نے مارا	متکلم

(2) فعل ماضی معروف مجہول

	واحد	ثنیہ	جمع	
غائب	فُعِلَ وہ ایک مرد کیا گیا	فُعِلَا وہ دو مرد کیے گئے	فُعِلُوا وہ سب مرد کیے گئے	مذکر
	فُعِلَتْ وہ ایک عورت کی گئی	فُعِلْتَا وہ دو عورتیں کی گئیں	فُعِلْنَ وہ سب عورتیں کی گئیں	مؤنث

حاضر	فُعِلْتُمْ تم سب مرد کئے گئے	فُعِلْتُمَا تم دو مرد کئے گئے	فُعِلْتُ تو ایک مرد کیا گیا	مذکر
	فُعِلْتُنَّ تم سب عورتیں کی گئیں	فُعِلْتُمَا تم دو عورتیں کی گئیں	فُعِلْتُ تو ایک عورت کی گئی	مؤنث
	فُعِلْنَا ہم سب مرد یا عورتیں کی گئیں		فُعِلْتُ میں ایک مرد یا عورت کیا گیا	متکلم

(3) فعل ماضی منفی معروف

	جمع	ثنیہ	واحد	
غائب	مَا فَعَلُوا اُن سب (مرد) نے نہیں کیا	مَا فَعَلَا اُن دونوں (مرد) نے نہیں کیا	مَا فَعَلَ اُس (مرد) نے نہیں کیا	مذکر
	مَا فَعَلْنَ اُن سب (عورت) نے نہیں کیا	مَا فَعَلْتَا اُن دونوں (عورت) نے نہیں کیا	مَا فَعَلَتْ اُس (عورت) نے نہیں کیا	مؤنث
حاضر	مَا فَعَلْتُمْ تم (مردوں) نے نہیں کیا	مَا فَعَلْتُمَا تم دونوں نے نہیں کیا	مَا فَعَلْتُ تم (مرد) نے نہیں کیا	مذکر

مَوْث	مَفْعَلَتِ تم (عورت) نے نہیں کیا	مَفْعَلْتُمَا تم دونوں نے نہیں کیا	مَفْعَلْتُنَّ تم (عورتوں) نے نہیں کیا
متکلم	مَفْعَلْتُ میں نے نہیں کیا		مَفْعَلْنَا ہم نے نہیں کیا

(4) فعل ماضی منفی مجہول

	واحد	تثنیہ	جمع
مذکر	مَفْعَلٌ وہ ایک مرد نہیں کیا گیا	مَفْعَلَا وہ دو مرد نہیں کیے گئے	مَفْعَلُوا وہ سب مرد نہیں کیے گئے
مؤنث	مَفْعَلَتْ وہ ایک عورت نہیں کی گئی	مَفْعَلْتَا وہ دو عورتیں نہیں کی گئیں	مَفْعَلْنَ وہ سب عورتیں نہیں کی گئیں
مذکر	مَفْعَلْتُ تو ایک مرد نہیں کیا گیا	مَفْعَلْتُمَا تم دو مرد نہیں کئے گئے	مَفْعَلْتُمْ تم سب مرد نہیں کئے گئے
مؤنث	مَفْعَلْتِ تو ایک عورت نہیں کی گئی	مَفْعَلْتُمَا تم دو عورتیں نہیں کی گئیں	مَفْعَلْتُنَّ تم سب عورتیں نہیں کی گئیں
متکلم	مَفْعَلْتُ میں ایک مرد یا عورت نہیں کی گیا		مَفْعَلْنَا ہم سب مرد یا عورتیں نہیں کی گئیں

۲۔ فعل مضارع کی اقسام اور گردائیں

فعل مضارع کی مندرجہ ذیل اقسام ہیں

- ۱: فعل مضارع مثبت معروف
- ۲: فعل مضارع مثبت مجہول
- ۳: فعل مضارع منفی معروف
- ۴: فعل مضارع منفی مجہول
- ۵: فعل مضارع نفی تاکید بلن معروف
- ۶: فعل مضارع نفی تاکید بلن مجہول
- ۷: فعل مضارع نفی جحد بلن معروف
- ۸: فعل مضارع نفی جحد بلن مجہول
- ۹: فعل مضارع لام تاکید بانون ثقیلہ معروف
- ۱۰: فعل مضارع لام تاکید بانون ثقیلہ مجہول
- ۱۱: فعل مضارع لام تاکید بانون خفیفہ معروف
- ۱۲: فعل مضارع لام تاکید بانون خفیفہ مجہول

فعل مضارع مثبت معروف

	واحد	تثنیہ	جمع	
مذکر	يَفْعَلُ وہ کرتا ہے	يَفْعَلَانِ وہ (دونوں) کرتے ہیں	يَفْعَلُونَ وہ (سب) کرتے ہیں	عائِب
مؤنث	تَفْعَلُ وہ کرتی ہے	تَفْعَلَانِ وہ (دونوں) کرتی ہیں	يَفْعَلْنَ وہ (سب) کرتی ہیں	

حاضر	تَفَعَّلُونَ	تَفَعَّلَانِ	تَفَعَّلَ	مذکر تم (ایک مرد) کرتے ہو
	تَفَعَّلْنَ	تَفَعَّلَانِ	تَفَعَّلَتْ	مؤنث تم (ایک عورت) کرتی ہو
	تَفَعَّلُوا		تَفَعَّلُوا	متکلم میں کرتا ہوں

(2) يَضْرِبُ

	جمع	ثنیہ	واحد	
غائب	يَضْرِبُونَ	يَضْرِبَانِ	يَضْرِبُ	مذکر وہ ایک (مرد) مارتا ہے/مارے گا
	يَضْرِبْنَ	يَضْرِبَانِ	يَضْرِبُ	مؤنث وہ ایک (عورت) مارتی ہے/مارے گی
حاضر	يَضْرِبُونَ	يَضْرِبَانِ	يَضْرِبُ	مذکر تم ایک (مرد) مارتا ہے/مارے گا
	يَضْرِبْنَ	يَضْرِبَانِ	يَضْرِبُ	مؤنث تم ایک (عورت) مارتی ہے/مارے گی

	ماری ہے/مارے گی	ماری ہو/مارو گی	ہو/مارو گی
متکلم	میں ایک (مرد/عورت) ماری ہوں/ماروں گی		نَضْرِبُ ہم (مرد/عورت) مارتے ہیں/ماریں گے

(3) فعل مضارع مثبت مجہول

	واحد	ثنیہ	جمع
مذکر	يُفْعَلُ وہ ایک مرد کیا جاتا ہے	يُفْعَلَانِ وہ دو مرد کئے جاتے ہیں	يُفْعَلُونَ وہ سب مرد کئے جاتے ہیں
مؤنث	تُفْعَلُ وہ ایک عورت کی جاتی ہے	تُفْعَلَانِ وہ دو عورتیں کی جاتی ہیں	تُفْعَلْنَ وہ سب عورتیں کی جاتی ہیں
مذکر	تُفْعَلُ تو ایک مرد کیا جاتا ہے	تُفْعَلَانِ تم دو مرد کئے جاتے ہو	تُفْعَلُونَ تم سب مرد کئے جاتے ہو
مؤنث	تُفْعَلِينَ تو ایک عورت کی جاتی ہے	تُفْعَلَانِ تم دو عورتیں کی جاتی ہو	تُفْعَلْنَ تم سب عورتیں کی جاتی ہو
متکلم	میں ایک مرد یا عورت کیا جاتا ہوں		ہم مرد/عورتیں کئے جاتے ہیں

(4) فعل مضارع منفی معروف

	واحد	ثنیہ	جمع
غائب	لا یَفْعَلُ وہ نہیں کرتا ہے	لا یَفْعَلَانِ وہ (دونوں) نہیں کرتے ہیں	لا یَفْعَلُونَ وہ (سب) نہیں کرتے ہیں
	لا تَفْعَلُ وہ نہیں کرتی ہے	لا تَفْعَلَانِ وہ (دونوں) نہیں کرتی ہیں	لا تَفْعَلْنَ وہ (سب) نہیں کرتی ہیں
حاضر	لا تَفْعَلُ تم (ایک مرد) نہیں کرتے ہو	لا تَفْعَلَانِ آپ (دونوں) نہیں کرتے ہیں	لا تَفْعَلُونَ آپ (سب) نہیں کرتے ہیں
	لا تَفْعَلِينَ تم (ایک عورت) نہیں کرتی ہو	لا تَفْعَلَانِ آپ (دونوں) نہیں کرتی ہیں	لا تَفْعَلْنَ آپ (سب) نہیں کرتی ہیں
متکلم	لا أَفْعَلُ میں نہیں کرتا ہوں		لا نَفْعَلُ ہم نہیں کرتے ہیں

(5) فعل مضارع منفی مجہول

	واحد	ثنیہ	جمع
مذکر	لا یَفْعَلُ وہ ایک (مرد) نہیں کیا جاتا ہے / نہیں کیا جائے گا	لا یَفْعَلَانِ وہ دو (مرد) نہیں کئے جاتے ہیں / نہیں کئے جائیں گے	لا یَفْعَلُونَ وہ سب (مرد) نہیں کئے جاتے ہیں / نہیں کئے جائیں گے

	لا يُفْعَلْنَ وہ سب (عورتیں) نہیں کی جاتی ہیں / نہیں کی جائیں گی	لا تُفْعَلْنَ وہ دو (عورتیں) نہیں کی جاتی ہیں / نہیں کی جائیں گی	لا تُفْعَلُ وہ ایک (عورت) نہیں کی جاتی ہے / نہیں کی جائے گی	مؤنث
حاضر	لا تُفْعَلُونَ تم (مرد) نہیں کئے جاتے ہو / نہیں کئے جاؤ گے	لا تُفْعَلَانِ تم دو (مرد) نہیں کئے جاتے ہو / نہیں کئے جاؤ گے	لا تُفْعَلُ تو ایک (مرد) نہیں کیا جاتا ہے / نہیں کیا جائے گا۔	مذکر
	لا تُفْعَلْنَ تم سب (عورتیں) نہیں کی جاتی ہو / نہیں کی جاؤ گی	لا تُفْعَلْنَ تم دو (عورتیں) نہیں کی جاتی ہو / نہیں کی جاؤ گی	لا تُفْعَلِينَ تو ایک (عورت) نہیں کی جاتی ہو / نہیں کی جاؤ گی	مؤنث
	لا تُفْعَلُ ہم مرد / عورتیں نہیں کی جاتی ہیں / نہیں کئے جائیں گے		لا أْفْعَلُ میں ایک مرد / عورت نہیں کی جاتی ہوں / نہیں کی جاؤں گی	متکلم

(6) فعل مضارع نفی تاکید بلن معروف

	جمع	تثنیہ	واحد	
غائب	لن يَفْعَلُوا وہ (سب) ہر گز نہیں کریں گے	لن يَفْعَلَا وہ (دونوں) ہر گز نہیں کریں گے	لن يَفْعَلُ وہ ہر گز نہیں کرے گا	مذکر
	لن يَفْعَلْنَ وہ (سب) ہر گز نہیں کریں گے	لن يَفْعَلَا وہ (دونوں) ہر گز نہیں کریں گی	لن تَفْعَلُ وہ ہر گز نہیں کرے گی	مؤنث

حاضر	لن تَفْعَلُوا آپ (سب) ہر گز نہیں کریں گے	لن تَفْعَلَا آپ (دونوں) کریں گے	لن تَفْعَلْ تم (ایک مرد) ہر گز نہیں کرو گے	مذکر
	لن تَفْعَلْنَ آپ (سب) ہر گز نہیں کریں گی	لن تَفْعَلَا آپ (دونوں) ہر گز نہیں کریں گی	لن تَفْعَلِي تم (ایک عورت) ہر گز نہیں کرو گی	مؤنث
	لن تَفْعَلْ ہم ہر گز نہیں کریں گے		لن أَفْعَلْ میں ہر گز نہیں کروں گا	متکلم

(7) فعل مضارع نفی تاکید بلن مجہول

	جمع	تثنیہ	واحد	
غائب	لن يُفْعَلُوا وہ سب (مرد) ہر گز نہیں کئے جائیں گے	لن يُفْعَلَا وہ دو (مرد) ہر گز نہیں کئے جائیں گے	لن يُفْعَلْ وہ ایک (مرد) ہر گز نہیں کیا جائے گا	مذکر
	لن يُفْعَلْنَ وہ سب (عورتیں) ہر گز نہیں کی جائیں گی	لن يُفْعَلَا وہ دو (عورتیں) ہر گز نہیں کی جائیں گی	لن يُفْعَلْ وہ ایک (عورت) ہر گز نہیں کی جائے گی	مؤنث
حاضر	لن تُفْعَلُوا تم سب (مرد) ہر گز نہیں کئے جاؤ گے	لن تُفْعَلَا تم دو (مرد) ہر گز نہیں کئے جاؤ گے	لن تُفْعَلْ تو ایک (مرد) ہر گز نہیں کیا جائے گا	مذکر

مؤنث	لن تُفْعَلِيْنَ تو ایک (عورت) ہرگز نہیں کی جائے گی	لن تُفْعَلَا تم دو (عورتیں) ہرگز نہیں کی جاؤ گی	لن تُفْعَلْنَ تم سب (عورتیں) ہرگز نہیں کی جاؤ گی
متکلم	لن أَفْعَلْ میں ایک مرد/عورت ہرگز نہیں کیا جاؤں گا	لن تُفْعَلْ ہم مرد/عورت ہرگز نہیں کئے جائیں گے	

(8) فعل مضارع نفی جمد بلم معروف

	واحد	ثنیہ	جمع	
مذکر	لم يَفْعَلْ اس ایک (مرد) نے نہیں کیا	لم يَفْعَلَا ان دو (مرد) نے نہیں کیا	لم يَفْعَلُوا ان سب (مرد) نے نہیں کیا	غائب
مؤنث	لم تَفْعَلْ اس ایک (عورت) نے نہیں کیا	لم تَفْعَلَا ان دو (عورتوں) نے نہیں کیا	لم يَفْعَلْنَ ان سب عورتوں نے نہیں کیا	
مذکر	لم تَفْعَلْ تو ایک (مرد) نے نہیں کیا	لم تَفْعَلَا تم دو (مردوں) نے نہیں کیا	لم تَفْعَلُوا تم سب (مردوں) نے نہیں کیا	حاضر
مؤنث	لم تَفْعَلِيْ تو ایک (عورت) نے نہیں کیا	لم تَفْعَلَا تم دو (عورتوں) نے نہیں کیا	لم تَفْعَلْنَ تم سب (عورتوں) نے نہیں کیا	
متکلم	لم أَفْعَلْ میں ایک	لم تَفْعَلْ ہم مرد/عورت		

نے نہیں کیا

مرد/عورت نے
نہیں کیا

(9) فعل مضارع نفی جہد بلم مجہول

	واحد	ثنیہ	جمع
مذکر	لم يُفْعَلْ وہ ایک (مرد) نہیں کیا گیا	لم يُفْعَلَا وہ دو (مرد) نہیں کئے گئے	لم يُفْعَلُوا وہ سب (مرد) نہیں کئے گئے
مؤنث	لم تُفْعَلْ وہ ایک (عورت) (نہیں کی گئی)	لم تُفْعَلَا وہ دو عورتیں نہیں کی گئی	لم يُفْعَلْنَ وہ سب (عورتیں) نہیں کی گئی
مذکر	لم تُفْعَلْ تو ایک (مرد) نہیں کیا گیا	لم تُفْعَلَا تم دو (مرد) نہیں کئے گئے	لم تُفْعَلُوا تم سب (مرد) نہیں کئے گئے
مؤنث	لم تُفْعَلِي تو ایک (عورت) نہیں کی گئی	لم تُفْعَلَا تم دو (عورتیں) نہیں کئی گئی	لم تُفْعَلْنَ تم سب (عورتیں) نہیں کی گئی
متکلم	لم أُفْعَلْ میں مرد/عورت نہیں کیا گیا		لم نُفْعَلْ ہم مرد/عورت نہیں کئے گئے

(10) فعل مضارع لام تاکید بانون ثقیلہ معروف

	واحد	ثنیہ	جمع
غائب	لَيَفْعَلَنَّ وہ ایک (مرد) ضرور بالضرور کرے گا	لَيَفْعَلَانِ وہ دو (مرد) ضرور بالضرور کریں گے	لَيَفْعَلْنَ وہ سب (مرد) ضرور بالضرور کریں گے
	لَتَفْعَلَنَّ وہ ایک (عورت) ضرور بالضرور کرے گی	لَتَفْعَلَانِ وہ دو (عورتیں) ضرور بالضرور کریں گی	لَتَفْعَلْنَ وہ سب (عورتیں) ضرور بالضرور کریں گی
حاضر	لَتَفْعَلَنَّ تو ایک (مرد) ضرور بالضرور کرے گا	لَتَفْعَلَانِ تم دو (مرد) ضرور بالضرور کرو گے	لَتَفْعَلْنَ تم دو (مرد) ضرور بالضرور کرو گے
	لَتَفْعَلَنَّ تو ایک (عورت) ضرور بالضرور کرے گی	لَتَفْعَلَانِ تم دو (عورتیں) ضرور بالضرور کرو گی	لَتَفْعَلْنَ تم سب (عورتیں) ضرور بالضرور کرو گی
متکلم	لَا فَعْلَنَّ میں ایک مرد/عورت ضرور بالضرور کروں گا		لَا فَعْلَنَّ ہم مرد/عورتیں ضرور بالضرور کریں گے

(11) فعل مضارع لام تاکید بانون ثقیلہ مجہول

	واحد	ثنیہ	جمع
مذکر	لَيَفْعَلَنَّ	لَيَفْعَلَانِ	لَيَفْعَلُنَّ
	وہ ایک (مرد) ضرور بالضرور کیا جائے گا	وہ دو (مرد) ضرور بالضرور کئے جائیں گے	وہ سب (مرد) ضرور بالضرور کئے جائیں گے
مؤنث	لَتَفْعَلَنَّ	لَتَفْعَلَانِ	لَتَفْعَلُنَّ
	وہ ایک (عورت) ضرور بالضرور کی جائے گی	وہ دو (عورتیں) ضرور بالضرور کی جائیں گی	وہ سب (عورتیں) ضرور بالضرور کی جائیں گی
مذکر	لَتَفْعَلَنَّ	لَتَفْعَلَانِ	لَتَفْعَلُنَّ
	تو ایک (مرد) ضرور بالضرور کیا جائے گا	تم دو (مرد) ضرور بالضرور کئے جاؤ گے	تم سب (مرد) ضرور بالضرور کئے جاؤ گے
مؤنث	لَتَفْعَلَنَّ	لَتَفْعَلَانِ	لَتَفْعَلُنَّ
	تو ایک عورت ضرور بالضرور کی جائے گی	تم دو عورتیں ضرور بالضرور کی جاؤ گی	تم سب عورتیں ضرور بالضرور کی جاؤ گی
متکلم	لَأَفْعَلَنَّ		لَأَفْعَلُنَّ
	میں ایک مرد/عورت ضرور بالضرور کیا جاؤں گا		ہم مرد/عورتیں ضرور بالضرور کیے جائیں گے

(12) فعل مضارع لام تاکید بانون خفیفہ معروف

	واحد	ثنیہ	جمع
غائب	لَيَفْعَلْنَ وہ ایک (مرد) ضرور کرے گا		لَيَفْعَلْنَ وہ سب (مرد) ضرور کریں گے
	لَتَفْعَلْنَ وہ ایک (عورت) ضرور کرے گی		
حاضر	لَتَفْعَلْنَ تو ایک (مرد) ضرور کرے گا		لَتَفْعَلْنَ تم سب (مرد) (ضرور کرو گے)
	لَتَفْعَلْنَ تو ایک (عورت) (ضرور کرو گی)		
متکلم	لَاَفْعَلْنَ میں ایک مردا عورت ضرور کروں گا		لَتَفْعَلْنَ ہم مردا عورتیں ضرور کریں گی

(13) فعل مضارع لام تاکید بانون خفیہ مجہول

	واحد	ثنیہ	جمع
غائب	لَيَفْعَلْنَ وہ ایک (مرد) ضرور کیا جائے گا		لَيَفْعَلْنَ وہ سب (مرد) ضرور کئے جائیں گے
	لَتَفْعَلْنَ وہ ایک (عورت) ضرور کی جائے گی		
حاضر	لَتَفْعَلْنَ تو ایک (مرد) ضرور کیا جائے گا		لَتَفْعَلْنَ تم سب (مرد) ضرور کئے جاؤ گے
	لَتَفْعَلْنَ تو ایک (عورت) ضرور کی جائے گی		
متکلم	لَا فَعْلَانِ میں ایک مرد/عورت ضرور کیا جاؤں گا		لَا فَعْلَانِ ہم مرد/عورتیں ضرور کئے جائیں گے

۳۔ فعل ماضی کے بنیادی صرفی قواعد

۱-۳ :- عربی میں فعل ماضی کے چودہ صیغے آتے ہیں جن کی تفصیل حسب ذیل ہے:
تین مذکر غائب کے لئے، تین مؤنث غائب کے لئے، تین مذکر حاضر کے لئے، تین مؤنث حاضر کے لئے اور دو متکلم کے لئے۔

متکلم کا پہلا صیغہ واحد مذکر اور واحد مؤنث کے لئے آتا ہے، جبکہ دوسرا صیغہ تثنیہ مذکر، تثنیہ مؤنث، جمع مذکر اور جمع مؤنث سب کے لئے آتا ہے۔

ماضی مجہول بنانے کا قاعدہ

ماضی معروف کے صیغہ واحد مذکر غائب کے آخری حرف کو اس کی اصلی حالت پر چھوڑ دو، اور آخر کے پاس والے حرف کو زیر دے دو اگر زیر نہ ہو، اور باقی جتنے حرکت والے حروف ہوں، خواہ ایک ہو یا دو، یا زیادہ، سب کو پیش دے دو، اس طرح سے ماضی مجہول کا صیغہ واحد مذکر غائب بن جائے گا، جیسے: ضَرَبَ سے ضَرَبَ، اَكْرَمَ سے اَكْرَمَ، اَجْتَنَّبَ سے اَجْتَنَّبَ، اور اِسْتَنْصَرَ سے اِسْتَنْصَرَ، باقی تیرہ صیغے اسی طرز پر آئیں گے۔ (1)

ماضی منفی معروف بنانے کا قاعدہ

فعل ماضی مثبت معروف کے شروع میں "ما" لگانے سے ماضی منفی معروف بن جاتا ہے، جیسے: ماضَرَبَ

ماضی منفی مجہول بنانے کا قاعدہ

فعل ماضی مثبت مجہول کے شروع میں "ما" لگانے سے فعل ماضی منفی مجہول بن جاتا ہے، جیسے: ماضَرَبَ

۴۔ فعل مضارع کے بنیادی صرفی قواعد

فعل مضارع مثبت معروف بنانے کا قاعدہ

ماضی کے شروع میں ان چار حرفوں (الف، تاء، یاء، نون) میں سے کوئی ایک حرف بڑھادو، ان کا مجموعہ اتین ہے، اور ان کو علامت مضارع بھی کہا جاتا ہے، الف صرف ایک صیغہ یعنی واحد متکلم کے لئے آتا ہے، تاء آٹھ صیغوں کے لئے آتی ہے، تین مذکر حاضر، تین مؤنث حاضر، اور دو مؤنث غائب، اور یاء مذکر غائب کے تین صیغوں، اور جمع مؤنث غائب کے لئے آتی ہے، جبکہ نون تثنیہ، جمع مذکر و مؤنث متکلم کے لئے آتی ہے۔ مضارع کے آخر میں پانچ صیغوں میں پیش لگا دو، اور وہ پانچ صیغے یہ ہیں: واحد مذکر غائب، واحد مؤنث غائب، واحد مذکر حاضر، واحد متکلم اور جمع متکلم جیسے: یفعل، تفعل، تفعّل، افعل، نفعل

سات صیغوں میں نون اعرابی لگا دو، اور وہ صیغے یہ ہیں: چار صیغے تثنیہ کے، ان میں نون اعرابی مکسور ہوتا ہے، جیسے: یفعلان، تفعّلان، تفعّلان، اور دو جمع مذکر غائب و جمع مذکر حاضر میں، اور واحد مؤنث حاضر ان میں نون اعرابی مفتوح ہوتا ہے، جیسے: یفعلون، تفعّلون، تفعّلون۔

فعل مضارع مجہول مثبت بنانے کا قاعدہ

علامت مضارع کو پیش دے دو (اگر پیش نہ ہو، اور آخر سے پہلے حرف کو زبردے دو) اگر زبرد نہ ہو، باقی حالت بدستور رہنے دو، مضارع مجہول بن جائے گا جیسے: يَضْرِبُ سے يُضْرَبُ، يُكْرَهُ سے يُكْرَهُ، يَجْتَنِبُ سے يُجْتَنَبُ اور يَسْتَنْصِرُ سے يُسْتَنْصَرُ

فعل مضارع معروف منفی بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت کے شروع میں "لا" لگا دو، مضارع معروف منفی بن جائے گا، جیسے: يَكْتُبُ سے

لَا يَكْتُبُ

فعل مضارع مجہول منفی بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت مجہول کے شروع میں "لا" لگا دو، فعل مضارع مجہول منفی بن جائے گا، جیسے: لَا يَكْتُبُ

(2)

فعل مضارع نفی تاکید بلن معروف بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت کے شروع میں حرف "لن" لے آؤ، اور واحد مذکر غائب، واحد مؤنث غائب، واحد مذکر حاضر، واحد متکلم اور جمع متکلم کے صیغوں آخری حرف پر پیش کی بجائے زبردے دو، اور وہ سات صیغے جن میں نون اعرابی ہوتا ہے، ان سے نون اعرابی گرا دو، اور باقی صیغوں (جمع مؤنث غائب اور حاضر) کو اپنی حالت پر رہنے دو، اس طرح سے فعل مضارع نفی تاکید بلن کی گردان بن جائے گی۔ (3)

فعل مضارع نفی تاکید بلن مجہول بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت مجہول کے شروع میں حرف "لن" لے آؤ، اور واحد مذکر غائب، واحد مؤنث غائب، واحد مذکر حاضر، واحد متکلم اور جمع متکلم کے صیغوں آخری حرف پر پیش کی بجائے زبردے دو، اور وہ سات صیغے جن میں نون اعرابی ہوتا ہے، ان سے نون اعرابی گرا دو، باقی صیغوں (غائب اور حاضر) کو اپنی حالت پر رہنے دو۔ اس طرح سے فعل مضارع نفی تاکید بلن کی گردان بن جائے گی۔

حرف "لن" فعل مضارع کو خالص مستقبل کے معنی میں کر دیتا ہے۔

فعل مضارع نفی جمد بلم معروف بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت معروف کے شروع میں حرف "لم" لے آؤ، اور واحد مذکر غائب، واحد مؤنث غائب، واحد مذکر حاضر، واحد متکلم اور جمع متکلم کے صیغوں آخری حرف پر پیش کی بجائے جزم دے دو۔ اگر حرف علت نہ ہو، جیسے: لم یبصر، لم یکتب، اور اگر حرف علت ہو، تو اسے گرا دو جیسے: یدعو سے لم یدع، یرمی سے لم یرم اور یبخش سے لم یبخش۔ وہ سات صیغے جن میں نون اعرابی ہوتا ہے، ان سے نون اعرابی گرا دو، اور باقی صیغوں (جمع مؤنث غائب اور حاضر) کو اپنی حالت پر رہنے دو۔ اسی طرح سے فعل مضارع نفی جمد بلم کی گردان بن جائے گی۔ (4)

فعل مضارع نفی جمد بلم مجہول بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت مجہول کے شروع میں حرف "لم" لے آؤ، اور واحد مذکر غائب، واحد مؤنث غائب، واحد مذکر حاضر، واحد متکلم اور جمع متکلم کے صیغوں آخری حرف پر پیش کی بجائے جزم دے دو۔ اگر حرف علت نہ ہو، جیسے: لم یبصر، لم یکتب۔ اگر حرف علت ہو، تو اسے گرا دو جیسے: یدعو سے لم یدع، یرمی سے لم یرم اور یبخش سے لم یبخش۔ وہ سات صیغے جن میں نون اعرابی ہوتا ہے، ان سے نون اعرابی گرا دو، اور باقی صیغوں (جمع مؤنث غائب اور حاضر) کو اپنی حالت پر رہنے دو۔ اسی طرح سے فعل مضارع نفی جمد بلم کی گردان بن جائے گی۔

حرف "لم" فعل مضارع کو ماضی منفی کے معنی میں کر دیتا ہے۔

فعل مضارع لام تاکید بانون ثقیلہ معروف بنانے کا قاعدہ

اس کے قاعدے کے سمجھنے سے پہلے مندرجہ ذیل باتوں کا جاننا بہتر رہے گا:

۱:- نون تاکید دو طرح کا ہوتا ہے: نون ثقیلہ، نون خفیفہ

۲:- نون ثقیلہ: نون مشدد کو کہا جاتا ہے۔

۳:- نون خفیفہ: نون ساکن کو کہا جاتا ہے۔

۴:- نون ثقیلہ چودہ صیغوں میں آتا ہے، جبکہ نون خفیفہ صرف آٹھ صیغوں میں آتا ہے، یعنی وہ صیغے جن میں نون

ثقیلہ سے پہلے الف ہوتا ہے، نون خفیفہ میں نہیں آتے۔

۵:- لام تاکید ہمیشہ مفتوح ہوتا ہے۔

اس کے بعد قاعدہ ذکر کیا جاتا ہے: فعل مضارع مثبت کے شروع میں لام تاکید لگا دو، اور آخر میں نون مشدد لگا دو۔ وہ سات صیغے جن میں نون اعرابی ہوتا ہے، ان سے نون اعرابی گرا دو، جمع مذکر غائب، جمع مذکر حاضر سے واو، اور واحد مؤنث حاضر سے یاء گرا دو۔

جمع مؤنث غائب اور جمع مؤنث حاضر کے صیغوں میں نون مشدد سے پہلے الف بڑھا دو، اس الف کو "الف فاصل" کہا جاتا ہے، کیونکہ یہ نون جمع مؤنث اور نون تاکید کے درمیان فاصلہ کے لئے آتا ہے۔

نون ثقیلہ سے پہلے چھ صیغوں (چار تثنیہ کے، دو جمع مؤنث غائب اور جمع مؤنث حاضر) میں الف ہوتا ہے، جمع مذکر غائب اور جمع مذکر حاضر میں نون ثقیلہ سے پہلے پیش ہوتا ہے، اور واحد مؤنث حاضر میں زیر ہوتا ہے، اور باقی پانچ صیغوں (واحد مذکر غائب، واحد مؤنث غائب، واحد مذکر حاضر، واحد متکلم اور جمع متکلم) میں نون ثقیلہ سے پہلے زر ہوتا ہے۔

الف سے پہلے نون ثقیلہ مکسور ہوتا ہے، جبکہ باقی تمام صیغوں میں مفتوح ہوتا ہے۔ (5)

فعل مضارع لام تاکید بانون ثقیلہ مجہول بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت مجہول کے شروع میں لام تاکید لگا دو، اور آخر میں نون مشدد لگا دو۔ وہ سات صیغے جن میں نون اعرابی ہوتا ہے، ان سے نون اعرابی گرا دو، جمع مذکر غائب، جمع مذکر حاضر سے واو، اور واحد مؤنث حاضر سے یاء گرا دو۔

جمع مؤنث غائب اور جمع مؤنث حاضر کے صیغوں میں نون مشدد سے پہلے الف بڑھا دو، باقی احکامات اسی طرح ہوں گے جس طرح فعل مضارع لام تاکید بانون ثقیلہ معروف کے تھے، صرف معروف اور مجہول میں فرق ہے۔

فعل مضارع لام تاکید بانون خفیفہ معروف بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت کے شروع میں لام تاکید لگا دو، اور آخر میں نون خفیفہ لگا دو۔ وہ چھ صیغے جن میں نون ثقیلہ سے پہلے الف ہوتا ہے، وہ فعل مضارع لام تاکید بانون خفیفہ کی گردان میں نہیں آتے، باقی سب کچھ نون ثقیلہ کی طرح ہے، فرق صرف مشدد اور خفیفہ ہونے کا ہے۔ (6)

فعل مضارع لام تاکید بانون خفیفہ مجہول بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت مجہول کے شروع میں لام تاکید لگا دو، اور آخر میں نون خفیفہ لگا دو۔ وہ چھ صیغے جن میں نون ثقیلہ سے پہلے الف ہوتا ہے، وہ فعل مضارع لام تاکید بانون خفیفہ کی گردان میں نہیں آتے، باقی سب کچھ نون ثقیلہ کی طرح ہے، فرق صرف مشدد اور خفیفہ ہونے کا ہے۔

خود آزمائی

-I صحیح / غلط کی نشاندہی کیجئے۔

- ۱۔ فعل ماضی کے 12 صیغے آتے ہیں۔ _____
- ۲۔ فعل ماضی مجہول، فعل ماضی معروف سے بنتا ہے۔ _____
- ۳۔ فعل ماضی میں تثنیہ کے کل پانچ صیغے ہیں۔ _____
- ۴۔ فعل ماضی کا فاء کلمہ مکسور ہوتا ہے۔ _____
- ۵۔ فعلوا جمع مذکر غائب کا صیغہ ہے۔ _____

-II خالی جگہ مناسب الفاظ سے پر کیجئے۔

- ۱۔ فعل مضارع کے کل _____ صیغے ہیں۔
- ۲۔ فعل مضارع کے _____ صیغوں میں نون اعرابی ہوتا ہے۔
- ۳۔ فعل مضارع کے _____ میں نون اعرابی نہیں ہوتا۔
- ۴۔ یفعلان صیغہ تثنیہ _____ غائب کا ہے۔
- ۵۔ تفععلن صیغہ جمع _____ حاضر کا ہے۔

-III صحیح کا انتخاب کیجئے۔

- ۱۔ فعل مضارع کا آخر _____ ہوتا ہے۔ (مضموم / مفتوح / مکسور)
- ۲۔ فعل ماضی کا آخر _____ ہوتا ہے۔ (مضموم / مفتوح / مکسور)
- ۳۔ نون جمع مؤنث _____ صیغوں میں ہوتا ہے۔ (4/3/2)
- ۴۔ نون اعرابی _____ صیغوں میں ہوتا ہے۔ (7/6/5)
- ۵۔ نون اعرابی _____ ہوتا ہے۔ (مضموم / مفتوح / مکسور)

-IV ذیل میں غلط کو درست کیجئے۔

- ۱۔ فعل ماضی معروف کا فاء کلمہ مضموم ہوتا ہے۔-----
- ۲۔ فعل ماضی مجہول کا عین کلمہ مفتوح ہوتا ہے۔-----
- ۳۔ فعل مضارع معروف کا لام کلمہ مفتوح ہوتا ہے۔-----
- ۴۔ فعل مضارع مجہول کا فاء کلمہ مکسور ہوتا ہے۔-----
- ۵۔ فعل مضارع کے 15 صیغے آتے ہیں۔-----

پونٹ نمبر 5

افعال - ۲

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
93	یونٹ کا تعارف	❖
93	یونٹ کے مقاصد	❖
94	فعل امر کا تعارف	1
94	فعل امر کی اقسام	2
94	فعل امر کے بنیادی صرفی قواعد	3
99	فعل نہی کا تعارف	6
99	فعل نہی کے بنیادی صرفی قواعد	8
105	ثلاثی مزید فیہ	9
111	رباعی مجرد	10
111	رباعی مزید فیہ	11
115	خود آزمائی	❖

یونٹ کا تعارف

گزشتہ یونٹ میں آپ نے زمانے کے اعتبار سے فعل کی تقسیم کے بارے میں پڑھ لیا ہوگا کہ فعل کی دو قسمیں ہیں: ماضی اور مضارع۔

اب اس یونٹ میں فعل کو مزید دو قسموں میں تقسیم کیا جائے گا جن کو فعل امر اور فعل نہیں کہا جاتا ہے لیکن اس سے پہلے چند بنیادی باتوں کا سمجھنا ضروری ہے اور ثلاثی مزیدہ و رباعی کی ضروری گردانیں ذکر کی جائیں گی۔ بعض اوقات بات کرنے والے کو کسی کام کا حکم کرنا مقصود ہوتا ہے یا کسی کام سے کسی کو روکنا مقصود ہوتا ہے جس کے لئے اسے عربی زبان میں مختلف تعبیرات کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ ان تعبیرات میں سے ایک تعبیر فعل امر کی ہے جس میں کہنے والا کسی کام کا حکم کر رہا ہوتا ہے اور ایک تعبیر فعل نہیں کی ہوتی ہے، جس میں بات کرنے والا کسی کو مطلوبہ فعل کے کرنے سے روکتا ہے۔

چونکہ عربی زبان میں ہر فعل (ماضی ہو، مضارع ہو، امر ہو، یا نہی) کے چودہ صیغے آتے ہیں اس لئے اس بات کی ضرورت محسوس ہوتی ہے کہ وہ چودہ صیغے کس طرح آئیں گے؟ ان کی کیا پہچان ہوگی؟ ان کو بنانے کا کیا طریقہ ہے؟ اسی طرح فعل نہیں کے صیغے کس طرح بنائے جاتے ہیں؟ دونوں گردانوں کے صیغوں میں بنیادی طور پر کیا فرق ہے؟ اس طرح کے اور کئی سارے سوالات ہیں، جن کا تفصیلی جواب آپ اس یونٹ میں ملاحظہ فرمائیں گے۔

یونٹ کے مقاصد

امید ہے کہ اس یونٹ کو پڑھنے کے بعد طلبہ ان شاء اللہ اس قابل ہو جائیں گے کہ وہ

- ۱- فعل امر اور فعل نہیں کا تعارف کرا سکیں گے۔
- ۲- فعل امر اور فعل نہیں کی گردانیں پہچان سکیں گے نیز ان افعال کے صیغوں کی پہچان کر سکیں گے۔
- ۳- فعل امر اور فعل نہیں کے بارے میں بنیادی صرفی قواعد کو سمجھنے کے ساتھ ساتھ ان کا اطلاق بھی کر سکیں گے۔

۴- ثلاثی مزیدہ فیہ اور رباعی مجرد و مزیدہ فیہ کے بارے میں جان سکیں گے۔

۱:- فعل امر کا تعارف

فعل امر ایسا فعل ہے، جس میں مخاطب کو آئندہ زمانے میں کسی کام کے کرنے کا حکم دیا جائے، جیسے: اِجْتَمِعْ (آپ کو شش کریں)، اُكْتَبْ (آپ لکھیں)، تَعَلَّمْ (آپ سیکھیں)

فعل الامر: هو ما يطلب به شيء بعد زمن التكلم۔

یعنی امر وہ فعل ہے جس کے ذریعے سے کسی سے کوئی کام کرنے کا مطالبہ کیا جائے۔

۱۔ فعل امر کی اقسام

فعل امر کی تین قسمیں ہیں:

۱۔ امر حاضر معلوم

۲۔ امر غائب و متکلم معلوم

۳۔ امر مجہول

مذکورہ بالا تینوں قسموں میں سے امر حاضر معلوم ہی حقیقی امر ہے، اس لئے سب سے پہلے اس کی تفصیل بیان کی جاتی ہے۔

امر حاضر معلوم کے چھ صیغے آتے ہیں اور یہ فعل مضارع معلوم سے بنتا ہے جس کا قاعدہ آپ آگے ملاحظہ کریں گے۔

۲۔ فعل امر کے بنیادی صرفی قواعد

1:- فعل امر کو فعل مضارع سے بناتے ہیں، یعنی فعل امر معروف کو فعل مضارع معروف سے، اور فعل امر مجہول کو فعل مضارع مجہول سے۔ اسی طرح امر حاضر کو مضارع حاضر سے، اور امر غائب کو مضارع غائب سے، اور امر متکلم کو مضارع متکلم سے، یعنی امر کا جو صیغہ بنانا ہو، اس کو مضارع کے اسی صیغے سے بنایا جاتا ہے، اس کی مزید تفصیل حسب ذیل ہے:

امر غائب معروف: مضارع غائب معروف سے

امر غائب مجہول: مضارع غائب مجہول سے

امر حاضر مجہول: مضارع حاضر مجہول سے

امر متکلم معروف: مضارع متکلم معروف سے

امر متکلم مجہول: مضارع متکلم مجہول سے

2 :- ان سب کے بنانے کا قاعدہ یہ ہے کہ فعل مضارع کے شروع میں لام مکسور لگا دو، اور آخر سے ساکن کردو اگر حرف علت نہ ہو، جیسے: يَضْرِبُ سے لِيَضْرِبُ، يَكْتُبُ سے لِيَكْتُبُ، اور يَنْصُرُ سے لِيَنْصُرُ، اور اگر حرف علت ہو، تو اسے گرا دو، جیسے: يَدْعُوُ سے لِيَدْعُ، يَزِيحُ سے لِيَزِيحُ، يَرْضَىٰ سے لِيَرْضَىٰ اعرابی ہو تو اس کو گرا دو جیسے: لِيَضْرِبُنَا، لِيَكْتُبُوا، اور نون جمع مؤنث کو رہنے دو جیسے: لِيَكْتُبْنَ، لِيَنْصُرْنَ۔ (۱)

۳۔ امر حاضر معروف بنانے کا قاعدہ

مضارع حاضر معروف سے علامت مضارع تاء گرانے کے بعد یہ دیکھنا پڑے گا کہ اگر پہلا حرف متحرک ہو، تو اسے آخر سے ساکن کردو اگر حرف علت نہ ہو، جیسے: تَعَلَّمَ سے عَلَّمَ، اور تَضَعُ سے ضَعَّ، اور اگر حرف علت ہو تو اسے گرا دو، جیسے: نَقِيَ سے قِي

لیکن اگر علامت مضارع دور کرنے کے بعد پہلا حرف متحرک نہیں رہتا، بلکہ ساکن رہتا ہے، تو پھر عین کلمہ کو دیکھا جائے گا، اگر عین کلمہ مفتوح ہے، یا مکسور ہے، تو شروع میں ہمزہ وصلی مکسور لگا دو، اور آخر سے ساکن کردو، اگر حرف علت نہ ہو، جیسے: تَفْتَحُ سے اِفْتَحْ، تَضْرِبُ سے اِضْرِبْ، اور اگر آخری حرف علت ہو، تو اسے گرا دو، جیسے: تَزِيحُ سے اِزِيحْ، تَخْشَىٰ سے اِخْشِ، تاہم اگر عین کلمہ مضموم ہے، تو پھر شروع میں ہمزہ وصلی مضموم لگایا جائے گا، اور آخر سے ساکن کر دیا جائے گا، اگر حرف علت نہ ہو، جیسے: يَنْصُرُ سے اُنْصُرْ، نُكْرِهُ سے اُكْرِهُ، اور اگر آخری حرف علت ہو، تو اسے گرا دیا جائے گا، جیسے: يَدْعُوُ سے اُدْعُ۔

4 :- امر میں نون جمع مؤنث باقی رکھا جاتا ہے، جبکہ نون اعرابی گرا دیا جاتا ہے۔

5 :- نون ثقیلہ و خفیفہ جس طرح مضارع میں آتا ہے، اسی طرح امر میں بھی آتا ہے، مگر امر میں اس کے ساتھ لام تاکید نہیں لگایا جاسکتا۔

6 :- لام تاکید مفتوح ہوتا ہے، اور اس کا معنی ہوتا ہے ضرور، جبکہ لام امر مکسور ہوتا ہے، اور اس کا معنی ہوتا ہے چاہئے کہ۔

7 :- ہمزہ وصل وہ ہمزہ ہوتا ہے، جو اپنے سے پہلے والے حرف سے مل جائے، اور پڑھنے میں نہ آئے، تاہم لکھنے میں اس کی صورت ضرور باقی رہتی ہے، جیسے: فَاطَلْبُ، اس کے برعکس ہمزہ قطعی وہ ہمزہ ہوتا ہے جو پڑھنے میں بھی اسی طرح آئے جس طرح لکھنے میں آتا ہے، جیسے: اَلرِّمُّ سے فَاَرِّمُ۔ (2)

فعل امر معروف، غائب و متکلم کی گردان ذیل میں ذکر کی جاتی ہے۔

	واحد	تثنیہ	جمع
مذکر	لِيَفْعَلْ	لِيَفْعَلَا	لِيَفْعَلُوا
	لَيَفْعَلَنَّ	لَيَفْعَلَانَّ	لَيَفْعَلُونَّ
مؤنث	لِيَفْعَلِي	لِيَفْعَلَا	لِيَفْعَلُوا
	لَيَفْعَلِنَّ	لَيَفْعَلَانَّ	لَيَفْعَلُونَّ
مذکر	اِفْعَلْ	اِفْعَلَا	اِفْعَلُوا
	اِفْعَلِي	اِفْعَلَا	اِفْعَلُوا
مؤنث	اِفْعَلِي	اِفْعَلَا	اِفْعَلُوا
	اِفْعَلِي	اِفْعَلَا	اِفْعَلُوا
متکلم	لَاَفْعَلْ		لَتَفْعَلْ

فعل امر معروف بانون ثقیلہ کی گردان

	واحد	تثنیہ	جمع
مذکر	لِيَفْعَلَنَّ	لِيَفْعَلَانَّ	لِيَفْعَلُونَّ
	لَيَفْعَلَنَّ	لَيَفْعَلَانَّ	لَيَفْعَلُونَّ
مؤنث	لَيَفْعَلِنَّ	لَيَفْعَلَانَّ	لَيَفْعَلُونَّ
	لَيَفْعَلِنَّ	لَيَفْعَلَانَّ	لَيَفْعَلُونَّ

	مذکر	اِفْعَلَنَّ	اِفْعَلَانِ	اِفْعَلَنَّ
حاضر	مؤنث	اِفْعَلَنَّ	اِفْعَلَانِ	اِفْعَلَانِ
	متکلم	لَا فَعَلَنَّ		لَتَفْعَلَنَّ

فعل امر مجهول بانون ثقیلہ کی گردان

	واحد	مثنیہ	جمع	
مذکر	لِیَفْعَلَنَّ	لِیَفْعَلَانِ	لِیَفْعَلَنَّ	غائب
مؤنث	لِئُفْعَلَنَّ	لِئُفْعَلَانِ	لِئُفْعَلَانِ	
مذکر	لِئُفْعَلَنَّ	لِئُفْعَلَانِ	لِئُفْعَلَنَّ	حاضر
مؤنث	لِئُفْعَلَنَّ	لِئُفْعَلَانِ	لِئُفْعَلَانِ	
متکلم	لَا فَعَلَنَّ		لَتُفْعَلَنَّ	

فعل امر معروف بانون خفیفہ کی گردان

	واحد	ثنیہ	جمع
غائب	مذکر	لِيَتَّفَعَلْنَ	لِيَتَّفَعَلْنَ
	مؤنث	لِيَتَّفَعَلْنَ	
حاضر	مذکر	لِيَتَّفَعَلْنَ	لِيَتَّفَعَلْنَ
	مؤنث	لِيَتَّفَعَلْنَ	
	متکلم	لَا تَفْعَلْنَ	لَا تَفْعَلْنَ

فعل امر مجهول بانون خفیفہ کی گردان

	واحد	ثنیہ	جمع
غائب	مذکر	لِيَتَّفَعَلْنَ	لِيَتَّفَعَلْنَ

			لُتْفَعَلْنَ	مؤنث
حاضر		لُتْفَعَلْنَ	لُتْفَعَلْنَ	مذکر
			لُتْفَعَلْنَ	مؤنث
		لُتْفَعَلْنَ	لُتْفَعَلْنَ	متکلم

۲۔ فعل نہی کا تعارف

فعل نہی ایسا فعل ہے جس میں مخاطب کو آئندہ زمانے میں کسی کام کے نہ کرنے کا حکم دیا جائے یعنی کسی

کام سے روکا جائے، جیسے: لَا تَشْتُمْ (گالی نہ دو)، لَا تَنْتَرِذِرْ (فضول باتیں نہ کریں)، لَا تَكْتُمِبْ (آپ مت لکھیں)

فعل النہی: ہو ما یطلب بہ الکف عن الشیء بعد زمن التکلم۔

یعنی وہ فعل ہے جس میں کسی کام کے نہ کرنے کا مطالبہ کیا گیا ہو۔

۱۔ فعل نہی کے بنیادی صرفی قواعد

فعل نہی معروف بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت معروف کے شروع میں لا نہی لگا دو، اور جن صیغوں کے آخر میں پیش ہے ان کو آخر

سے ساکن کر دو، اگر حرف علت نہ ہو، جیسے: تَنْصُرُ سے لَا تَنْصُرُ، تَنْصُرِبْ سے لَا تَنْصُرِبْ، اور اگر حرف علت ہو، تو

اسے گرادو، جیسے: دَدَعُوْا سے لاَدَعُوْا، تَزِيْعٌ سے لاَتَزِيْعٌ، اس کے ساتھ ساتھ ان سات صیغوں (جن میں نون اعرابی ہوتا ہے) سے نون اعرابی گرادو، جیسے: لاَتَكْتَبُا، اور نون جمع مؤنث کو اپنی حالت پر رہنے دو۔ (3)

فعل نہی مجہول بنانے کا قاعدہ

فعل مضارع مثبت مجہول کے شروع میں لا نہی لگا دو، اور جن صیغوں کے آخر میں پیش ہے ان کو آخر سے ساکن کر دو، اگر حرف علت نہ ہو، جیسے: تُنْصَرُ سے لا تُنْصَرُ، تُضْرَبُ سے لا تُضْرَبُ، اور اگر حرف علت ہو، تو اسے گرادو، جیسے: تُدْبِجُ سے لا تُدْبِجُ، تُزِيْعُ سے لا تُزِيْعُ، اس کے ساتھ ساتھ ان سات صیغوں (جن میں نون اعرابی ہوتا ہے) سے نون اعرابی گرادو، جیسے: تَكْتَبُا سے لا تَكْتَبُا، اور نون جمع مؤنث کو اپنی حالت پر رہنے دو۔

3-04:۔ نون ثقیلہ و خفیفہ جس طرح مضارع اور امر میں آتا ہے، اسی طرح فعل نہی میں بھی آتا ہے، تاہم لام تاکید فعل امر کی طرح یہاں بھی نہیں آتا۔

فعل نہی معروف کی گردان

	واحد	ثنیہ	جمع	
مذکر	لا يَفْعَلُ	لا يَفْعَلَا	لا يَفْعَلُوا	غائب
	لا تَفْعَلُ	لا تَفْعَلَا	لا يَفْعَلْنَ	
مذکر	لا تَفْعَلُ	لا تَفْعَلَا	لا تَفْعَلُوا	حاضر
	لا تَفْعَلِي	لا تَفْعَلَا	لا تَفْعَلْنَ	
متكلم	لا أَفْعَلُ		لا تَفْعَلُ	

فعل نہی مجہول کی گردان

	واحد	ثنیہ	جمع	
مذکر	لَا يُفْعَلُ	لَا يُفْعَلَا	لَا يُفْعَلُوا	غائب
	لَا تُفْعَلُ	لَا تُفْعَلَا	لَا يُفْعَلْنَ	
مذکر	لَا تُفْعَلُ	لَا تُفْعَلَا	لَا تُفْعَلُوا	حاضر
	لَا تُفْعَلِي	لَا تُفْعَلَا	لَا تُفْعَلْنَ	
متکلم	لَا أُفْعَلُ		لَا تُفْعَلُ	

فعل نہی معروف بانون ثقیلہ کی گردان

	واحد	ثنیہ	جمع	
مذکر	لَا يُفْعَلَنَّ	لَا يُفْعَلَانَّ	لَا يُفْعَلْنَ	غائب

	لَا يُفْعَلَانِ	لَا تُفْعَلَانِ	لَا تُفْعَلَنَّ	مؤنث
حاضر	لَا يُفْعَلَنَّ	لَا تُفْعَلَانِ	لَا تُفْعَلَنَّ	مذکر
	لَا يُفْعَلَانِ	لَا تُفْعَلَانِ	لَا تُفْعَلَنَّ	مؤنث
	لَا تُفْعَلَنَّ		لَا أُفْعَلَنَّ	متکلم

فعل نہی مجہول بانوں ثقیلہ کی گردان

	جمع	تشبیہ	واحد	
غائب	لَا يُفْعَلَنَّ	لَا يُفْعَلَانِ	لَا يُفْعَلَنَّ	مذکر
	لَا يُفْعَلَانِ	لَا تُفْعَلَانِ	لَا تُفْعَلَنَّ	مؤنث
حاضر	لَا تُفْعَلَنَّ	لَا تُفْعَلَانِ	لَا تُفْعَلَنَّ	مذکر

	لَا تُفْعَلَنَّ	لَا تُفْعَلَنَّ	لَا تُفْعَلَنَّ	مؤنث
	لَا تُفْعَلَنَّ		لَا تُفْعَلَنَّ	متكلم

فعل نہی معروف بانون خفیہ کی گردان

	جمع	تثنیہ	واحد	
غائب	لَا يُفْعَلَنَّ		لَا يُفْعَلَنَّ	مذکر
			لَا تُفْعَلَنَّ	مؤنث
حاضر	لَا تُفْعَلَنَّ		لَا تُفْعَلَنَّ	مذکر
			لَا تُفْعَلَنَّ	مؤنث

لَا تُفْعَلْنَ

مَتَكَلَّم
لَا أُفْعَلْنَ

فعل نہی کی مجہول بانوں خفیہ کی گردان

	جمع	تثنیہ	واحد	
غائب	لَا يُفْعَلْنَ		لَا يُفْعَلْنَ	مذکر
			لَا تُفْعَلْنَ	مؤنث
حاضر	لَا تُفْعَلْنَ		لَا تُفْعَلْنَ	مذکر
			لَا تُفْعَلْنَ	مؤنث
	لَا تُفْعَلْنَ		لَا أُفْعَلْنَ	مَتَكَلَّم

ثلاثی مزید فیہ

ثلاثی مزید فیہ باہمزہ وصل کے نو ابواب ہیں، سہولت کے لیے ان میں سے ہر ایک کی صرف صغیر لکھی جاتی

ہے۔

(۱) ثلاثی مزید فیہ باہمزہ وصل از باب اِفْتِعَالٍ۔ جیسے: اِجْتَنَابٌ (پرہیز کرنا)

اِجْتَنَبَ يَجْتَنِبُ اِجْتِنَابًا، فَهُوَ مُجْتَنِبٌ، وَاجْتَنَبَ اِجْتِنَابًا، فَذَاكَ مُجْتَنِبٌ، لَمْ يَجْتَنِبْ لَمْ يُجْتَنَبْ، لَا يُجْتَنَبُ

لَا يُجْتَنَبُ، لَنْ يُجْتَنَبَ

لَنْ يُجْتَنَبَ، لِيَجْتَنِبَنَّ لِيَجْتَنِبَنَّ، لِيَجْتَنِبَنَّ لِيَجْتَنِبَنَّ۔

الامر منہ: اِجْتَنَبْ اِجْتَنَبْ، لِيَجْتَنِبْ لِيَجْتَنِبْ۔

والنهي عنہ: لَا تُجْتَنَبْ لَا تُجْتَنَبْ، لَا يُجْتَنَبْ لَا يُجْتَنَبْ۔

الظرف منہ: مُجْتَنَبٌ مُجْتَنَبَانِ مُجْتَنَبَاتٌ۔ والالتمنہ: مَا بِهِ اِجْتِنَابٌ۔

افعل التفضيل منہ: أَشَدُّ اِجْتِنَابًا۔

فعل التعجب: مَا أَشَدَّ اِجْتِنَابًا، وَأَشَدُّ بِاِجْتِنَابِهِ۔

(۲) ثلاثی مزید فیہ باہمزہ وصل از باب اِنْفِعَالٍ۔ جیسے: اِنْفِطَارٌ (پھٹنا)

اِنْفَطَرَ يَنْفَطِرُ اِنْفِطَارًا، فَهُوَ مُنْفَطِرٌ، وَأَنْفَطَرَ بِهِ يُنْفَطِرُ بِهِ اِنْفِطَارًا، فَذَاكَ مُنْفَطِرٌ بِهِ، لَمْ يَنْفَطِرْ لَمْ يُنْفَطِرْ بِهِ،

لَا يُنْفَطِرُ لَا يُنْفَطِرُ بِهِ، لَنْ يَنْفَطِرَ لَنْ يُنْفَطِرَ بِهِ، لِيَنْفَطِرَنَّ لِيَنْفَطِرَنَّ بِهِ، لِيَنْفَطِرَنَّ لِيَنْفَطِرَنَّ بِهِ۔

الامر منہ: اِنْفَطِرْ لِيَنْفَطِرْكَ، لِيَنْفَطِرْ لِيَنْفَطِرْ بِهِ۔

والنهي عنہ: لَا تَنْفَطِرْ لَا يُنْفَطِرْكَ، لَا يُنْفَطِرْ لَا يُنْفَطِرْ بِهِ۔

والظرف منہ: مُنْفَطِرٌ مُنْفَطِرَانِ مُنْفَطِرَاتٌ۔ والالتمنہ: مَا بِهِ اِنْفِطَارٌ۔

افعل التفضيل منہ: أَشَدُّ اِنْفِطَارًا

فعل التعجب منہ: مَا أَشَدَّ اِنْفِطَارًا وَأَشَدُّ بِاِنْفِطَارِهِ۔

(۳) ثلاثی مزید فیہ باہمزہ وصل از باب اِسْتِنَصَارٍ۔ جیسے: اِسْتِنَصَارٌ (مد و طلب کرنا)

اِسْتِنَصَرَ يَسْتِنَصِرُ اِسْتِنَصَارًا، فَهُوَ مُسْتِنَصِرٌ، وَاسْتِنَصَرَ يَسْتِنَصِرُ اِسْتِنَصَارًا، فَذَلِكَ مُسْتِنَصِرٌ، لَمْ يَسْتِنَصِرْ لَمْ
يَسْتِنَصِرْ، لَا يَسْتِنَصِرُ لَا يَسْتِنَصِرُ، لَنْ يَسْتِنَصِرَ لَنْ يَسْتِنَصِرَ، لَيْسَتْ يَسْتِنَصِرُنَّ لَيْسَتْ يَسْتِنَصِرْنَ، لَيْسَتْ يَسْتِنَصِرْنَ
الامر من: اِسْتِنَصِرْ لِتَسْتِنَصِرَ، لَيْسَتْ يَسْتِنَصِرُ لِتَسْتِنَصِرَ۔

والنهي عن: لَا تَسْتِنَصِرْ لَا تَسْتِنَصِرْ، لَا يَسْتِنَصِرُ لَا يَسْتِنَصِرُ۔

الظرف من: مُسْتِنَصِرٌ مُسْتِنَصِرَانِ مُسْتِنَصِرَاتٌ۔ والآلة منه: مَا بِهِ اِسْتِنَصَارٌ۔

الفعل التفضيل من: أَشَدُّ اِسْتِنَصَارًا

فعل التعجب من: مَا أَشَدَّ اِسْتِنَصَارًا وَأَشَدُّ بِاِسْتِنَصَارِهِ۔

(۴) ثلاثی مزید فیہ باہمزہ وصل از باب اِفْعَالٍ۔ جیسے: اِحْمَرًا (سرخ ہونا)

اِحْمَرَ يَحْمَرُ اِحْمَرًا، فَهُوَ مُحْمَرٌ، وَأَحْمَرُ بِهِ يُحْمَرُ بِهِ اِحْمَرًا، فَذَلِكَ مُحْمَرٌ بِهِ، لَمْ يَحْمَرَ لَمْ يَحْمَرَ، لَمْ
يُحْمَرْ بِهِ لَمْ يُحْمَرْ بِهِ، لَنْ يَحْمَرَ لَنْ يُحْمَرَ بِهِ، لَيْحْمَرَنَّ لِيُحْمَرَنَّ بِهِ، لَيْحْمَرَنَّ لِيُحْمَرَنَّ بِهِ۔

الامر من: اِحْمَرْ اِحْمَرِ اِحْمَرِ، لِيُحْمَرَ بِكَ لِيُحْمَرَ بِكَ، لِيُحْمَرَ لِيُحْمَرَ، لِيُحْمَرَ بِهِ لِيُحْمَرَ بِهِ
لِيُحْمَرَ بِهِ۔

والنهي عن: لَا تَحْمَرَ لَا تَحْمَرِ، لَا يُحْمَرُ بِكَ لَا يُحْمَرُ بِكَ، لَا يَحْمَرُ لَا يَحْمَرِ، لَا يُحْمَرُ بِهِ
لَا يُحْمَرُ بِهِ۔

والظرف من: مُحْمَرٌ مُحْمَرَانِ مُحْمَرَاتٌ۔ والآلة منه: مَا بِهِ اِلْحَمْرَاءُ۔

الفعل التفضيل من: أَشَدُّ اِحْمَرًا

فعل التعجب من: مَا أَشَدَّ اِحْمَرًا وَأَشَدُّ بِاِحْمَرِهِ۔

(۵) ثلاثی مزید فیہ باہمزہ وصل از باب اِفْعِلَالٍ۔ جیسے: اِدْهِمَامًا (سیاہ ہونا)

اِدْهَمَاءٌ يَدْهَمُ اِدْهِمَاءً، فَهُوَ مَدْهَامٌ، وَأَدْهَمُ بِهِ يُدْهَمُ بِهِ اِدْهِمَاءً، فَذَلِكَ مَدْهَامٌ بِهِ، لَمْ يَدْهَمَ لَمْ يَدْهَمَ
يَدْهَمُ، لَمْ يُدْهَمْ بِهِ لَمْ يُدْهَمْ بِهِ، لَنْ يَدْهَمَ لَنْ يُدْهَمَ بِهِ، لَيْدْهَمَنَّ لِيُدْهَمَنَّ بِهِ، لَيْدْهَمَنَّ لِيُدْهَمَنَّ بِهِ۔

والنسى عنه: لا يُجَلِّدُ لِمُجَلِّدِكَ، لا يُجَلِّدُ لِمُجَلِّدِيهِ-

الظرف منه: مُجَلِّدُ مُجَلِّدَانِ مُجَلِّدَاتٌ- والالة منه: مَا بِهِ الرَّجُلُ إِذَا-

افعل التنضيل منه: أَشَدُّ إِجْلًا إِذَا- فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ إِجْلًا إِذَا، وَأَشَدُّ بِإِجْلًا إِذَا-

(۸) ثلثي مزيد فيه باهمزه وصل از باب اِفْعُلُّ- جیسے: اِطْهَرُ (پاک ہونا)

اِطْهَرُ يَطْهَرُ اِطْهَرًا، فَهوَ مُطْهَرٌ، وَاطْهَرِيهِ يَطْهَرِيهِ اِطْهَرًا، فَذَاكَ مُطْهَرِيهِ، لَمْ يَطْهَرُ لَمْ يَطْهَرِيهِ، لَا يَطْهَرُ

لَا يَطْهَرِيهِ، لَنْ يَطْهَرَ لَنْ يَطْهَرِيهِ، لِيَطْهَرَ لِيَطْهَرَنِيهِ، لِيَطْهَرَ لِيَطْهَرَنِيهِ-

الامر منه: اِطْهَرُ لِيَطْهَرَ بِكَ، لِيَطْهَرَ لِيَطْهَرِيهِ-

والنسى عنه: لَا تَطْهَرُ لَا يَطْهَرُ بِكَ، لَا يَطْهَرُ لَا يَطْهَرِيهِ-

والظرف منه: مُطْهَرٌ مُطْهَرَانِ مُطْهَرَاتٌ- والالة منه: مَا بِهِ الرَّجُلُ إِذَا-

افعل التنضيل منه: أَشَدُّ اِطْهَرًا-

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ اِطْهَرًا، وَأَشَدُّ بِإِطْهَرِيهِ-

(۹) ثلثي مزيد فيه باهمزه وصل از باب اِفْعَالُ- جیسے: اِثْمَأْثَلُ (بھاری ہونا)

اِثْمَأْثَلُ يَثْمَأْثَلُ اِثْمَأْثَلًا، فَهوَ مِثْمَأْثَلٌ، وَأَثْمَأْثَلُ بِهِ يَثْمَأْثَلُ بِهِ اِثْمَأْثَلًا، فَذَاكَ مِثْمَأْثَلُ بِهِ، لَمْ يَثْمَأْثَلُ لَمْ يَثْمَأْثَلِيهِ، لَا يَثْمَأْثَلُ

لَا يَثْمَأْثَلِيهِ، لَنْ يَثْمَأْثَلَ لَنْ يَثْمَأْثَلِيهِ، لِيَثْمَأْثَلَ لِيَثْمَأْثَلَنِيهِ، لِيَثْمَأْثَلَ لِيَثْمَأْثَلَنِيهِ-

الامر منه: اِثْمَأْثَلُ لِيَثْمَأْثَلَ بِكَ، لِيَثْمَأْثَلَ لِيَثْمَأْثَلِيهِ-

والنسى عنه: لَا يَثْمَأْثَلُ لَا يَثْمَأْثَلُ بِكَ، لَا يَثْمَأْثَلُ لَا يَثْمَأْثَلِيهِ-

والظرف منه: مِثْمَأْثَلٌ مِثْمَأْثَلَانِ مِثْمَأْثَلَاتٌ- والالة منه: مَا بِهِ الرَّجُلُ إِذَا-

افعل التنضيل منه: أَشَدُّ اِثْمَأْثَلًا-

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ اِثْمَأْثَلًا، وَأَشَدُّ بِإِثْمَأْثَلِيهِ-

ثلثي مزيد فيه بے ہمزہ وصل کے پانچ ابواب ہیں:

(۱) ثلثي مزيد فيه بے ہمزہ وصل از باب اِفْعَالُ- جیسے: اِكْرَمُ (عزت کرنا)

أَكْرَمَ يُكْرِمُ إِكْرَامًا، فَهُوَ مُكْرِمٌ، وَأَكْرَمَ يُكْرِمُ إِكْرَامًا، فَذَاكَ مُكْرِمٌ، لَمْ يُكْرِمْ لَمْ يُكْرِمْ، لَا يُكْرِمُ لَا يُكْرِمُ، لَنْ يُكْرِمَ لَنْ يُكْرِمَ، لِيُكْرِمَنَّ لِيُكْرِمَنَّ، لِيُكْرِمَنَّ لِيُكْرِمَنَّ-

الامر منه: أَكْرَمَ لِئُكْرِمَ، لِيُكْرِمَ لِيُكْرِمَ-

والنهي عنه: لَا تُكْرِمُ لَا تُكْرِمُ، لَا يُكْرِمُ لَا يُكْرِمُ-

والظرف منه: مُكْرِمٌ مُكْرِمَانِ مُكْرِمَاتٌ، وَالْأَلَةُ مِنْهُ: مَا بِهِ الْإِكْرَامُ-

الفعل التفضيل منه: أَشَدُّ إِكْرَامًا-

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ إِكْرَامًا، وَأَشَدُّ بِإِكْرَامِهِ-

(۲) ثلاثي مزید فیہ بے ہمزہ وصل از باب تَفْعِيلٌ۔ جیسے: تَصْرِيْفٌ (پھیرنا)

صَرَفٌ يُصْرِفُ تَصْرِيفًا، فَهُوَ مُصْرِفٌ، وَصَرَفٌ يُصْرِفُ تَصْرِيفًا، فَذَاكَ مُصْرِفٌ، لَمْ يُصْرِفْ لَمْ يُصْرِفْ، لَا يُصْرِفُ لَا يُصْرِفُ، لَنْ يُصْرِفَ لَنْ يُصْرِفَ

لَنْ يُصْرِفَ، لِيُصْرِفَنَّ لِيُصْرِفَنَّ، لِيُصْرِفَنَّ لِيُصْرِفَنَّ-

الامر منه: صَرَفَ لِتُصْرِفَ، لِيُصْرِفَ لِيُصْرِفَ-

والنهي عنه: لَا تُصْرِفْ لَا تُصْرِفْ، لَا يُصْرِفُ لَا يُصْرِفُ-

والظرف منه: مُصْرِفٌ مُصْرِفَانِ مُصْرِفَاتٌ، وَالْأَلَةُ مِنْهُ: مَا بِهِ التَّصْرِيفُ-

الفعل التفضيل منه: أَشَدُّ تَصْرِيفًا-

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ تَصْرِيفًا، وَأَشَدُّ بِتَصْرِيفِهِ-

(۳) ثلاثي مزید فیہ بے ہمزہ وصل از باب مُقَاعَلَةٌ۔ جیسے: مُقَابَلَةٌ (سامنے ہونا)

قَابِلٌ يُقَابِلُ مُقَابَلَةً، فَهُوَ مُقَابِلٌ، وَقُوْبِلَ يُقَابِلُ مُقَابَلَةً، فَذَاكَ مُقَابِلٌ، لَمْ يُقَابِلْ لَمْ يُقَابِلْ، لَا يُقَابِلُ لَا يُقَابِلُ، لَنْ يُقَابِلَ لَنْ يُقَابِلَ، لِيُقَابِلَنَّ لِيُقَابِلَنَّ، لِيُقَابِلَنَّ لِيُقَابِلَنَّ-

الامر منه: قَابِلٌ لِئُقَابِلَ، لِيُقَابِلَ لِيُقَابِلَ-

والنهي عنه: لَا تُقَابِلْ لَا تُقَابِلْ، لَا يُقَابِلُ لَا يُقَابِلُ-

والظرف منه: مُقَابِلٌ مُقَابِلَانِ مُقَابِلَاتٌ، وَالْأَلَةُ مِنْهُ: مَا بِهِ الْمُقَابَلَةُ-

افعل التفضيل منه: أَشَدُّ مُقَابِلَةً۔

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ مُقَابِلَةً، وَأَشَدُّ بِمُقَابِلَتِهِ۔

(۴) ثلاثی مزید فیہ بے ہمزہ وصل از باب تَفَعَّلُ۔ جیسے: تَقَبَّلُ (قبول کرنا)

تَقَبَّلَ يَتَقَبَّلُ تَقْبَلًا، فَهُوَ مُتَقَبِّلٌ، وَتُقْبَلُ يُتَقَبَّلُ تَقْبَلًا، فَذَاكَ مُتَقَبَّلٌ، لَمْ يَتَقَبَّلْ لَمْ يُتَقَبَّلْ، لَا يَتَقَبَّلُ لَا يُتَقَبَّلُ، لَنْ يُتَقَبَّلَ لَنْ يُتَقَبَّلَ، لِيَتَقَبَّلَنَّ لِيَتَقَبَّلَنَّ، لِيَتَقَبَّلَنَّ لِيَتَقَبَّلَنَّ۔

الامر منه: تَقَبَّلْ لِتَتَقَبَّلَ، لِيَتَقَبَّلَ لِیَتَقَبَّلَ۔

والنهي عنه: لَا تَتَقَبَّلْ لَا تُتَقَبَّلْ، لَا يَتَقَبَّلْ لَا يُتَقَبَّلُ۔

والظرف منه: مُتَقَبِّلٌ مُتَقَبِّلَانِ مُتَقَبِّلَاتٌ۔ والالء منه: مَا بِهِ التَّقَبُّلُ۔

افعل التفضيل منه: أَشَدُّ تَقْبَلًا۔

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ تَقْبَلًا، وَأَشَدُّ بِتَقْبَلِهِ۔

(۵) ثلاثی مزید فیہ بے ہمزہ وصل از باب تَفَاعَلُ۔ جیسے: تَقَابَلُ (ایک دوسرے کے روبرو ہونا)

تَقَابَلَ يَتَقَابَلُ تَقَابَلًا، فَهُوَ مُتَقَابِلٌ، وَتُقَابَلُ بِهِ يُتَقَابَلُ بِهِ تَقَابَلًا،

فَذَاكَ مُتَقَابِلٌ بِهِ، لَمْ يَتَقَابَلْ لَمْ يُتَقَابَلْ بِهِ، لَا يَتَقَابَلُ لَا يُتَقَابَلُ بِهِ، لَنْ يَتَقَابَلَ

لَنْ يُتَقَابَلَ بِهِ، لِيَتَقَابَلَنَّ لِيَتَقَابَلَنَّ بِهِ، لِيَتَقَابَلَنَّ لِيَتَقَابَلَنَّ بِهِ۔

الامر منه: تَقَابَلْ لِتَتَقَابَلَ بِكَ، لِيَتَقَابَلَ لِیَتَقَابَلَ بِهِ۔

والنهي عنه: لَا تَتَقَابَلْ لَا يُتَقَابَلَ بِكَ، لَا يَتَقَابَلُ لَا يُتَقَابَلُ بِهِ۔

والظرف منه: مُتَقَابِلٌ مُتَقَابِلَانِ مُتَقَابِلَاتٌ۔ والالء منه: مَا بِهِ التَّقَابُلُ۔

افعل التفضيل منه: أَشَدُّ تَقَابَلًا۔

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ تَقَابَلًا، وَأَشَدُّ بِتَقَابَلِهِ۔

رباعی مجرد

رباعی مجرد کا صرف ایک باب ہے:

(۱) صرف صغیر رباعی مجرد از باب فَعَلَّكَ۔ جیسے: بَعَثَرُهُ (بھارنا)

بَعَثَرَ يُبَعَثِرُ بَعَثَرَةً، فَمَوْ مُبَعَثِرٌ، وَبُعَثِرَ يُبَعَثِرُ بَعَثَرَةً، فَذَاكَ مُبَعَثَرٌ، لَمْ يُبَعَثِرْ لَمْ يُبَعَثِرْ، لَا يُبَعَثِرُ لَا يُبَعَثِرُ، لَنْ يُبَعَثِرَ لَنْ يُبَعَثِرَ، لِيُبَعَثِرَنَّ لِيُبَعَثِرَنَّ، لِيُبَعَثِرَنَّ لِيُبَعَثِرَنَّ۔

الامر منه: بَعَثِرْ لِيُبَعَثِرَنَّ، لِيُبَعَثِرَنَّ لِيُبَعَثِرَنَّ۔

والنهي عنه: لَا يُبَعَثِرَنَّ لَا يُبَعَثِرَنَّ، لَا يُبَعَثِرَنَّ لَا يُبَعَثِرَنَّ۔

والظرف منه: مُبَعَثَرٌ مُبَعَثَرٌ انْ مُبَعَثَرَاتٌ۔ والالته منه: مَا بِهِ الْبَعَثَرَةُ۔

افعل التفضيل منه: أَشَدُّ بَعَثَرَةً۔

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ بَعَثَرَةً، وَأَشَدُّ يُبَعَثِرْتَهُ۔

رباعی مزید فیہ

رباعی مزید فیہ باہمزہ وصل کے دو ابواب ہیں:

(۱) رباعی مزید فیہ باہمزہ وصل از باب اِفْعَلًا۔ جیسے: اِفْشَعَرَا (رونگٹے کھڑے ہونا)

اِفْشَعَرَ يُفْشَعِرُ اِفْشَعَرًا، فَمَوْ مُفْشَعِرٌ، وَاِفْشَعِرَ بِهِ يُفْشَعِرُ بِهِ اِفْشَعَرًا، فَذَاكَ مُفْشَعِرٌ بِهِ، لَمْ يُفْشَعِرْ لَمْ يُفْشَعِرْ، لَنْ يُفْشَعِرَ لَنْ يُفْشَعِرَ، لِيُفْشَعِرَنَّ لِيُفْشَعِرَنَّ، لِيُفْشَعِرَنَّ لِيُفْشَعِرَنَّ، لِيُفْشَعِرَنَّ لِيُفْشَعِرَنَّ۔

الامر منه: اِفْشَعِرْ اِفْشَعِرْ اِفْشَعِرْ، لِيُفْشَعِرَنَّ لِيُفْشَعِرَنَّ، لِيُفْشَعِرَنَّ لِيُفْشَعِرَنَّ، لِيُفْشَعِرَنَّ لِيُفْشَعِرَنَّ، لِيُفْشَعِرَنَّ لِيُفْشَعِرَنَّ۔

والنهي عنه: لَا تُفْشَعِرَنَّ لَا تُفْشَعِرَنَّ، لَا تُفْشَعِرَنَّ لَا تُفْشَعِرَنَّ، لَا تُفْشَعِرَنَّ لَا تُفْشَعِرَنَّ، لَا تُفْشَعِرَنَّ لَا تُفْشَعِرَنَّ، لَا تُفْشَعِرَنَّ لَا تُفْشَعِرَنَّ۔

والظرف منه: مُفْشَعِرٌ مُفْشَعِرٌ انْ مُفْشَعِرَاتٌ۔ والالته منه: مَا بِهِ الْاِفْشَعَرَةُ۔

افعل التنضیل: أَشَدُّ إِقْشَعْرَاهَاً۔

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ إِقْشَعْرَاهَاً، وَأَشَدُّ بِإِقْشَعْرَاهَاً۔

(۲) رباعی مزید فیہ باہمزہ وصل از باب اِفْعِلَالٌ۔ جیسے: اِبْرِنُشِقُ (خوش ہونا)

اِبْرِنُشِقُ يَبْرِنُشِقُ اِبْرِنُشِقًا، فَهوَ مُبْرِنُشِقٌ، وَأَبْرِنُشِقٌ بِهِ يَبْرِنُشِقُ بِهِ اِبْرِنُشِقًا، فَذَاكَ مُبْرِنُشِقٌ بِهِ، لَمْ يَبْرِنُشِقْ لَمْ

يَبْرِنُشِقْ بِهِ، لَا يَبْرِنُشِقُ لِأَيِّبْرِنُشِقٍ بِهِ لَنْ يَبْرِنُشِقَ لَنْ يُبْرِنُشِقَ بِهِ، لَيَبْرِنُشِقَنَّ لِأَيِّبْرِنُشِقَنَّ بِهِ، لَيَبْرِنُشِقَنَّ لِأَيِّبْرِنُشِقَنَّ بِهِ۔

الامر منه: اِبْرِنُشِقْ لِأَيِّبْرِنُشِقٍ بِكَ، لَيَبْرِنُشِقْ لِأَيِّبْرِنُشِقٍ بِهِ۔

والنهي عنه: لَا تَبْرِنُشِقْ لِأَيِّبْرِنُشِقٍ بِكَ، لَا يَبْرِنُشِقْ لِأَيِّبْرِنُشِقٍ بِهِ۔

والظرف منه: مُبْرِنُشِقٌ مُبْرِنُشِقَانِ مُبْرِنُشِقَاتٌ۔ والآلة منه: مَا بِهِ الْأَبْرِنُشِقَانِ۔

افعل التنضیل منه: أَشَدُّ اِبْرِنُشِقًا۔

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ اِبْرِنُشِقًا، وَأَشَدُّ بِإِبْرِنُشِقَاهَاً۔

رباعی مزید فیہ بے ہمزہ وصل کا صرف ایک باب ہے

(۱) رباعی مزید فیہ بے ہمزہ وصل از باب تَفَعُّلٌ۔ جیسے: تَسْرِبُلٌ (قمیص پہننا)

تَسْرِبُلٌ يَتَسْرِبُلُ تَسْرِبُلًا، فَهوَ مُتَسْرِبِلٌ، وَتَسْرِبِلٌ بِهِ يَتَسْرِبُلُ بِهِ تَسْرِبُلًا، فَذَاكَ مُتَسْرِبِلٌ بِهِ، لَمْ يَتَسْرِبِلْ لَمْ

يَتَسْرِبِلْ بِهِ، لَا يَتَسْرِبُلُ لِأَيِّتَسْرِبِلٍ بِهِ، لَنْ يَتَسْرِبِلَ لَنْ يُتَسْرِبِلَ بِهِ، لَيَتَسْرِبِلَنَّ لِأَيِّتَسْرِبِلَنَّ بِهِ، لَيَتَسْرِبِلَنَّ لِأَيِّتَسْرِبِلَنَّ بِهِ۔

یہ۔

الامر منه: تَسْرِبِلْ لِأَيِّتَسْرِبِلٍ بِكَ، لَيَتَسْرِبِلْ لِأَيِّتَسْرِبِلٍ بِهِ۔

والنهي عنه: لَا تَتَسْرِبِلْ لِأَيِّتَسْرِبِلٍ بِكَ، لَا يَتَسْرِبِلْ لِأَيِّتَسْرِبِلٍ بِهِ۔

والظرف منه: مُتَسْرِبِلٌ مُتَسْرِبِلَانِ مُتَسْرِبِلَاتٌ۔ والآلة منه: مَا بِهِ التَّسْرِبُلُ۔

افعل التنضیل منه: أَشَدُّ تَسْرِبُلًا۔ فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ تَسْرِبُلًا، وَأَشَدُّ بِتَسْرِبِلِهِ۔

مطلق رباعی مجرد کے سات ابواب ہیں:

(۱) مطلق رباعی مجرد از باب فَعْلَلَةٌ۔ جیسے: جَلْبَبَةٌ (چادر پہننا)

جَلَبْتُ يُجَلِبُ جَلْبَةً، فَهُوَ مُجَلِبٌ، وَجَلِبُ يُجَلِبُ جَلْبَةً، فَذَاكَ مُجَلِبٌ، لَمْ يُجَلِبْ لَمْ يُجَلِبْ، لَا يُجَلِبُ لَا يُجَلِبُ، لَنْ يُجَلِبَ لَنْ يُجَلِبَ، لَا يُجَلِبَنَّ لَا يُجَلِبَنَّ، لَا يُجَلِبِينَ لَا يُجَلِبِينَ۔
 الامر من: جَلِبْتُ لِجَلِبْتُ، لِجَلِبْتُ لِجَلِبْتُ۔
 والنهي عن: (لَا)جَلِبُ (لَا)جَلِبُ، (لَا)جَلِبُ (لَا)جَلِبُ۔
 والظرف من: مُجَلِبٌ مُجَلِبَانِ مُجَلِبَاتٌ۔ والآلة منه: مَا بِهِ الْمُجَلِبَةُ۔
 الفعل التفضيل من: أَشَدُّ جَلْبَةً۔
 فعل التعجب من: مَا أَشَدَّ جَلْبَةً، وَأَشَدُّ بِجَلْبَتَيْهِ۔

متنبیہ
 ملحق برباعی مجرد کے باقی چھ ابواب کی گردانیں بھی اسی طرح رباعی مجرد کے وزن پر ہوں گی۔
 ملحق برباعی مزید فیہ کے گیارہ ابواب ہیں:

(۱) ملحق برباعی مزید فیہ از باب اِفْعَلَالٌ۔ جیسے: اِكُوْهَدَا (کوشش کرنا)

اِكُوْهَدَا يَكُوْهَدُ اِكُوْهَدَا، فَهُوَ مُكُوْهَدٌ، وَاِكُوْهَدِيْهِ يَكُوْهَدُ بِهِ اِكُوْهَدَا، فَذَاكَ مُكُوْهَدٌ بِهِ، لَمْ يَكُوْهَدْ لَمْ يَكُوْهَدِ
 لَمْ يَكُوْهَدِ، لَمْ يَكُوْهَدْ بِهِ لَمْ يَكُوْهَدِ بِهِ، لَمْ يَكُوْهَدِ لَمْ يَكُوْهَدِ، لَنْ يَكُوْهَدَ لَنْ يَكُوْهَدَ، لَا يَكُوْهَدَنَّ
 لَا يَكُوْهَدَنَّ، لَا يَكُوْهَدَنَّ لَا يَكُوْهَدَنَّ، لَا يَكُوْهَدَنَّ لَا يَكُوْهَدَنَّ، لَا يَكُوْهَدَنَّ لَا يَكُوْهَدَنَّ۔

الامر من: اِكُوْهَدَا اِكُوْهَدِ اِكُوْهَدِ، لِاِكُوْهَدِيْكَ لِاِكُوْهَدِيْكَ، لِاِكُوْهَدِيْكَ لِاِكُوْهَدِيْكَ، لِاِكُوْهَدِيْكَ لِاِكُوْهَدِيْكَ
 لِاِكُوْهَدِيْكَ لِاِكُوْهَدِيْكَ۔

والنهي عن: (لَا)كُوْهَدِ (لَا)كُوْهَدِ، (لَا)كُوْهَدِيْكَ (لَا)كُوْهَدِيْكَ، (لَا)كُوْهَدِيْكَ (لَا)كُوْهَدِيْكَ، (لَا)كُوْهَدِيْكَ (لَا)كُوْهَدِيْكَ
 (لَا)كُوْهَدِيْكَ (لَا)كُوْهَدِيْكَ۔

والظرف من: مُكُوْهَدٌ مُكُوْهَدَانِ مُكُوْهَدَاتٌ۔ والآلة منة: مَا بِهِ الْاِكُوْهَدَا۔

الفعل التفضيل من: أَشَدُّ اِكُوْهَدَا۔

فعل التعجب من: مَا أَشَدَّ اِكُوْهَدَا، وَأَشَدُّ بِاِكُوْهَدَا۔

(۲) ملحق برباعی مزید فیہ از باب اِفْعِنَالٌ۔ جیسے: اِقْعِنَسَا (سینہ اور گردن نکال کر چلنا)

اِقْعَنْسَسْ يَقْعَنْسِسْ اِقْعَنْسَسَا، فَهُوَ مُقْعَنْسِسٌ، وَاقْعَنْسَسَ بِهِ يُقْعَنْسَسُ بِهِ اِقْعَنْسَسَا، فَذَاكَ مُقْعَنْسَسِيهِ، لَمْ يَقْعَنْسَسْ لَمْ يُقْعَنْسَسْ بِهِ، لَا يُقْعَنْسَسُ لَا يُقْعَنْسَسُ بِهِ، لَنْ يَقْعَنْسَسَ لَنْ يُقْعَنْسَسَ بِهِ، لَيَقْعَنْسَسَنَّ لَيَقْعَنْسَسَنَّ بِهِ، لَيَقْعَنْسَسِنَّ لَيَقْعَنْسَسِنَّ بِهِ۔

الامر منه: اِقْعَنْسَسْ لَيَقْعَنْسَسْ بِكَ، لَيَقْعَنْسَسْ لَيَقْعَنْسَسْ بِهِ۔

والنهي عنه: لَا تَقْعَنْسَسْ لَا تَقْعَنْسَسْ بِكَ، لَا يُقْعَنْسَسُ لَا يُقْعَنْسَسُ بِهِ۔ والظرف منه: مُقْعَنْسَسِ مُقْعَنْسَسَاتٌ۔

والآلة منه: مَا بِهِ اِقْعَنْسَسُ۔

افعل التفضيل منه: أَشَدُّ اِقْعَنْسَسَا۔

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ اِقْعَنْسَسَا، وَأَشَدُّ بِاِقْعَنْسَسَا۔

(۳) صرف صغير ملحق برباعي مزيد فيه از باب اِقْعَلَاءٌ۔ جیسے: اِسْلَمْتَقَاءٌ (ٹوپی پہننا)

اِسْلَمْتَقِي يَسْلَمْتَقِي اِسْلَمْتَقَاءً، فَهُوَ مُسْلَمْتَقِيٌّ، وَأَسْلَمْتَقِي بِهِ يُسْلَمْتَقِي بِهِ اِسْلَمْتَقَاءً، فَذَاكَ مُسْلَمْتَقِيٌّ بِهِ، لَمْ يَسْلَمْتَقِ لَمْ يُسْلَمْتَقِ بِهِ، لَا يَسْلَمْتَقِي لَا يُسْلَمْتَقِي بِهِ، لَنْ يَسْلَمْتَقِيَ لَنْ يُسْلَمْتَقِيَ بِهِ، لَيَسْلَمْتَقِينَ لَيَسْلَمْتَقِينَ بِهِ، لَيَسْلَمْتَقِينَ لَيَسْلَمْتَقِينَ بِهِ۔

الامر منه: اِسْلَمْتَقِ لَيَسْلَمْتَقِ بِكَ، لَيَسْلَمْتَقِ لَيَسْلَمْتَقِ بِهِ۔

والنهي عنه: لَا تَسْلَمْتَقِ لَا يُسْلَمْتَقِ بِكَ، لَا يَسْلَمْتَقِ لَا يُسْلَمْتَقِ بِهِ۔

والظرف منه: مُسْلَمْتَقِيٌّ مُسْلَمْتَقِيَانِ مُسْلَمْتَقِيَاتٌ۔ والآلة منه: مَا بِهِ اِسْلَمْتَقَاءٌ۔

افعل التفضيل منه: أَشَدُّ اِسْلَمْتَقَاءً۔

فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ اِسْلَمْتَقَاءً، وَأَشَدُّ بِاِسْلَمْتَقَاءِهِ۔

(۴) ملحق برباعي مزيد فيه از باب تَفَعُّلٌ۔ جیسے: تَجَلَّبَبٌ (چادر اوڑھنا)

تَجَلَّبَبٌ يَتَجَلَّبَبُ تَجَلَّبَبًا، فَهُوَ مُتَجَلَّبَبٌ، وَتَجَلَّبَبَ بِهِ يَتَجَلَّبَبُ بِهِ تَجَلَّبَبًا، فَذَاكَ مُتَجَلَّبَبِيٌّ، لَمْ يَتَجَلَّبَبْ لَمْ يَتَجَلَّبَبْ بِهِ، لَا يَتَجَلَّبَبُ لَا يَتَجَلَّبَبُ بِهِ، لَنْ يَتَجَلَّبَبَ لَنْ يَتَجَلَّبَبَ بِهِ، لَيَتَجَلَّبَبِينَ لَيَتَجَلَّبَبِينَ بِهِ، لَيَتَجَلَّبَبِينَ لَيَتَجَلَّبَبِينَ بِهِ۔

الامر منه: تَجَلَّبَبْ لَيَتَجَلَّبَبْ بِكَ، لَيَتَجَلَّبَبْ لَيَتَجَلَّبَبْ بِهِ۔

والنهي عنه: لَا تَتَجَلَّبَبْ لَا يَتَجَلَّبَبْ بِكَ، لَا يَتَجَلَّبَبُ لَا يَتَجَلَّبَبُ بِهِ۔

والظرف منه: مُتَجَلِّبٌ مُتَجَلِّبَانِ مُتَجَلِّبَاتٌ۔ والالۃ منه: مَا بِهِ التَّجَلُّبُ۔ افعال التفضیل منه: أَشَدُّ تَجَلُّبًا۔
فعل التعجب منه: مَا أَشَدَّ تَجَلُّبًا، وَأَشَدُّ بِتَجَلُّبِهِ۔

خود آزمائی

1- صحیح / غلط کی نشاندہی کیجئے۔

- 1- فعل امر فعل ماضی سے بنتا ہے۔-----
- 2- فعل امر حاضر کے 6 صیغے آتے ہیں۔-----
- 3- فعل امر میں نون اعرابی گر جاتا ہے۔-----
- 4- فعل امر کا آخر مفتوح ہوتا ہے۔-----
- 5- فعل امر غائب کے پانچ صیغے آتے ہیں۔-----

II- خالی جگہ مناسب الفاظ سے پر کیجئے۔

- 1- فعل نہیں۔----- سے بنتا ہے۔
- 2- فعل امر۔----- سے بنتا ہے۔
- 3- فعل نہیں میں۔----- گر جاتا ہے۔
- 4- فعل نہیں کا آخر۔----- ہوتا ہے۔
- 5- فعل نہیں کے کل۔----- صیغے ہیں۔

صحیح کا انتخاب کیجئے۔

1- فعل نہیں مجہول۔----- سے بنتا ہے۔ (فعل ماضی / فعل مضارع مجہول / فعل

مضارع معروف)

2- فعل امر۔----- سے بنتا ہے۔ (فعل ماضی / فعل مضارع مجہول / فعل مضارع

معروف)

3- فعل امر حاضر۔----- سے بنتا ہے۔ (فعل ماضی / فعل مضارع حاضر

معروف / فعل مضارع (مجہول)

- 4- فعل امر اور فعل نہی میں نون اعرابی-----ہے۔ (نہیں گرتا/ گرتا ہے/ کبھی کبھی گرتا ہے)
- 5- فعل امر اور فعل نہی میں نون جمع مؤنث-----ہے۔ (نہیں گرتا/ گرتا ہے/ کبھی کبھی گرتا ہے)

III- ذیل میں غلط کو درست کیجئے۔

- 1- فعل امر معروف کافاء کلمہ مضموم ہوتا ہے۔-----
- 2- فعل امر مجہول کا عین کلمہ مفتوح ہوتا ہے۔-----
- 3- فعل نہی معروف کالام کلمہ مکسور ہوتا ہے۔-----
- 4- فعل نہی مجہول کافاء کلمہ مکسور ہوتا ہے۔-----
- 5- فعل امر کے 15 صیغے آتے ہیں۔-----

یونٹ نمبر 6

مرفوعات

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
119	یونٹ کا تعارف	❖
119	یونٹ کے مقاصد	❖
120	فاعل	.1
121	فاعل کے احکام	.2
121	فاعل کی اقسام	.3
123	فاعل کی تقدیم	.4
124	مبتدا	.5
124	مبتدا کے احکام	.6
124	مبتدا کی دونوں قسموں میں فرق	.7
127	مبتدا کی تقدیم	.8
130	خود آزمائی نمبر 1	❖
131	افعال ناقصہ	.9
131	افعال ناقصہ اور ان کے مشتقات	.10
134	حروف مشبہ بالفعل کی خبر	.11
138	لائے نفی جنس کی خبر	.12
139	خود آزمائی نمبر 2	❖

یونٹ کا تعارف

زیر نظر یونٹ میں آپ کو تفصیلی طور پر مرفوعات کے بارے میں آگاہ کیا جائے گا۔ مرفوعات کی آٹھ اقسام ہیں
۱۔ فاعل ۲۔ نائب فاعل ۳۔ مبتداء ۴۔ خبر ۵۔ افعال ناقصہ کا اسم ۶۔ حروف مشبہ بالفعل کی خبر ۷۔ ماؤلا مشبہتان
بلیس کا اسم ۸۔ لائے نفی جنس کی خبر، مرفوعات کو تفصیل کے ساتھ بیان کیا جائیگا اور اس کی ہر قسم کے متعلق اہم
مباحث بھی زیر بحث لائے جائیں گے۔

یونٹ کے مقاصد

- ۱۔ اسم فاعل کے بارے میں اچھی طرح جان سکیں۔
- ۲۔ نائب فاعل کی تعریف اور اس کا وقوع جان سکیں گے۔
- ۳۔ مبتداء خبر کی تعریفیں اور ان کے قضا یا جان سکیں گے۔
- ۴۔ افعال ناقصہ کا اسم اور حروف مشبہ بالفعل کی خبر کے بارے میں جان سکیں گے۔
- ۵۔ ماؤلا مشبہتان بلیس کی تعریف اور اس کے اسم کے بارے میں آگاہ ہو سکیں گے۔
- ۶۔ لائے نفی جنس کی تعریف اور اس کی خبر کے بارے میں جان سکیں گے۔

مرفوعات

مرفوعات آٹھ ہیں۔

- ۱۔ فاعل ۲۔ نائب فاعل ۳۔ مبتداء ۴۔ خبر ۵۔ افعال ناقصہ کا اسم¹
- ۶۔ حروف مشبہ بالفعل کی خبر ۷۔ ما ولا مشبہتان بلیس کا اسم ۸۔ لائے نفی جنس کی خبر

۱۔ فاعل

فاعل۔ وہ اسم جو اپنے سے پہلے والے فعل معلوم یا شبہ فعل معلوم کا مسند الیہ ہو جیسے نوح مومن میں مومن،
أقائم أبوه میں أبوه

فائدہ: شبہ فعل معلوم سے مراد اسم فاعل، اسم مبالغہ، صفت مشبہ، اسم تفضیل، اسم فعل اور مصدر ہے۔

فاعل کی دو قسمیں ہیں۔ ۱۔ اسم ظاہر جیسے نصر زید میں زید ۲۔ اسم ضمیر جیسے زید نصر کا فاعل ہو ضمیر ہے۔

۱۔ افاعل کے احکام

۲۔ عموماً فاعل پہلے اور مفعول بعد میں آتا ہے لیکن بعض اوقات فاعل مفعول کے بعد بھی آتا ہے جیسے نصرت حامداً
فاطمۃ (فاطمہ نے حامد کی مدد کی)

فعل کو واحد، تشنیہ اور جمع لانے کے قاعدے

فعل کو واحد تشنیہ اور جمع لانے کے چار قاعدے ہیں۔

۱۔ اگر فاعل اسم ظاہر ہو تو فعل کو واحد لانا ضروری ہے چاہے فاعل مفرد ہو، تشنیہ ہو یا جمع ہو جیسے نصر زید، نصر
الزیدان، نصر الزیدون

۲۔ اگر فاعل اسم ضمیر ہو تو فعل کو فاعل کے مطابق لانا ضروری ہے یعنی اگر فاعل مفرد ہے تو فعل کو مفرد لائیں گے،

اگر فاعل تشنیہ ہے تو فعل کو تشنیہ لائیں گے اور فاعل جمع ہے تو فعل کو جمع لائیں گے جیسے زید نصر، الزیدان نصر،

الزیدون نصر

¹۔ افعال مقاربہ بھی افعال ناقصہ ہی کی ایک قسم ہیں اس لیے ان کے اسم کو مرفوعات میں اور خبر کو منصوبات میں ذکر نہیں کیا جاتا۔

۳۔ اگر فاعل جمع مذکر مکسر کی ضمیر ہے تو فعل کو واحد مونث اور اور جمع مذکر دونوں لانا جائز ہے جیسے الرجال قامت، الرجال قاموا۔

۴۔ اگر فاعل جمع مونث سالم یا جمع مونث مکسر کی ضمیر ہے تو فعل کو واحد مونث اور جمع مونث دونوں لانا جائز ہے جیسے المسلمات جئن، النساء جاءت، النساء جئن

فعل کو مذکر و مونث لانے کے قاعدے

۱۔ دو صورتوں میں فعل کو واحد مونث لانا ضروری ہے۔

۱۔ فاعل اسم ظاہر مونث حقیقی ہو اور فعل و فاعل کے درمیان فاصلہ نہ ہو جیسے قامت هند

۲۔ فاعل مونث کی ضمیر ہو چاہے مونث حقیقی ہو یا غیر حقیقی ہو جیسے قامت، الشمس طلعت

(۲) تین صورتوں میں فعل کو مذکر اور مونث دونوں لانا جائز ہے۔

۱۔ فاعل اسم ظاہر مونث حقیقی ہو اور فعل و فاعل کے درمیان فاصلہ ہو جیسے ضرب الیوم هند، ضربت الیوم هند

۲۔ فاعل اسم ظاہر مونث غیر حقیقی ہو جیسے طلعت الشمس، طلعت الشمس

۳۔ فاعل اسم ظاہر جمع مذکر مکسر یا جمع مونث مکسر ہو جیسے قام الرجال، قامت الرجال، قال نسوة قالت نسوة

فاعل کے احکام

فاعل وہ اسم مرفوع ہے، جس سے پہلے کوئی فعل یا شبہ فعل [اسم فاعل، اسم مفعول، اسم تفضیل، صفت مشبہ اور مصدر] میں کوئی آجائے اور اسے رفع دے اور اس فعل یا شبہ فعل قیام اسے سے ہو۔ جیسے وقف الثور [نیل کھڑا ہوا] شبہ فعل کی مثال الرجل قائم ابنہ، ان مثالوں میں الثور اور ابنہ فاعل ہیں۔

۲۔ فاعل کی اقسام

اس کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ اسم ظاہر ۲۔ اسم ضمیر

اسم ظاہر: اس سے مراد یہ کہ فعل یا شبہ فعل کے بعد فاعل اسم ظاہر ہو، ضمیر نہ ہو۔

جیسے طار العصور، أكل التلميذ خبزا

جب فاعل اسم ظاہر ہو تو فعل یا شبہ فعل ہمیشہ واحد ہوں گے اور تذکیر و تانیث میں فاعل کے مطابق ہوں گے، اگر فاعل مذکر ہو تو فعل مذکر ہوگا اور اگر فاعل مونث ہو تو فعل مونث ہوگا۔ جیسے قذف الطفل الكرة [بچے نے گیند

پھینکی] لعبت فاطمة [فاطمہ کھیلی]

لعِبَ الطفل لعبَ الطفلان لعبَ الأطفال

لعبتِ البنت لعبتِ البناتان لعبتِ البنات

اسم ضمير: اس سے مراد یہ ہے کہ فاعل اسم ظاہر نہ ہو بلکہ ضمیر مرفوع متصل ہو، خواہ بارز [ظاہر] ہو یا مستتر [پوشیدہ] ہو تو فعل یا شبہ فعل واحد، تثنیہ، جمع اور تذکیر و تانیث میں ضمیر کے مرجع کے مطابق ہوگا۔ جیسے فاطمۃ لعبت۔ اس مثال میں ہی ضمیر فاعل ہے۔

الطفل لعب الطفلان لعبا الأطفال لعبوا

البنت لعبت البناتان لعبتا البنات لعبن

ان مثالوں میں الطفل اور البنت مبتدا، لعبت فعل میں ہی اور لعب میں ہو ضمیر مستتر فاعل، فعل و فاعل مل کر خبر، مبتدا اور خبر مل کر جملہ اسمیہ ہوا۔ باقی میں ہو ضمیر مستتر فاعل، فعل و فاعل مل کر خبر، مبتدا اور خبر مل کر جملہ اسمیہ ہوا۔ باقی مثالوں کی بھی یہی صورت ہے۔

۳۔ فاعل کا فعل پر اثر

جب فاعل مونث ہو تو فعل یا شبہ فعل مونث ہوتے ہیں اور جب فاعل مذکر ہو تو مذکر ہوتے ہیں۔ مگر درج ذیل صورتوں میں فاعل مونث ہو تو فعل کا مونث لانا واجب ہے:

جب فاعل مونث حقیقی ہو اور فعل و فاعل کے درمیان کوئی فاصلہ نہ ہو۔ جیسے لعبت فاطمۃ، حارث لیلی جائزۃ [لسلیٰ نے انعام پایا]

۲۔ جب فاعل ضمیر ہو اور اس کا مرجع مونث حقیقی یا غی ر حقیقی ہو۔ جیسے الشمس طلعت

۳۔ فعل کی تذکیر و تانیث

وہ مقامات، جہاں فعل کی تذکیر و تانیث جائز ہے، درج ذیل ہیں:

۱۔ جب فاعل مونث حقیقی ہو اور فعل اور فاعل کے درمیان فاصلہ آجائے۔ جیسے حضرت الیوم فاطمۃ، یہاں حضر پڑھنا بھی جائز ہے۔

۲۔ فاعل مونث غیر حقیقی ہو اور اسم ظاہر ہو۔ جیسے طلعت الشمس، یہاں پر طلوع پڑھنا بھی جائز ہے۔

۳۔ فاعل جمع مکسر ہو، خواہ مذکر عاقل کی ہو یا غیر عاقل کی۔ جیسے جاءت الرجال ذہبت الأيام۔ یہاں جاء اور ذہب پڑھنا جائز ہے۔

نوٹ : ۱۔ جب فاعل ضمیر ہو اور اس کا مرجع غیر عاقل کی جمع مکسر ہو تو فعل واحد مونث اور جمع مونث ذکر کرنا جائز ہے۔ جیسے الايام ذہبی ی اذہبن، مگر جب ضمیر کا مرجع مذکر عاقل کی جمع مکسر ہو تو فعل جمع مذکر بھی آسکتا ہے۔ جیسے الرجال ذہبوا

۲۔ ترکیب کلام میں پہلے فعل پھر فاعل، اس کے بعد مفعول ذکر کیا جاتا ہے۔ جیسے قذف اللاعب الكرة [کھلاڑی نے گیند پھینکا] مگر کبھی مفعول فاعل سے بھی پہلے آجاتا ہے اور کبھی مفعول فعل سے پہلے آجاتا ہے۔ جیسے اکل خبز ازید مگر فاعل کو فعل سے پہلے ذکر کرنا جائز نہیں۔

۵۔ افاعل کی تقدیم

درج ذیل صورتوں میں فاعل کو مفعول سے پہلے ذکر کرنا واجب ہے؛

۱۔ جب فاعل اور مفعول دونوں اسم متصور ہوں اور التباس کا اندیشہ ہو۔ جیسے ضرب موسیٰ عیسیٰ اور التباس کا اندیشہ نہ ہو تو مفعول کی تقدیم جائز ہے۔ جیسے اکل الكمثریٰ یحییٰ [یحییٰ نے امرود دکھایا]

۲۔ جب فاعل ضمیر مرفوع متصل ہو۔ جیسے حفظت درسی

۳۔ جب مفعول الا کے بعد واقع ہو۔ جیسے ما حفظ التلمیذ الادرسا حذت فعل اور فاعل کا حذف

۱۔ جب قرینہ^۲ پایا جائے تو فعل کا حذف کرنا جائز ہے۔ جیسے کوئی سوال کرے من جلس تو جواب میں صرف معلم کہہ دیا جائے تو صحیح ہے۔ اس سے پہلے جلس فعل محذوف ہے۔

۲۔ اگر فاعل کسی ایسے حرف شرط کے بعد آجائے جو صرف افعال پر داخل ہوتا ہے۔

جیسے إن، لو، لولا، هلا وغیرہ، تو فعل کا حذف کرن واجب ہے۔ جیسے وَإِنْ أَحَدٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ اسْتَجَارَكَ^۳، احد سے پہلے استجارک فعل محذوف ہے۔

۳۔ جب سوال کا جواب نعم بلی سے دیا جائے تو فعل فاعل اور مفعول یہ تینوں حذف ہوتے ہیں۔ جیسے أحفظت درسا کے جواب میں نعم یا بلی کہہ دیا جائے۔ اس میں فعل، فاعل اور مفعول تینوں میں حذف ہیں۔

^۲ صی العلامۃ الدالۃ علی شیء مطلوب {وہ علامت، جو شیء مطلوب پر دلالت کرے}۔

^۳ التوبہ: ۶

۶۔ انائب فاعل

وہ اسم مرفوع ہے، جیسے فاعل کی جگہ رکھا جائے اور فعل مجہول کو اس کی طرف منسوب کیا جائے۔ جیسے

شرب ماء۔

شرب فعل مجہول اور ماء نائب فاعل ہے، اس کو مفعول مالم یسم فاعله بھی کہتے ہیں۔ یعنی ایسے فعل کا مفعول، جس کا فاعل معلوم نہ ہو۔ یہ تمام احکام میں مثل فاعل کے ہے، یعنی اگر نائب فاعل اسم ظاہر ہو تو فعل ہمیشہ واحد ہوگا۔ اور تذکیر و تانیث میں نائب فاعل کے مطابق ہوگا اور اگر اسم ضمیر ہو تو فعل واحد تثنیہ جمع اور تذکیر و تانیث میں ضمیر کے مرجع کے مطابق ہوگا۔ جیسے الرجال أخذوا [مرد پکڑ لئے گئے]

۲۔ مبتداء

مبتداء کی دو قسمیں ہیں پہلی قسم کو مبتداء کہتے ہیں اور دوسری قسم کو مبتداء قسم ثانی کہتے ہیں۔

مبتداء: وہ اسم ہے جو عامل لفظی سے خالی ہو اور مسند الیہ ہو جیسے زید قائمٌ میں زید

۱۔ ۲۔ مبتداء کے احکام

۱۔ عموماً مبتداء پہلے اور خبر بعد میں ہوتی ہے۔ لیکن بعض اوقات مبتداء خبر کے بعد بھی ہوتا ہے جیسے

عندی کتاب

۲۔ مبتداء عموماً معرفہ ہوتا ہے لیکن بعض اوقات مبتداء نکرہ بھی ہوتا ہے جیسے فی الدار رجل

۳۔ جار و مجرور مبتداء نہیں بن سکتے

مبتداء قسم ثانی⁴ وہ صفت کا صیغہ⁵ ہے جو نفی یا استفہام کے بعد واقع ہو اور اسم ظاہر یا ضمیر منفصل کو رفع دے رہا ہو

جیسے أقائمٌ زید، ما قائمٌ زید، أمّنصوراً أنت⁶

۲۔ ۲۔ مبتداء کی دونوں قسموں میں فرق

۱۔ مبتداء کی قسم اول مسند الیہ ہوتی ہے جب کہ قسم ثانی مسند ہوتی ہے۔

4۔ مبتداء قسم ثانی بھی عامل لفظی سے خالی ہوتا ہے

5۔ صیغہ صفت سے مراد اسم فاعل، اسم مبالغہ، اسم مفعول، صفت مشبہ، اسم اور اسم منسوب ہیں

6۔ جہور کے نزدیک مبتداء قسم ثانی اپنے فاعل یا نایب فاعل (قائم مقام خبر) سے مل کر جملہ اسمیہ بنتا ہے

۲- مبتداء کی قسم اول کے لیے خبر ہوتی ہے جب کہ قسم ثانی کے لیے فاعل یا نائب فاعل ہوتا ہے جو خبر کے قائم مقام ہوتا ہے۔

خبر

خبر۔ وہ لفظ ہے جو عامل لفظی سے خالی ہو اور مسند ہو جیسے زید قائمہ میں قائمہ

۳-۲ خبر کے احکام

۱- خبر اکثر مفرد ہوتی ہے لیکن کبھی خبر جملہ خبریہ بھی ہوتی ہے اس صورت میں خبر میں ایک عاید ہونا ضروری ہے جو مبتداء کی طرف لوٹ رہی ہو جیسے زید أبوه قائمہ، زید قائم أبوه

۲- خبر اکثر نکرہ ہوتی لیکن کبھی خبر معرفہ بھی ہوتی ہے جیسے آدم ابونا⁷

۳- کبھی ایک مبتداء کی خبر ہوتی ہے کبھی عطف کے ساتھ جیسے زید عالم و عاقل اور کبھی عطف کے بغیر

جیسے زید عالم عاقل

۴-۲ ظرف اور جار و مجرور کا خبر ہونا

ظرف یا جار و مجرور اگر خبر واقع ہو تو کسی محذوف اسم یا فعل سے مل کر خبر بنتے ہیں جیسے زید فی الدار

میں فی الدار کائن یا استقر سے متعلق ہو کر خبر بنے گا۔

۵-۲ مبتداء اور خبر کے احکام

۱- مبتداء وہ اسم ہوتا ہے، جو ابتدائے کلام میں آتا ہے اور مسند الیہ ہوتا ہے یہ عموماً معرفہ ہوتا ہے یا نکرہ مخصوصہ۔ جیسے الشجر طویل، طفل صغیر جمیل

۲- خبر وہ شے ہوتی ہے جو مبتداء کے ساتھ مل کر جملہ مفیدہ بناتی ہے، یہ کبھی مفرد ہوتی ہے جیسے العدل محمود، اور کبھی جملہ ہوتی ہے۔ جیسے القلم یکتب [قلم لکھتا ہے]، ان مثالوں میں محمود او یکتب خبر ہیں

۶-۲ مبتداء کے احکام

مبتداء عموماً معرفہ ہوتا ہے جیسے القاہرۃ مشہورۃ یا نکرہ مخصوصہ ہوتا ہے البتہ نکرہ صرف دو صورتوں میں مبتداء بن سکتا ہے:

7- فائدہ۔ جب دو اسم جمع ہوں اور ان میں سے ایک معرفہ ہو اور ایک نکرہ ہو تو معرفہ مبتداء اور نکرہ خبر ہوتا ہے جیسے زید قائم اور اگر دونوں معرفہ ہوں تو عموماً پہلا مبتداء ہوتا ہے جیسے زید المنطلق

- ۱- جب وہ عموم پر دلالت کر۔ جیسے ما تلمیذ غائب [کوئی طالب علم غائب نہی]]
جب نکرہ سے پہلے حرف نفی یا حرف استفہام آجائے تو یہ عموم پر دلالت کرتا ہے۔
جیسے ما مجتہد غائب [کوئی محنتی غائب نہیں] اہل کریم ذاہب [کیا کوئی سخی جانے والا ہے؟]
- ۲- جب وہ مخصوص ہو، جیسے کتاب تلمیذ مفقود
نکرہ کو مخصوص کرنے کی صورتیں: نکرہ درج ذیل صورتوں میں مخصوص ہو جاتا ہے:
۱- اضافت سے: جب اسے دوسرے نکرہ کی طرف مضاف کیا جائے تو نکرہ مخصوص بن جاتا ہے۔ جیسے طالب
احسان واقف [نیکی کا طالب کھڑا ہے]
۲- صفت لگانے سے: جب اس صفت دوسرے اسم نکرہ سے لگائی جائے تو یہ خاص ہو جاتا ہے جیسے تلمیذ
مجتہد فائز [محنتی شاگرد کامیاب ہے]
۳- جب خبر ظرف یا جار مجرور ہو اور مبتدا سے پہلے آجائے جیسے علی الشجرة طائر، عندی کتاب، ان مثالوں میں
علی الشجرة اور عندی خبر مقدم اور طائر اور کتاب نکرہ مبتدا موخر ہیں۔
۴- جو اپنے ما بعد میں عمل کر رہا ہو۔ جیسے رغبة فی الخیر خیر [بھلائی میں رغبت کرنا بہتر ہے] رغبة فی الخیر
مبتدا ہے۔
۵- جب دعا کے لئے استعمال کیا جائے۔ جیسے سلام علی الیاسین
۶- جب وہ مصغر ہو۔ جیسے رجیل عندی
۷- جب وہ لولا کے بعد واقع ہو جیسے لولا اصطبار لما فاز أحد [اگر صبر کرنا نہ ہوتا تو کوئی کامیاب نہ ہوتا] اس
میں اصطبار مبتدا ہے جس کی خبر محذوف ہے۔

۷-۲ خبر کے احکام

- ۱- مبتدا کی خبر کبھی مفرد ہوتی ہے۔ جیسے الكتاب مفید
۲- خبر کبھی جملہ اسمیہ واقع ہوتی ہے اور کبھی جملہ فعلیہ، اس جملہ میں ایک ضمیر بارز [ظاہر] یا مستتر [پوشیدہ]
[کا ہونا ضروری ہے جو تذکیر و تانیث، واحد، تشنیہ، جمع ہونے میں مبتدا کے مطابق ہو۔ جیسے البستان
أزهارہ جمیلة، الکریم یساعد الیتیم] سخی یتیم کی مدد کرتا ہے [البستان اور الکریم مبتدا] أزهارہ

جمیلہ اور یساعدا الیتیم خبر ہیں ازہارہ میں ۵ ضمیر اور یساعدا میں ۵ ضمیر مبتدا کی طرف لوٹ رہی ہے اسوقت اس ضمیر کو ضمیر عائد کہتے ہیں۔

۳۔ کبھی مبتدا کی خبر ظرف یا جار مجرور ہوتی ہے۔ جیسے الطفل فی المسجد [بچہ مسجد میں ہے] الطائر فوق السقف [خبر ہیں۔

نوٹ: جب خبر ظرف یا جار مجرور ہو تو اس پہلے فعل یا شبہ فعل [اسم فاعل، اسم مفعول، صفت مشبہ، اسم تفضیل اور مصدر] میں سے کسی کا ہونا ضروری ہے۔ اگر فعل یا شبہ فعل کلام میں موجود ہوں تو اس کو ظرف لگو کہتے ہیں۔ جیسے زید جالس علی الکرسی اور اگر فعل یا شبہ فعل لفظوں میں موجود نہ ہوں تو ان سے پہلے استقر، مستقر، موجود ثابت محذوف نکال لیا جاتا ہے، ظرف، جار اور مجرور اس کے متعلق ہو جاتے ہیں، اس ظرف مستقر کہتے ہیں جیسے فی الغرفة طالب، عندی کتاب اصل میں استقر یا موجود تھے۔

نوٹ: کبھی مبتدا کی کئی خبریں آتی ہیں۔ جیسے التلمیذ فائز مسرور

۸۔ ۲ مبتدا کی تقدیم

مبتدا عموماً پہلے آتا ہے، خبر بعد میں آتی ہے۔ مگر کبھی اس کا الٹ بھی ہوتا ہے، درج ذیل صورتوں میں پہلے اس کو مبتدا بنانا واجب ہے:

- ۱۔ جب مبتدا اور خبر دونوں معرفہ ہوں۔ جیسے علی صدیقی
- ۲۔ جب مبتدا اور خبر دونوں تخصیص میں برابر ہوں۔ جیسے افضل منک افضل منی، افضل منک مبتدا اور بعد والا حصہ خبر ہے۔
- ۳۔ جب مبتدا کی خبر جملہ فعلیہ ہو۔ جیسے الطفل یضحک
- ۴۔ جب مبتدا کو انما یا ما اور إلا کے ذریعہ خبر کے ساتھ خاص کر دیا جائے۔ جیسے انما الحدید صلب، ما أنت إلا شاعر [تو تو صرف شاعر ہے]

- ۵۔ جب مبتدا ایسا کلمہ ہو۔ جس کا ابتدائے کلام میں لانا ضروری ہو کہ اور یہ درج ذیل چھ کلمے ہیں؛
- ۱۔ اسمائے استفہام و شرط ۲۔ کم خبریہ ۳۔ ما تعجبیہ ۴۔ ضمیر شان یا ضمیر قصہ
۵۔ اسم موصول ۶۔ لام ابتدائیہ

۱۰-۲ مبتدا اور خبر کی مطابقت

جب خبر اسم مشتق یا اسم منسوب ہو تو واحد، تشنیہ جمع مذکر اور مونث میں اس کا مبتدا کے مطابق ہونا ضروری ہے جیسے التلميذ حاضر، البننت ذكیة، الشجرتان مثمرتان، الرجال مجتهدون
اگر مبتدا جمع مکسر یا جمع غیر ذوی العقول ہو تو خبر مفرد مونث بھی آسکتی ہے۔ جیسے الكتب مفيدة، الجبال شامخة یا
شائحات

مبتدا اور خبر کا حذف

جب کلام میں ایسی دلیل موجود ہو جو مبتدا اور خبر کے حذف پر دلالت کرے تو ان کا حذف کبھی جائز اور واجب ہوتا ہے۔ جیسے واللہ أسد، اس جگہ اسد سے پہلے لہذا محذوف ہے نظرت الی المریض فاذا هو اس جگہ میت خبر محذوف ہے۔

مبتدا کا حذف

مبتدا کے حذف کرنے کی چار صورتیں ہیں:

- ۱- جب مبتدا کی خبر مخصوص بالمدح یا مخصوص بالذم۔ جیسے نعم الفاتح صلاح الدین، بئس العادة خلف الوعد [بری عادت وعدہ کی خلاف ورزی ہے] اس جگہ صلاح الدین اور خلف الوعد سے پہلے ہو مبتدا محذوف ہے۔
- ۲- جب صفت مدح، ذم^۸ یا رحم کے لئے موصوف سے الگ کر دی جائے۔ جیسے ارحم علی المسکین لبائس [تو مسکین پر رحم کر جو مفلس ہے] البائس سے پہلے ہو مبتدا محذوف ہے۔
- ۳- جب مصدر عمل میں فعل کے قائم مقام ہو جیسے ثبات فی شدتی، ثبات سے پہلے امری مبتدا محذوف ہے [میرا کام سختی میں ثابت قدم رہنا ہے۔]
- ۴- جب خبر صراحةً تتم کا شعور دلائے۔ جیسے فی ذمتی لأمر. جھن علی الیتیم [بخدا میرے ذمہ ہے کہ میں ضرور یتیم پر رحم کروں گا۔] فی ذمتی کے بعد یتیم مبتدا محذوف ہے۔
مذکورہ بالا ان چار صورتوں میں مبتدا کو حذف کرنا واجب ہے۔

۸- تعرف م برائی

خبر کا حذف

چار مقامات پر خبر کو حذف کرنا بھی واجب ہے:

- ۱- جب مبتدا صراحتہ قسم کا شعور دلائے۔ جیسے یٰمٰیٰمِیٰن اللہ لا نصلفن المظلوم [اللہ کی قسم میں ضرور مظلوم کے ساتھ انصاف کروں گا] یمین اللہ کے بعد قسمی خبر محذوف ہے۔
- ۲- جب خبر مبتدا الولا کے بعد ہو اور خبر، ایسا شبہ فعل ہو جو عموم پر دلالت کرے۔ جیسے موجود اور کائن وغیرہ۔ جیسے لولا الذیل لکانن مصر قفرا [اگر نیل نہ ہوتا تو مصر چٹیل میدان ہوتا] الذیل کے بعد موجود خبر محذوف ہے۔
- ۳- جب مبتدا کے ساتھ ایسی واو عاطفہ ملی ہوئے ہو، جو مصاحبت پر دلالت کرے۔ جیسے کل عمل وجزء وہ اس جگہ مقتدر نان خبر محذوف ہے۔
- ۴- جب مبداء کے بعد ایسا حال آئے جو خود خبر نہ بن سکے اور مبتدا ایسا مصدر ہو، جو اپنے معمول کی طرف مضاف ہو یا مبتدا اسم تفضیل ہو، جو مصدر صریح یا مصدر موصول کی طرف مضاف ہے۔ جیسے احتراہی التلمیذ مہذباً [میرا ایسے طالب علم کا احترام کرنا ہے جو مہذب ہے] اکثر حبی الزہرة ناخرہ [تروتازہ پھلوں کے ساتھ میری محبت سب سے زیادہ ہے] ان مثالوں میں حاصل خبر محذوف ہے۔

خود آزمائی

- ۱- مبتدا اور خبر کی مطابقت کن چیزوں میں ضروری ہے؟
- ۲- خبر کی کتنی اقسام ہیں؟
- ۳- درج ذیل عبارات میں مبتدا، معرفہ اور نکرہ الگ الگ کریں:
السیارات کثیرة بالمدن والقری ولها منافع وفيها مضار، الرجل صادق الوعد، عدوی عدو لکم، أبوک یاتی غدا من دہلی، آیات اللہ کثیرة فی الآفاق، الأطفال تناولوا الفطور فی الغرفة، فی الغرفة بساط، فی فناء المدرسة احتفال عظیم، فوق روسنا سماء
- ۴- ظرف کی کتنی قسمیں ہیں؟ درج ذیل عبارات میں محذوف ہیں وہ نکالیں۔
فی المصانع عمال، فی المزارع کلب، تحت الارض ماء فی الدار صبی، فی کل یوم حادثہ
- ۵- وہ کون سے کلمات ہیں؟ جن کا ابتداء میں لانا واجب ہے؟

۶۔ خبر کی تقدیم کن صورتوں میں واجب ہے؟

۱۔ درج ذیل فقرات کی ترکیب نحوی کریں اور جو مخذوف ہوں، ان کو ظاہر کریں اور ان کے حذف کا سبب بتائیں:

اجتنب اللئیم الخسیس، بئس المال الحرام، عزم ثابت فی عنقی، لاعفن علی البائسین، الجنء ولاحہ،
لعمرک لاخلصن لک الود

۳۔ افعال ناقصہ

وہ اسم ہے جو ان افعال کے داخل ہونے کے بعد مسند الیہ بے جیسے کان زید قائم میں زید

افعال ناقصہ درج ذیل سترہ افعال ہیں

۱۔ کان	۲۔ صار	۳۔ ظل	۴۔ بات	۵۔ اصبح
۶۔ اصحی	۷۔ امسئ	۸۔ عاد	۹۔ غدا	۱۰۔ راح
۱۱۔ آض	۱۲۔ مازال	۱۳۔ ما انفک	۱۴۔ ما برح	
۱۵۔ ما فتئ	۱۶۔ مادام	۱۷۔ لیس		

یہ افعال مبتداء اور خبر پر داخل ہو کر مبتداء کو رفع اور خبر کو نصب دیتے ہیں مبتداء کو ان افعال کا اسم اور خبر کو ان افعال کی خبر کہتے ہیں۔

افعال ناقصہ اور ان کے مشتقات

یہ جملہ اسمیہ پر داخل ہوتے ہیں، مبتداء کو رفع دیتے ہیں، اسے ان کا اسم کہتے ہیں اور خبر کو نصب دیتے

ہیں۔ اور اسے ان کی خبر کہتے ہیں۔ جیسے کان الطالب واقفاً، مازال الشجر مثمرا

وجہ تسمیہ: ناقصہ سے نکلا ہے اور اس کا معنی ہے نامکمل ہونا۔ چونکہ یہ افعال لازم ہیں اور فعل لازم کی طرح فاعل کے ساتھ مل کر مکمل جملہ نہیں بنتے بلکہ فاعل کی صفت بیان کرنے کی ضرورت ہوتی ہے، لہذا انہیں ناقصہ کہتے ہیں۔ ان کے فاعل کو ان کا اسم اور صفت فاعل کو ان کی خبر کہہ دیتے ہیں۔ یہ تعداد میں تیرہ ہیں:

کان، صار، اصبح، امسئ، اصحی، ظل، بات، ما برح، مازال، ما فتئ، ما انفک، مادام، لیس
عمل کی تفصیل

کان: یہ چار معانی میں استعمال ہوتا ہے۔ [۱] ناقصہ {۲} نامہ [۳] زائدہ [۴] بمعنی صار

- ۱- کان ناقصہ: یہ اپنے اسم کی خبر کو زمانہ ماضی میں ثابت کرنے کے لیے آتا ہے خواہ خبر کا اسم سے جدا ہونا ممکن ہو۔ جیسے کان اللہ علیما، یا اس کا اسم سے جدا ہونا ناممکن ہو۔ جیسے کان الماء باردا [پانی ٹھنڈا تھا]
- ۲- کان تامہ: یہ صرف فاعل کے ساتھ مل کر جملہ بن جاتا ہے، اسے خبر کی ضرورت نہیں ہوتی، اس وقت یہ مثبت اور حاصل کا معنی دیتا ہے۔ جیسے کان اللہ ولم یکن غیرہ اس مثال میں کان نامہ ہے۔
- ۳- کان زائدہ: وہ کان ہے کہ اگر اسے کلام سے نکال دیا جائے تو معنی مقصود میں فرق نہ آئے۔ اس کے زائد ہونے کی دو شرطیں ہیں:

ایک یہ کہ صیغہ ماضی؛ میں ہو۔ جیسے ما کان أحسن زیدا، دوسری یہ کہ جاجر کے سواد و متلازم چیزوں کے درمیان آئے۔ جیسے القطار کان متحرک ان دونوں مثالوں میں کان زائدہ ہے۔

- ۴- کان بمعنی صار: وہ کان ہے جو صار کی طرح اسم کی حالت تبدیل کرنے کے لیے آئے۔ جیسے کان الشجر مثمر [درخت پھل دار ہو گیا]

خصوصیات: جب کان سے فعل مضارع بنایا جائے اور اس سے پہلے حرف جازم آجائے تو اس کے آخر سے نون گر جاتا ہے۔ بشرطیکہ سکون وقف کی وجہ سے نہ ہو اور ضمیر منصوب متصل یا کوئی دوسرا ساکن اس کے ساتھ نہ ملا ہو۔ جیسے لم اک بغیا، یہ اصل میں لم اکن تھا مگر لم یکن الذین کفرو من اهل الکتب اور لم یکنہ میں منصوب سے ملا ہوا ہے۔

صار: یہ اپنے اسم کی حالت یا صفت کو تبدیل کرنے کے لئے آتا ہے۔ جیسے صار الماء جلیدا [پانی جم گیا]، صار العنب ناضجا [انگور پکت گئے]

اصح [صبح کا وقت ہوا] أمسی [شام کا وقت ہوا] أضحی [چاشت کا وقت ہوا]

یہ تینوں افعال اپنے اسم کی خبر کو اپنے وقتوں کے ساتھ ملانے کے لئے آتے ہیں، یعنی أصبح صبح کے ساتھ، أضحی چاشت کے وقت کے ساتھ أمسی شام کے وقت کے ساتھ۔ جیسے أصبح التلميذ مصليا [طالب علم نے صبح کے وقت نماز پڑھی]، أمسی الطفل باكيا [شام کے وقت بچہ رویا]، أضحی الفلاح مستديجا [چاشت کے وقت کسان آرام پانے والا ہوا]

ظل: یہ اپنے اسم کی خبر کو دن کے ساتھ خاص کرنے کے لیے آتا ہے جیسے ظل المريض نامئا [مریض رات کے وقت سویا]

نوٹ اُمسی، اُصبح، اُضحی، ظل، بات، یہ پانچوں افعال بھی کان کی طرح کبھی صار کے معنی میں استعمال ہوتے ہیں، اس وقت ان سے وقت مراد نہیں ہوتا، صرف تبدیلی حالت مقصود ہوتی ہے۔ جیسے اُمسی الغبار، ٹائڈ 9 افاصیحتم بنعمته إخوانا 10 ظل وجہہ مسودا 11 اُضحی الطالب مجتهدا 12

لیس: یہ اپنے اسم سے زمانہ حال میں خبر کی نفی کرتا۔ جیسے لیس الکسلان جاجکا [ست آدمی کامیاب نہیں ہے]

یہ فعل جامد ہے، اصل میں لیس تھا، کثرت استعمال کی وجہ سے کسرہ حذف کر دیا، ماضی کے سوا اس سے کوئی فعل نہیں آتا، جب اس کی خبر سے پہلے ب حرف جر آجائے تو اس کی خبر لفظاً مجرد اور محلاً منصوب ہوتی ہے۔ جیسے لیس التلمیذ براسب [طالب علم فیل نہیں نہیں]

مازال، ما برح مافقی، مانفک: یہ چاروں افعال اپنے اسم کی خبر کے استمرار کے لئے آتے ہیں، ان سے پہلے ما حرف نفی آتا ہے جیسے ما زال المطر عزیزا [بارش موسلا دھار برستی رہی]، ما برح المریض متوجعا [مریض درد محسوس کرتا رہا]

نوٹ: افعال استمرار کا فعل مضارع بھی ماضی کی طرح عمل کرتا ہے جیسے لایزال المطر عزیزا مادام: یہ تعین وقت کے لئے آتا ہے، اس سے پہلے ما مصدر یہ ظرفیہ ہے، یہ اپنے اسم اور خبر سے مل کر اپنے سے پہلے فعل یا شبہ فعل کی ظرف بنتا ہے، اس مضارع اور امر کے صیغے نہیں آتے۔ جیسے لا تقراء مادام النور، ضدیلا [تومت پڑھ، جب تک روشنی کمزور ہے]

ضروری احکام

مذکورہ بالا تمام افعال ناقصہ کی خبر کو ان کے اسم سے پہلے ذکر کرنا جائز ہے۔ جیسے اُمسی نازلاً المطر لیس اور وہ افعال جن سے پہلے ما آتا ہے، ان کی خبر کو نفس افعال سے مقدم کرنا جائز نہیں، باقی افعال ناقصہ کی خبر ان سے پہلے آسکتی ہے۔ البتہ ان تمام افعال سے ان کے اسم کو ان سے مقدم کرنا جائز نہیں۔

9 غبار اُڑنے والا ہو گیا

10 تم اس کے انعام سے بھائی بھائی ہو گئے

11 اس کا چہرہ سیاہ ہو گیا۔

12 طالب علم محنتی ہو گیا

لیس، مازال، مابرح، مانفک کے علاوہ یہ تمام افعال ناقصہ کبھی تامہ بھی استعمال ہوتے ہیں جیسے فسبحن اللہ حین تمسون وحین تصبحون¹³ [اللہ تعالیٰ پاک ہے ہر عیب سے جب تم شام کرتے ہو اور جب تم صبح کرتے ہو] خلدین فیہا مادامت السموات والارض¹⁴ [وہ ہمیشہ اس میں رہیں گے جب تک آسمان اور زمین قائم ہیں] صرت من مکان الی مکان [میں ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل ہوا]

۴۔ حروف مشبہ بالفعل کی خبر

حروف مشبہ بالفعل کی خبر۔ وہ لفظ ہے جو ان حروف کے داخل ہونے کے بعد مسند بنے جیسے ان زید اقام

میں قائم

حروف مشبہ بالفعل چھ ہیں۔ ا۔ اِنَّ ۲۔ اَنَّ ۳۔ کَانَ ۴۔ لکن ۵۔ لیت ۶۔ لعل

یہ حروف بھی مبتداء اور خبر پر داخل ہو کر مبتداء کو نصب اور خبر کو رفع دیتے ہیں۔ مبتداء کو ان حروف کا اسم اور خبر کو ان حروف کی خبر کہتے ہیں۔

حروف مشبہ بالفعل کی خبر کا حکم۔

ان حروف کی خبر کے وہی احکام ہیں جو مبتداء کی خبر کے ہیں البتہ ان کی خبر کو اسم پر مقدم کرنا جائز نہیں

ہے۔

الایہ کہ خبر ظرف یا جار و مجرور ہو تو پھر مقدم کرنا جائز ہے جیسے اِنَّ فی الدار زیدا

۷۔ ما ولا مشبہتین بلیس کے اسم کا بیان

ما ولا مشبہتین بلیس کا اسم۔ وہ اسم ہے جو ما ولا کے داخل ہونے کے بعد مسند الیہ بنے جیسے ما زید قائم میں زید، لا رجل افضل منک میں رجل

حروف مشبہ بالفعل

یہ چھ حروف ہیں، جو جملہ اسمیہ پر داخل ہوتے ہیں، مبتداء کو نصب اور خبر کو رفع دیتے ہیں، مبتداء کو ان کا اسم اور خبر کو ان کی خبر کہتے ہیں۔ جیسے اِنَّ التلمیذ ناجح [بے شک طالب علم کامیاب ہے] یہ درج ذیل ہیں:

اِنَّ، اَنَّ، بے شک [کَانَ]، گویا کہ [لکن]، لکن [لکن]، لعل [شاید کہ]، لیت [کاش کہ]

13 - الروم: ۱۷

14 - هود: ۱۰۷

ان اور اُن کے استعمال کی الگ الگ صورتیں درج ذیل ہیں۔

ان کے استعمال کی صورتیں

وہ مقامات، جہاں ان پڑھا جاتا ہے۔

- ۱۔ جب جملہ کی ابتداء میں آئے جیسے إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (۱۰۹)۔¹⁶
- ۲۔ قول اور اس کے مشتقات کے بعد ہو۔ جیسے قَالَ إِنِّي عَبْدُ اللَّهِ¹⁷
- ۳۔ جواب قسم میں ہو۔ جیسے يَسَّ (۱) وَالْقُرْآنِ الْحَكِيمِ ﴿١٠﴾ إِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ¹⁸۔
- ۴۔ اسم موصول کے صلہ سے پہلے آجائے۔ جیسے جَاءَ الرَّجُلُ الَّذِي إِنَّهُ لَغَائِبٌ، یہاں ان اپنے اسم اور خبر سے مل کر الذی کا صلہ ہے۔
- ۵۔ حروف تنبیہ کے بعد آئے۔ جیسے الْآلَاءِ أَوْلِيَاءَ اللَّهُ لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ¹⁹
- ۶۔ اپنے اسم اور خبر سے مل کر حیث کا مضاف الیہ بنے۔ جیسے إجلس حیث إن التلمیذ قائم۔
- ۷۔ علم، شہد اور ان کے مشتقات کے بعد آئے جب کہ اس کی خبر پر لام مفتوح ہو۔ وَاللَّهُ يَعْلَمُ إِنَّكَ لَرَسُولُهُ وَ^ط
- اللَّهُ يَشْهَدُ إِنَّ الْمُنَافِقِينَ لَكَاذِبُونَ²⁰۔
- ۸۔ حال کے جملہ سے پہلے آجائے۔ جیسے جَاءَنِي زَيْدٌ وَأَنَّهُ لِرَاكِبٍ
أَنَّ كَيْسَانَ كَانَتْ تَحْتَهُ
وہ مقامات، جہاں اُن پڑھا جاتا ہے:
- ۱۔ جب اپنے اسم اور خبر سے مل کر فعل کا فاعل بنے۔ جیسے سرنی أن التاجر رابح [مجھے تاجر کے نفع مند ہونے نے خوش کیا]

16۔ البقرہ: ۱۰۹

17۔ مریم: ۳۰

18۔ یس: ۱

19۔ یونس: ۶۲

20۔ المناقون: ۱

- ۲۔ علم، شہد اور ان کے مشتقات کے بعد آئے اور ان کی خبر پر لام مفتوح نہ ہو۔ جیسے عَلِمَ اللّٰهُ اَنَّكُمْ كُنْتُمْ تَخْتَانُونَ اَنْفُسَكُمْ 21 [اللہ جانتا ہے کہ تم اپنے نفسوں سے خیانت کر رہے ہو] بِشَهَادَةِ اللّٰهِ اِنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ 22 [اللہ نے گواہی دی ہے کہ سوا کوئی معبود نہیں ہے]
- ۳۔ اپنے اسم اور خبر سے مل کر مفعول بہ واقع ہو۔ جیسے أَخْبَرَ الرّسولَ أَن اللّٰهَ واحد [رسول نے خبر دی کہ بَشَكَ اللّٰهَ اِيكٌ هُوَ]
- ۴۔ ان اپنے اسم اور خبر سے مل کر نائب فاعل بنے۔ جیسے أُعْلِنُ أَن التّلمِيذِ فائِزٍ [اعلان کیا گیا کہ طالب علم کا میاب ہے]
- ۵۔ حرف جر کے بعد آئے۔ جیسے أُعْطِيْتَهُ لِأَنَّهُ فقير [میں نے اسے دیا کیونکہ وہ فقیر ہے]
- ۶۔ مضاف الیہ بنے۔ جیسے عَجِبْتُ مِنْ طُولِ اُنْكَ قَائِمٌ [میں نے تیرے زیادہ کھڑے ہونے پر تعجب کیا]
- ۷۔ اپنے اسم اور خبر سے مل کر ایسے مبتدا کی خبر بنے جو اسم ذات نہ ہو۔ جیسے ظَنِي اُنْكَ مَقِيْمٌ۔

نوٹ

حروف مشبہ بالفعل کی خبر کو نہ تو ان کے اسماء اور ان کی اپنی ذاتوں سے مقدم کرنا جائز ہے مگر جب خبر ظرف ہو یا جار مجرور تو اسے ان کے اسماء سے مقدم کرنا جائز ہے۔ جیسے ان في الدار لزيدا، اِنَّ لَدَيْنَا اَنْكَالًا وَجَجِيْمًا (۱۲)

اِنَّ، اَنْ، كَانٌ اور لکن کی تخفیف

تخفیف سے مراد یہ ہے کہ اِنَّ کے نون مشدد کو مخفف کر دیا جائے۔ جیسے اِنَّ سے اِنَّ اور كَانٌ سے كَانٌ۔ تخفیف کی حالت میں اِنَّ کے عمل کی درج ذیل صورتیں ہیں:

- ۱۔ اِنَّ مکسورہ کا تخفیف کی حالت میں عمل کرنا، نہ کرنا دونوں جائز ہیں، عمل نہ کرنے کی صورت میں اس کی خبر لام تاکید کا اضافہ ضروری ہے، تاکہ اس میں اور اِنَّ نافیہ میں فرق ہو جائے۔ جیسے اِنَّ عَمَلِكُمْ مُتَقِنٌ يٰ اِنَّ عَمَلِكُمْ لَمُتَقِنٌ [یقیناً تیرا عمل پختہ ہے]
- ۲۔ ان اور کان دونوں کبھی بحالت تخفیف بھی عاملہ ہوتے ہیں، اس صورت میں ان کا اسم ضمیر شان مقدر ہوتا

21 - البقرہ: ۱۸۷

22 - آل عمران: 18

ہے۔ جیسے بلغني أن لم يُقبض على اللص [مجھے یہ خبر پہنچی ہے کہ چور گرفتار نہیں کیا گیا]، كأن قد طلع القمر [گویا کہ چاند طلوع ہوا] یہ اصل میں اِنہ اور کَأَنہ تھے۔

۳۔ ”لكن“، تخفيف کی حالت میں غیر عاملہ ہوتا ہے، جیسے الشمس طالعة لكن

المطر نازل [سورج طلوع ہے لیکن بارش نازل ہو رہی ہے]

لائی نفی جنس کی خبر

لائفی جنس کی خبر: وہ لفظ ہے جو لائی نفی جنس کے داخل ہونے کے بعد منسب بنے جیسے لا عالم موجود

(کوئی عالم موجود نہیں ہے) میں موجود۔

لائفی جنس

لائفی جنس وہ حرف ہے، جو اسم نکرہ کی جنس سے خبر کی نفی کرتا ہے، یہ اپنے اسم کو نصب بغیر تنوین اور خبر

کو رفع دیتا ہے۔ جیسے لاسرورہ دائم [کوئی خوشی ہمیشہ رہنے والی نہیں]۔

اس کے اسم کی تین صورتیں ہیں: ۱۔ مضاف ۲۔ مشابہ مضاف ۳۔ مفرد نکرہ

۱۔ مضاف: وہ اسم نکرہ ہے جو دوسرے اسم نکرہ کی طرف مضاف ہو۔ جیسے لا غلام راجل ظریف [آدمی کا

کوئی غلام ظریف نہیں]

۲۔ مشابہ مضاف اس سے مراد وہ اسم ہے، جو مضاف نہیں ہوتا مگر جس طرح مضاف، مضاف الیہ کا محتاج

ہوتا ہے اسی طرح وہ بھی اپنا معنی مکمل کرنے کے لئے مابعد کا محتاج ہوتا ہے، اگرچہ وہ اس کا معمول ہو۔

جیسے لاہراکبا فرسا ذاہب [کوئی گھوڑا سوار جانے والا نہیں]

۳۔ مفرد نکرہ: وہ اسم ہے، جو نہ مضاف ہو اور نہ مشابہ مضاف ہو، اس صورت میں یہ مبنی پر فتح ہوتا ہے۔

جیسے لا بستان مثمر

عمل کی شرائط

۱۔ اس کا اسم اور خبر دونوں نکرہ ہوتے ہیں جیسے مذکورہ مثالیں، اگر ان میں کوئی معرفہ آجائے تو اس کا عمل

باطل ہو جاتا ہے۔ جیسے لا الرجل في الدار ولا ابنه

۲۔ اس کی خبر سے پہلے إلا یا بل کا لفظ نہیں آتا ورنہ عمل باطل ہو جاتا ہے۔ جیسے لا شجرة ال مثمرة

۳۔ اس کے اور اس کے اسم کے درمیان فاصلہ نہیں ہوتا، اگر فاصلہ آجائے تو عمل باطل ہو جاتا ہے، جیسے لافی الحدیقة صبیان ولابنات

۴۔ اس سے پہلے حرف جر نہیں آتا، اگر آجائے تو عمل باطل ہو جاتا ہے۔ جیسے وضع الأثاث فی الحجرۃ بلا ترتیب [سامان کمرے میں بلا ترتیب رکھا گیا ہے]

نوٹ: اگر نفی جنس کے بعد اسم نکرہ اور اس کا دوسرے نکرہ کے ساتھ تکرار آجائے تو اس بغیر تنوین کے نصب اور تنوین کے ساتھ رفع دینا، دونوں جائز ہیں۔ جیسے لارفت ولا فسوق ولا جدال فی الحج اس کو لارفت ولا فسوق پڑھنا بھی جائز ہے۔

نوٹ: لاحول ولا قوۃ میں پانچ وجہیں جائز ہیں، اگر پہلے اسم نکرہ کو فتح دیں تو دوسرے کو فتح، نصب اور رفع تینوں جائز ہیں۔ لاحول ولا قوۃ، ولا قوۃ، ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم اور اگر پہلے اسم کر رفع دیں تو دوسرے کو مفتوح اور مرفوع پڑھنا جائز ہے جیسے لاحول ولا قوۃ اور قوۃ

خود آزمائی

۱۔ کان، صاہر، امسلی کسی معنی میں استعمال ہوتے ہیں؟

۲۔ مازال اور مادام میں کیسا ہے؟

۳۔ درج ذیل جملوں سے پہلے، افعال ناقصہ لگا کر اعراب لگائیں۔

اللہ غفور۔ الحاکم عادل، الثوب نظیف، الجومعتدل، المسلمون جائزون، الكتاب رخیص، التلمیذات مجتہدات المریضان صابران، ابوک مخلص، السارقون محبوسون، اخوک طیب ماهر، الکفار فی جہنم۔

۴۔ درج ذیل عبارات سے افعال ناقصہ الگ کریں اور ان کے اسم اور خبر پہچانیں؟

فلاتک فی مریة منہ، اسکت مادام السکوت نافعاً، قد یضحی العبد سیداً، انالندخلها ابدامادامو افیها، الیس اللہ یکاف عبده، الناس لیسوا سواء، مازلننا ظلمین الی زهرة الورد، ما انفک الباطل مہزوما

۵۔ مادام التلمیذ یجتہد کو پورا جملہ بننے کے لئے کس چیز کی ضرورت ہے؟

۱۔ لعل اور لیت کے استعمال میں کیا فرق ہے؟

۲۔ ما کافہ سے کیا مراد ہے حروف مشبہ بالفعل کے بعد آکر کیا فائدہ دیتا ہے؟

۳۔ درج ذیل کلمات پر حروف مشبہ بالفعل داخل کر کے اعراب لگائیں

الدكتور حاذق، التلميذ ناجح، البنت مسرورة،

الرجلان كريمان، الغائبون حاضرون، المسلمات مستورات في جلابيبهن المصلي يذهب الى المسجد،

المنادى بعيد، خلفه باب

۴۔ درج ذیل فقرات میں حروف مشبہ بالفعل کے عمل نہ کرنے کی کیا وجہ ہے؟

۱۔ انما يعاقب المسى ۲۔ كانما القصر جميل

۳۔ لعلمنا الصناعة ناهضة ۴۔ ليتما التلاميذ ناجحون

۵۔ درج ذیل فقرات کی ترکیب کریں:

۱۔ إِنَّ الْيَتَامَىٰ آيَاتِهِمْ (۲۵) ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا حِسَابَهُمْ (۲۶) 23 إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ (۵۳) 24 اتمنى ان القمر

طالع لاشك في ان الادب واجب۔ قَالَتْ إِنَّ أَيْنَ يَدْعُوكَ 25

۱۔ لافى جنس اور لامشابه بليس میں کیا فرق ہے؟

۲۔ لافى جنس کے عمل کی کیا شرائط ہیں؟

۳۔ لافى جنس کے اسم کی کتنی صورتیں ہیں؟

۴۔ درج ذیل فقرات میں لافى جنس کے اسم اور خبر کو پہچانیں:

لا عاقلين متشاهمان، لامتنافسين في الخير نادمون لاعمل خير ضائع، لاعاصيا اباه موفق، لافوارات في البستان

۵۔ درج ذیل فقرات میں لافى جنس نے عمل کیوں نہیں کیا؟

لا تلميذ غائباً بل تلميذ ان لافى القصيدة هجاء ولا مديح

لا تلميذ غائباً بل تلميذ ان لافى القصيدة هجاء ولا مديح لافىها غول ولا لهم عنها ينزفون (۴۷)²⁶

اشتریت الحصان بلا سرج

لا المومنون قانطون

23 - الغاشية: ۲۶-۵۳

24 - الزمر: ۵۳

25 - القصص: ۲۵

26 - الصفات: ۴

یونٹ نمبر 7

منصوبات-1

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
144	یونٹ کا تعارف	❖
144	یونٹ کے مقاصد	❖
145	مفعول مطلق	.1
145	مفعول مطلق کی پہلی تقسیم	.2
145	مفعول مطلق کی دوسری تقسیم	.3
147	مفعول بہ	.4
147	مفعول بہ کے احکام	.5
147	مفعول فیہ	.6
148	مفعول فیہ کی اقسام	.7
149	مفعول لہ	.8
149	مفعول معہ	.9
149	خود آرمائی نمبر 1	❖
151	حال	.10
151	حال کے اوصاف و احکام	.11
149	خود آرمائی نمبر 2	❖
153	تمیز	.12
153	تمیز کی اقسام	.13

154	تمیز کے احکام	.14
155	خود آزمائی نمبر 3	❖
156	مستثنیٰ	.15
156	مستثنیٰ کی اقسام	.16
158	افعال ناقصہ کی خبر	.17
159	حروف مشبہ بالفعل کا اسم	.18
159	ماولا مشتبہتان بلیس کی خبر	.19
159	لاء نفی جنس کا اسم	.20
160	خود آزمائی نمبر 4	.21

یونٹ کا تعارف

زیر نظر یونٹ میں آپ کو تفصیلی طور پر منصوبات کے بارے میں آگاہ کیا جائے گا منصوبات کی تعداد بارہ (12) ہے: مفعول مطلق، مفعول بہ، مفعول لہ، مفعول معہ، حال، تمیز، مستثنیٰ، افعال ناقصہ کی خبر، حروف مشبہ بالفعل کا اسم، ماو لا مشبہتان بلیس کی خبر، لائے نفی جنس کا اسم تفصیل اس میں آپ مذکورہ منصوبات کی تفصیل جاننے کے علاوہ ان کی اقسام اور چند ضروری احکام بھی جان سکیں گے۔ جو یقینی طور پر آپ کے لئے مفید ہوں گے۔

یونٹ کے مقاصد

- ۱- مفاعیل خمسہ کے بارے میں تفصیل سے جان سکیں گے۔
- ۲- حال اور ذوالحال کا تعارف اور ان کے احکام سے آگاہی ہوگی۔
- ۳- تمیز، مستثنیٰ، افعال ناقصہ کی خبر کے بارے میں جان سکیں گے۔
- ۴- حروف مشبہ بالفعل کا اسم، ماو لا مشبہتان بلیس کی خبر اور لائے نفی جنس کے اسم کے بارے میں جان سکیں گے۔

منصوبات

منصوبات بارہ ہیں:

- ۱۔ مفعول مطلق ۲۔ مفعول بہ ۳۔ مفعول فیہ ۴۔ مفعول لہ ۵۔ مفعول معہ ۶۔ حال
 ۷۔ تمیز ۸۔ مستثنیٰ ۹۔ افعال ناقصہ کی خبر ۱۰۔ حروف مشبہ بالفعل کا اسم ۱۱۔ ماو لا مشبہتان
 ۱۲۔ لائے نفی جنس کا اسم

۱۔ مفعول مطلق

مفعول مطلق وہ مصدر ہے جو اپنے عامل کے معنی میں ہو جیسے ضربت ضربا۔ بالفاظ دیگر وہ مصدر منصوب ہے جو فعل مذکور کا مصدر ہو اور فعل مذکور ہی اسے نصب دے۔
 جیسے کلم اللہ موسیٰ تکلیما میں تکلیما مفعول مطلق ہے۔

۱۔ مفعول مطلق کی پہلی تقسیم

مفعول مطلق کی دو قسمیں ہیں: ۱۔ مفعول مطلق لفظی ۲۔ مفعول مطلق معنوی

مفعول مطلق لفظی: وہ مفعول مطلق ہے جو اپنے عامل کے لفظ سے ہو جیسے جلست جلوسا

مفعول مطلق معنوی: وہ مفعول مطلق ہے جو اپنے عامل کے لفظ سے نہ ہو جیسے قعدت جلوسا

۲۔ مفعول مطلق کی دوسری تقسیم

مفعول مطلق کی تین قسمیں ہیں: ۱۔ تاکید ۲۔ عدوی ۳۔ نوعی

مفعول مطلق تاکید: وہ مفعول مطلق ہے جو اپنے فعل کے معنی کی تاکید کرے جیسے جلست جلوسا

(میں واقعی بیٹھا)

مفعول مطلق عدوی: وہ مفعول مطلق ہے جو اپنے فعل کے عدد کو بیان کرے جیسے جلست جلستة

(میں ایک بار بیٹھا)

مفعول مطلق نوعی: وہ مفعول مطلق ہے جو اپنے فعل کی نوعیت بیان کرے جیسے جلست جلستة الٰہیة

(میں استاد کی طرح بیٹھا)

ذکر کرنے کی غرض

مفعول مطلق کو ذکر کرنے کے تین مقصد ہوتے ہیں۔

تاکید ۲۔ بیان نوع ۳۔ بیان عدد

۱۔ تاکید: اپنے ما قبل فعل کی تاکید کے لیے ذکر کیا جاتا ہے۔ اور مصدر کے الفاظ میں کوئی تبدیلی نہیں کی جاتی بلکہ اپنے مشہور وزن پر آتا ہے۔ جیسے لا عب الحسن ملا عبۃ (حسن خوب کھیلا) فرحت فرحا (میں واقعی خوش ہوا) ملا عبۃ اور فرحا مفعول مطلق ہیں۔

۲۔ بیان نوع: اپنے فعل کے واقع ہونے کی حالت اور نوعیت بیان کرنے کے لیے لایا جاتا ہے۔ جیسے وثب الهمد وثوب الاسد (چیتا شیر کے جھپٹنے کی طرح جھپٹا) اور عموماً یہ فُعْلَةٌ کے وزن پر آتا ہے۔ جیسے جلس التلمیذُ جلسۃُ الأستاذ (طالب علم استاذ کے بیٹھنے کی طرح بیٹھا) وثوب الاسد اور جلسۃُ الأستاذ مفعول مطلق ہیں۔

۳۔ بیان عدد: اپنے فعل کے واقع ہونے کی تعداد بیان کرنے کے لیے لایا جاتا ہے۔ اور عموماً فُعْلَةٌ کے وزن پر آتا ہے۔ جیسے اکل علیٰ اکلین (علی نے دو دفعہ کھانا کھایا)، جلسۃُ جلسۃً (میں ایک دفعہ بیٹھا) اور جلسۃً مفعول مطلق ہیں۔

جب قرینہ پایا جائے تو مفعول مطلق سے پہلے فعل حذف ہو جاتا ہے۔ کبھی اس کا فعل وجوباً حذف ہوتا ہے اور کبھی جوازاً۔ اس کے وجوب حذف کی مثال۔ جیسے قیاماً ولا تعودا اصل میں قم قیاماً ولا تقعد تعودا تھا۔ فاما منا واما فداء اصل میں فإمّا تمنون منا وإمّا تفدون فداء تھا۔ اسی طرح سبحان اللہ، معاذ اللہ، ربغبا، سقیا وغیرہ سے پہلے فعل کا حذف کرنا واجب ہے۔

فعل کے جواز حذف کی مثال، جیسے باہر سے آنے والے کو خیر مقدم کہا جائے تو اس سے پہلے فعل کا حذف کرنا جائز ہے۔ اصل میں قدمت قدم و ماخیز مقدم تھا¹

¹ ناءب مفعول مطلق۔ وہ اسماء جو مصدر تو نہیں مگر مفعول مطلق کے قائم مقام استعمال ہوتے ہیں اور انہیں نصب دی جاتی ہے، یہ یہیں۔

مرادف، صفت، عدد، آلہ، کل، بعض وغیرہ اور اسمائے اشارہ مرادف۔ اس سے مراد وہ مصدر ہے، جو مفعول مطلق کا ہم معنی ہو اور اس کی جگہ

آجاءے۔ جیسے اقررت بذنبی اعترافاً، قعدت جلوساً

صفت۔ وہ اسم، جو اپنے سے پہلے فعل کے مصدر کی صفت بنے۔ جیسے جری التلمیذ سر بیعا اصل میں جریا سر بیعا تھا۔

۲۔ مفعول بہ

وہ اسم ہے جس پر فاعل واقع ہے جیسے نصرت بکرا (میں نے بکری کی مدد کی) بالفاظ دیگر وہ اسم منصوب ہے، جس پر فاعل اپنا فعل واقع کرے اور فعل متعدی اسے نصب دے۔ جیسے شد التلمیذ الجبل [طالب علم نے رسی باندھی] یہ کبھی فعل سے اور کبھی فاعل سے بھی پہلے آجاتا ہے۔ جیسے الدرر س حفظت، قطع الجبل الولد۔ ان مثالوں میں الجبل اور الدرر مفعول بہ ہیں۔ جو فعل اور فاعل سے پہلے آئے ہیں۔

۱۔ ۲ مفعول بہ کے احکام

مفعول بہ اگرچہ فاعل کے بعد آتا ہے، مگر درج ذیل صورتوں میں اسے فاعل سے مقدم کرنا ضروری

ہے۔

۱۔ جب فاعل کے ساتھ ایسی ضمیر متصل ہو، جو مفعول بہ کی طرف لوٹے۔ جیسے اکرم الاستاذ تلميذہ [استاد کی اس کی شاگرد نے عزت کی]

۲۔ جب مفعول بہ ضمیر منصوب متصل ہو۔ جیسے أكرمني الأميرُ [امیر نے میری عزت کی]

۳۔ مفعول بہ ایسا کلمہ ہو، جس کا ابتدائے کلام میں آنا ضروری ہو۔ جیسے من أخذت [نوں نے کس کو پکڑا،] کہ

کتنا باقراءت [توں نے کتنی کتابیں پڑھیں؟] ان مثالوں میں من اور کہ کتبا مفعول بہ ہیں۔

۳۔ مفعول فیہ

مفعول فیہ وہ اسم ہے جو فعل واقع ہونے کی جگہ یا وقت بتائے جیسے خرجت يوم الجمعة، قمت خلفك

مفعول فیہ کو ظرف بھی کہتے ہیں۔ بالفاظ دیگر مفعول فیہ وہ اسم منصوب ہے، جو اس زمان یا مکان پر دلالت کرے،

عدد۔ مصدر کی بجائے اسماء اعداد ذکر کر لیے جائیں۔ جیسے ضربت زید ثلاثاً

آلہ۔۔ وہ اسم ہے جس مذکور فعل صادر ہو۔ جیسے ضرب اللاعب الكرة قدما

کل اور بعض۔ جب مذکور فعل کے مصدر کی طرف مضاف ہوں۔ جیسے جد الطالب كل الجدل یا بعض الجدل

اشارة۔ جس کا مشارالیه مذکور فعل کا مصدر ہو جیسے احسن العامل لهذا الاحسان

نوٹ۔ مذکورہ بالا اسماء کے علاوہ اور بھی چند اسماء ہیں۔ جو مفعول مطلق کے قائم مقام ہوتے ہیں۔ مثلاً القر فضاء اور وہ ضمیر، جس کا مرجع فعل مذکور کا

مصدر ہو۔ جیسے جاملتك بماملة لا اجاملها احدًا۔

جس میں فعل واقع ہوتا ہے، اسے ظرف بھی کہتے ہیں۔ اس کی دو قسمیں ہیں

۱۔ ظرف زمان ۲۔ ظرف مکان

۱۔ ظرف زمان: وہ اسم ظرف ہے جو ایسے زمانہ پر دلالت کرے، جس میں فعل واقع ہو۔ جیسے حفظت درسا صباحاً، جئت يوم الجمعة، ان مثالوں میں صباحاً اور يوم الجمعة مفعول فیہ ہیں۔

۲۔ ظرف مکان: وہ اسم ظرف ہے، جو ایسی جگہ پر دلالت کرے، جس میں فعل واقع ہو۔ جیسے وقفت أمام المرأة (میں شیشے کے سامنے کھڑا ہوا) جلست الهرة تحت المائدة (بلی دسترخوان کے نیچے بیٹھی)

۱۔ ۳ اقسام

ظرف زمان کی دو قسمیں ہیں۔ ۱۔ غیر محدود زمانہ ۲۔ محدود زمانہ

غیر محدود زمانہ۔ جس کی حد متعین نہ ہو۔ جیسے دھر (زمانہ) حین (جب)

محدود زمانہ۔ جس کی حد متعین ہو۔ جیسے يوم (دن) ليلة (رات)

ظرف زمان، خواہ محدود ہو یا غیر محدود، دونوں فی حرف جر کے حذف کے ساتھ منصوب ہوتے ہیں۔ جیسے مکثت فی المدرسة شهراً (میں مدرسہ میں ایک ماہ تک ٹھہرا رہا) قمت دھرا (میں ایک زمانہ کھڑا رہا) یہ دراصل فی شہر اور فی دھر تھے۔

ظرف مکان کی بھی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ محدود جیسے السوق (بازار) فوق (اوپر) أمام (سامنے)

ظرف مکان غیر محدود میں فی کا حذف کرنا ضروری ہے۔ جیسے وقفت أمام المرأة، طارت الحمامة فوق روضنا

ظرف مکان محدود میں فی کا ذکر کرنا ضروری ہے۔ جیسے مشیت فی السوق جلست فی الدار

مگر دخل کے بعد فی کا ذکر نہ کرنا بھی جائز ہے۔ دخلت المسجد لتدخلن المسجد الحرام

عامل کا حذف

جب قرینہ پایا جائے تو مفعول فیہ کے عامل کو کبھی جواز حذف کر دیا جاتا ہے۔ جیسے کوئی کہے متی جئت

(تو کب آیا) تو اس کا جواب صرف يوم الجمعة سے دیا جاسکتا ہے جو اصل میں جاءت يوم الجمعة ہے۔

اور کبھی اس کا عامل وجوباً حذف ہوتا ہے، جب کہ ظرف، حال، صفت، صلہ یا خبر واقع ہو، جیسے مہرت

بزید عندک ، و مرہت برجل عندک اصل میں بزید مستقر عندک اور برجل مستقر عندک تھے۔

۴۔ مفعول لہ

مفعول لہ وہ مصدر منصوب ہے، جو اپنے ما قبل فعل کا سبب اور علت بیان کرنے کے لیے ذکر کیا جاتا ہے اور اسے مفعول لا جملہ بھی کہتے ہیں۔ جیسے وقت احتراماً للمعلم (میں استاد کے احترام کیلئے کھڑا ہوا) تنزهت طلب الراحة (میں نے آرام حاصل کرنے کے لیے سیر کی) ان مثالوں میں احتراماً للمعلم اور طلب الراحة مفعول لہ ہیں نوٹ؛ مفعول لہ ما قبل فعل کے متعلق سوال کا جواب ہوتا ہے۔

۵۔ مفعول معہ

وہ اسم ہے جو واو بمعنی مع کے بعد واقع ہوتا کہ اس چیز کو بتائے جس کے ساتھ فعل کا وقوع ہوا ہو جیسے سرت والطریق (میں راستے کے ساتھ ساتھ چلا) اکلت وزیدا (میں نے زید کے ساتھ کھایا) بالفاظ دیگر یہ وہ اسم منصوب ہے، جو ایسی واو کے بعد آئے، جو مصاحبت اور معیت کا معنی دے۔ جیسے سار القطار و طلوع الشمس (گاڑی سورج کے طلوع ہونے کے ساتھ چلی) حضر محمد وغروب الشمس (محمد غروب شمس کے ساتھ حاضر ہوا)

خود آزمائی

- ۱۔ مفعول بہ کو کن صورتوں میں فاعل سے پہلے ذکر کرنا واجب ہے؟
- ۲۔ درج ذیل فقرات میں سے فاعل اور مفعول بہ پہچانیں:
- ۱۔ مزق الغلام الورق ۲۔ صنع النجار كرسيا
- ۳۔ رہی الشبكة الصیاد ۴۔ أبصر الرجل الهلال
- ۵۔ قطع الولد الغصن ۶۔ الفول أكل الحمار
- ۳۔ فعل کتنے اسماء کو نصب دیتا ہے؟
- ۴۔ کلام میں مفعول مطلق کیوں ذکر کیا جاتا ہے؟
- ۵۔ سبحان الله ، معاذ الله ، فداء خیر مقدم سے پہلے فعل کا حذف کرنا واجب یا جائز؟
- ۶۔ مفعول فیہ کو ظرف کیوں کہتے ہیں اور طرف کی کتنی قسمیں ہیں؟

- ۷۔ کیا مفعول فیہ کا عامل حذف کرنا جائز ہے؟ اس کی کتنی صورتیں ہیں؟
- ۸۔ مفعول مطلق اور مفعول لہ، میں کیا فرق ہے؟
- ۹۔ درج ذیل فقرات میں سے مفاعیلِ خمسہ الگ الگ کریں۔
- ۱۔ یقبض النهر فیضاناً ۲۔ یصید الثعلب رجاجة
- ۳۔ سجد المصلی اربعاً ۴۔ تلا القاری القرآن احسن القراءة
- ۵۔ قرأ محمد والمصباح ۶۔ نام الکل خلف الباب
- ۷۔ مشیناً والظلام ۸۔ رہی الصیاد الطیر سہماً
- ۹۔ صفحت عن السفیہ حلماً
- ۱۰۔ نکبہم الدھر نکبتین
- ۱۱۔ ابتعدت عن الاسد خوفاً منه
- ۱۲۔ مزق الغلام الورق
- ۱۳۔ توقد المصابیح لیلاً
- ۱۴۔ جرى علی میلاً

۶۔ حال

اس کا لغوی معنی اچھی یا بری حالت ہے، اور نحویوں کی اصطلاح میں اس سے مراد وہ اسم منصوب ہے، جو فاعل یا مفعول بہ یا دونوں کی حالت فاعلی یا مفعولی بیان کرے، جس کی حالت بیان کی جائے (فاعل، مفعول بہ) اسے ذوالحال (صاحب حال) کہتے ہیں۔ جیسے عاد الجیش ظافرا (لشکر اس حال میں لوٹا کہ کامیاب ہے) ہرکت البحر ہاءجا (میں سمندر میں سوار ہوا اس حال میں کہ وہ موجیں مارنے والا تھا) نصحنی والدی جالسین (مجھے میرے والد نے اس حال میں نصیحت کی کہ ہم دونوں بیٹھے ہوئے تھے)

ان مثالوں میں ظافرا، ہانجا اور جالسین حال ہیں اور الجیش، البحر، والدی، اور فی بالترتیب ذوالحال

ہیں۔

۱۔ ۶ حال کے اوصاف و احکام

- ۱۔ حال عموماً اسم مشتق ہوتا ہے۔ جیسے مذکورہ مثالیں، مگر کبھی اسم جامد بھی آجاتا ہے۔ جیسے کر الشجاع أسداً (بہادر نے شیر کی طرح حملہ کیا)
- ۲۔ حال عموماً مفرد ہوتا ہے مگر کبھی جملہ بھی آجاتا ہے۔ جب حال جملہ ہوتا ہے تو اس وقت حال اور ذول الحال میں تعلق قائم کرنے کے لیے ایک واسطی رابطہ ہوتا ہے اور یہ واو یا ضمیر یا دونوں ہو سکتے ہیں۔ جیسے لا تاكل الطعام وهو بارداً (تو کھانا نہ کھا اس حال میں کہ وہ ٹھنڈا ہو) اس میں واو اور ضمیر دونوں رابطہ ہیں۔ كنت نبياً وادم بين الماء والطين (میں نبی تھا اس حال میں کہ آدم ابھی پانی اور مٹی کے درمیان تھے) رجع القائد هو منصور۔ ان دونوں مثال میں بالترتیب رابطہ صرف واو اور ضمیر ہے۔
- ۳۔ حال کبھی جملہ اسمیہ ہوتا ہے۔ جیسے رجع القائد وهو منصور (سپہ سالار اس حال میں لوٹا کہ وہ مدد کیا ہوا ہے) اور کبھی جملہ فعلیہ ہوتا ہے۔ اگر حال فعل ماضی ہو تو اس سے پہلے لفظ قد کا ہونا ضروری ہے۔ جیسے غاب أخوک وقد حضر والدہ حال ہے۔ اور أخوک ذوالحال ہے اور اگر حال فعل مضارع ہو اور مثبت ہو تو اس میں صرف ضمیر کافی ہے جیسے ذهب الجانی یرکب (مجرم گیا اس حال میں کہ وہ سوار ہے) اس مثال میں یرکب حال ہے اور اس میں ضمیر الجانی ذوالحال کی طرف راجع ہے۔
- ۴۔ کبھی حال شبہ جملہ بھی ہوتا، شبہ جملہ سے مراد ظرف اور جار مجرور ہے۔ جیسے طلع البدر بین السحاب، البدر

سے حال ہے۔ لقیۃ الأستاذ فی المدرسة (میں استاذ سے ملا اس حال میں کہ وہ مدرسہ میں تھا) اس مثال میں فی المدرسة، الأستاذ سے حال ہے۔

۵۔ حال ہمیشہ نکرہ ہوتا ہے اور ذوالحال اکثر معرفہ یا نکرہ مخصوصہ ہوتا ہے، اگر ذوالحال نکرہ ہو تو حال کو ذوالحال سے پہلے ذکرنا ضروری ہوتا ہے جیسے جاء فی را کبا ر جل اس میں را کبا حال اور ر جل اسم نکرہ، ذوالحال ہے۔

حال واحد، تشنیہ اور جمع ہونے میں ذوالحال کے مطابق ہوتا ہے۔ بشرطیکہ حال مفرد ہو، جملہ نہ ہو اور اگر حال جملہ ہو تو اس جملہ میں رابطہ کو ہونا ضروری ہے۔

نوٹ۔ جب جملہ درمیان کلام یا اخیر کلام میں معرفہ کے بعد واقع ہو تو وہ حال ہوا کرتا ہے۔
جیسے رجع القاعد هو منصور، القائد ذو الحال اور هو منصور حال ہے۔ اور اگر اسم نکرہ کے بعد واقع ہو تو صفت بنتا ہے۔
کیونکہ جملہ، نکرہ کے حکم میں ہوتا ہے جیسے رجع قائد هو منصور، قائد موصوف هو منصور صفت ہے۔

خود آزمائی

۱۔ نیچے دیئے گئے فقرات میں حال اور ذوالحال کو بیان کریں اور یہ بھی بتائیں کہ ان کے درمیان رابطہ کیا ہے؟

- ۱۔ اقبل المظلوم باکیا
- ۲۔ ر کبت السفینة والنسیم علیہ
- ۳۔ یعجبنی الغنی متواضعاً
- ۴۔ جلس المذنب یخاف
- ۵۔ انظر الی السماء ممطرة
- ۶۔ ابصرت الخطیب فوق المنبر
- ۷۔ ذهب المجرم وقد حرسه الجنود

۲۔ ذیل کے جملوں کی ترکیب نحوی کریں۔

- ۱۔ اَتَيْنَهُ الْحُكْمَ صَبِيحًا ﴿١٢﴾
- ۲۔ جَاءُوا آبَاءَهُمْ عَشَاءً يَتَّبِعُونَ ﴿١٤﴾^ط
- ۳۔ لا تاكلوا الفواكه وهي فجة
- ۴۔ يموت المؤمن وقلبه مطمئن
- ۵۔ يموت الكافر يلوّمه قلبه
- ۳۔ حال کی مختلف اقسام بتاؤ؟

۷۔ تمیز

تمیز کا لغوی معنی دور کرنا اور اٹھانا ہے اور اصطلاح میں وہ اسم نکرہ ہے جو کسی مبہم اور پوشیدہ چیز کے بعد آئے اور اس کے ابہام اور پوشیدگی کو دور کرے، جس سے ابہام دور کیا جائے اسے تمیز اور جو دور کرے اسے تمیز کہتے ہیں۔

۱۔ اقسام

تمیز کی دو قسمیں ہیں۔ ۱۔ مفرد (تمیز ملفوظ) ۲۔ نسبت (تمیز ملحوظ)

۱۔ مفرد۔ تمیز مفرد سے مراد یہ ہے کہ مرکب نہ ہو اور اس کی ذات میں ابہام ہو۔ یہ کبھی مختلف مقادیر پر دلالت کرتا ہے۔ اور کبھی غیر مقادیر پر دلالت کرتا ہے، مقادیر جیسے وزن، کیل، مساحت اور اسم عدد اور غیر مقادیر جیسے خاتم (انگوشی)، سوار (کنگن)

خلخال (پازیب) وغیرہ، انہیں تمیز ملفوظ کہتے ہیں۔

اعراب تمیز ملفوظ کی تمیز کبھی منصوب ہوتی ہے۔ کبھی مجرور باضافت اور کبھی مجرور بمن ہوتی ہے جیسے وزن کی مثال، عندی حفنة شعیرا، حفنة شعیر، مساحت (ناپ) کی مثال عندی شبر أرضا، شبر أرض، شبر من أرض

نوٹ۔ ان مثالوں میں رطل³ حفنة⁴ شبر⁵ تمیز، زیت اور شعیر اور أرض تمیز ہیں۔

۲۔ نسبت۔ تمیز نسبت سے مراد یہ ہے کہ ابہام اس کی ذات میں نہ ہو بلکہ اس کی نسبت میں ہو۔ اس کا کلام میں تلفظ نہیں کیا جاتا بلکہ کلام کے سیاق و سباق سے سمجھا جاتا ہے۔ حسن العلام وجہا (غلام ازروئے چہرہ کے خوبصورت ہے) اس مثال میں غلامی کی طرف جو حسن کی نسبت ہے اس میں ابہام ہے جس کو ”وجہا“ نے دور کیا۔ اسے تمیز ملحوظ بھی کہتے ہیں۔

اعراب: تمیز ملحوظ کی تمیز ہمیشہ منصوب ہوتی ہے۔ جیسے فَجَّرْنَا الْأَرْضَ عُيُونًا⁶ فاض القلب سرور۔ ان مثالوں میں

3 - آدھ سیر

4 - مٹی برابر

5 - بالشت

6 - القمر ۱۲

عیونا اور سرور اتمییز ہیں اور الأرض اور القلب کی طرف جو نسبت ہے وہ ممیز ہے۔

فائدہ: تمییز عن المفرد و چیزوں سے ابہام دور کرتی ہے۔

۱۔ عدد سے جیسے عندی ثلاثون کتابا

۲۔ وزن سے جیسے عندی من سمن

۳۔ کیل سے جیسے عندی قفیز برا

۴۔ ذراع سے جیسے عندی ذراع ثوبا

۵۔ مساحت (پیمائش) سے جیسے مافی السماء قدر راحة سبحا

(۲) غیر مقدار سے جیسے هذا خاتمہ حدیدا

تمییز عن النسبة: وہ تمییز ہے جو کسی نسبت سے ابہام دور کرے جیسے طاب زید علما (زید علم کے اعتبار سے اچھا

ہے) زید کی طرف اچھائی کی نسبت میں ابہام تھا کہ وہ کس اعتبار سے اچھا ہے علما (تمییز) نے اس ابہام کو دور کر دیا۔

۲۔ تمییز کے احکام

۱۔ تمییز ہمیشہ نکرہ ہوتی ہے جیسے عندی عشرون درہما

۲۔ تمییز اکثر اسم جامد ہوتی ہے جیسے هذا خاتمہ حدیدا

۳۔ تمییز کو اپنے عامل پر مقدم کرنا جائز نہیں⁷

7۔ تمییز اور حال کافرق۔ حال اور تمییز میں چار فرق ہیں۔

۱۔ تمییز ہمیشہ مفرد ہوتی ہے جب کہ حال مفرد اور جملہ دونوں ہو سکتا ہے۔

۲۔ تمییز ذات یا نسبت سے ابہام دور کرتی ہے جب کہ حال حالت بیان کرتا ہے

۳۔ تمییز اکثر جامد ہوتی ہے۔ جب کہ حال اکثر مشتق ہوتا ہے۔

۴۔ تمییز اپنے عامل سے پہلے نہیں آتی جب کہ حال عامل سے پہلے آ سکتا ہے

خود آزمائی

- ۱- مفرد ممیز سے کیا مراد ہے؟
 - ۲- ممیز ملفوظ اور ممیز ملحوظ میں کیا فرق ہے؟
 - ۳- ممیز ملفظ کی تمیز کا اعراب کیا ہے؟
 - ۴- درج ذیل فقرات میں وزن، کیل اور مساحت کی تمیز الگ الگ کریں۔
- ۱- مثقال ذہباً أرفع قيمة من رطل نحاساً
 - ۲- سقیمت کولبن
 - ۳- ما اشتریت شبراً من ارض
 - ۴- زکوٰۃ الفطر صاع شعیرا او نصف صاع قمحاً
 - ۵- عندی ذراعان من حریر وثلاثة ازرع من ثوب
 - ۵- درج ذیل مثالوں کی ترکیب نحوی بیان کریں
- ۱- أیہم أقرب لکم نفعاً
 - ۲- وَقُلْ رَبِّ زِدْنِي عِلْمًا (۱۱۴)^۸
 - ۳- فَسَيَعْلَمُونَ مَنْ يُوشِرُ مَكَانًا وَأَضْعَفُ جُنْدًا (۷۵)^۹
 - ۴- زرعتم فداناً ارزاً

۸- طہ۔ ۱۱۴

۹- مریم ۷۵

۸۔ مستثنیٰ

مستثنیٰ استثناء سے ہے اور استثناء کا معنی الگ کرنا اور خارج کرنا ہے، اصطلاح میں اس مراد وہ چیز ہے، جسے خارج کیا جائے اسے مستثنیٰ اور جس سے الگ کیا جائے اسے مستثنیٰ منہ کہتے ہیں۔ جس حرف کے ساتھ الگ کیا جائے، اسے حرف استثناء کہتے ہیں۔ جیسے نوح التلامیذ إلا واحداً، التلامیذ مستثنیٰ منہ إلا حرف استثناء اور واحداً مستثنیٰ ہے۔ ایسے ہی ما غاب التلامیذ عن الدرس إلا واحداً کلمات استثناء یہ ہے۔ الا، غیر، سوی، خلا، عدا، حاشا، ما خلا، ما عدا، لیس، لایکون

کلمات استثناء

۱-إلا	۲-خلا	۳-عدا	۴-ماخلا	۵-ما عدا ۶-لیس
۷-لایکون	۸-حاشا	۹-غیر	۱۰-سوی ۱۱-سواء	

۱۸۔ اقسام

مستثنیٰ کی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ متصل ۲۔ منقطع

۱۔ متصل۔ وہ مستثنیٰ ہے جو مستثنیٰ منہ کی جنس سے ہو اور حرف استثناء کے ساتھ ما قبل کے حکم سے خارج کر دیا جائے، جیسے مذکورہ مثال میں واحداً التلامیذ کی جنس سے تھا جو حکم التلامیذ پر تھا اس سے إلا کے ساتھ خارج کر دیا گیا۔

۲۔ منقطع۔ وہ مستثنیٰ ہے جو مستثنیٰ منہ کی جنس سے نہ ہو، جیسے اشتریت الافراس الاحمار (میں نے گھوڑے خریدے سواءے گدھے کے) حمار مستثنیٰ ہے جو الافراس مستثنیٰ منہ کی جنس سے نہیں ہے۔

نوٹ۔ جس کلام میں استثناء ہو، اس کی بھی دو قسمیں ہیں۔

۱۔ موجب (مثبت) ۲۔ غیر موجب (منفی)

۱۔ موجب: وہ کلام ہے، جس میں نفی، نہی اور استفہام انکاری نہ جیسے ہجم الافواج الاجندبا (فوجوں نے حملہ کیا سواءے ایک سپاہی کے)

۲۔ غیر موجب: وہ کلام ہے، جس میں نفی، نہی اور استفہام انکاری ہو جیسے ماہرب الافواج الاجندبا (فوجیں بھاگی نہیں سواءے ایک سپاہی کے)

اعراب - مستثنیٰ کے اعراب کی چار صورتیں ہیں۔

۱- منصوب ۲- منصوب اور عامل کے مطابق اعراب

۳- عامل کے مطابق اعراب ۴- مجرور

۱- منصوب - مستثنیٰ منصوب کی درج ذیل صورتیں ہیں۔

۱- مستثنیٰ منقطع جب اِلا کے بعد واقع ہو خواہ کلام موجب میں ہو یا غیر موجب میں - جیسے جاءني القوم الاحمارا، ما جاءني القوم الاحمارا، حمارا مستثنیٰ منقطع منصوب ہے۔

۲- جب مستثنیٰ متصل الا کے بعد آئے اور کلام موجب میں ہو۔ جیسے حضر الا صدقاء الاعلیا

۳- جب مستثنیٰ متصل یا منقطع، کلام موجب یا غیر موجب میں جب مستثنیٰ منہ سے پہلے آجائے۔ جیسے حضر الاعلیا الا صدقاء، ما جاءني الاحمارا القوم ان مثالوں میں علیا اور حمارا مستثنیٰ منصوب ہیں۔

۴- جب مستثنیٰ ما خلا، ما عدا، لیس اور لایکون کے بعد آئے۔ جیسے هجم الافواج ما خلا ما عدا جنديا۔ دوسری مثال فر الجنود لایکون قائد اور لیس قائد۔ ان مثالوں میں جنديا اور قائد مستثنیٰ منصوب ہیں۔

۵- جب یہ خلا اور عدا کے بعد آئے تو یہ عموماً منصوب ہوتا ہے۔ جیسے جاءني الفوج عدا او خلا جنديا

نوٹ۔ ما عدا، ما خلا، عدا اور خلا کے بعد مستثنیٰ مفعول بہ کی حیثیت سے منصوب ہوتا ہے، کیونکہ یہ فعل ہیں، ان کا فاعل ہمیشہ ضمیر ہوتی ہے، لیس اور لایکون کے بعد مستثنیٰ خبر ہونے کی وجہ سے منصوب ہوتا ہے اور ان کا اسم بھی ضمیر مستتر ہوتی ہے۔ نیز یہ افعال اپنے مفعول بہ اور خبر سے مل کر مستثنیٰ منہ سے حال بنتے ہیں۔ اور مستثنیٰ منہ ذوالحال ہوتا ہے۔

۲- منصوب اور عامل کے مطابق اعراب کی صورت۔ اگر کلام غیر موجب ہو، مستثنیٰ متصل اِلا کے بعد واقع ہو نیز مستثنیٰ منہ مذکور بھی ہو تو مستثنیٰ کو منصوب پڑھنا اور مستثنیٰ منہ کے مطابق اعراب دینا، دونوں جائز ہیں۔ اس کو مستثنیٰ غیر مفرغ (جس کا مستثنیٰ منہ مذکور ہو) بھی کہتے ہیں۔ جیسے ما اشمرت الأشجار الا شجرة (درخت پھل نہیں لائے سوائے ایک درخت کے) دوسری مثال ما سلمت علی القادمین الا الاول (میں آنے والوں کو سلام نہیں کیا مگر پہلے کو)، ان مثالوں میں شجرة اور الاول کو مستثنیٰ منہ کے مطابق پڑھنا بھی جائز ہے۔

۳- عامل کے مطابق اعراب کی صورت۔ اگر کلام غیر موجب [منفی] ہو اور مستثنیٰ منہ مذکور نہ ہو تو مستثنیٰ بالا

اعراب مستثنیٰ منہ محذوف ہے تو مستثنیٰ بھی منصوب یا مجرور ہوگا۔ اس کو مستثنیٰ مفعول (جس کا مستثنیٰ منہ مذکور نہ ہو) بھی کہتے ہیں۔ جیسے لا یهلك الا الفاسق (سوائے فاسق کے کوئی ہلاک نہیں ہوگا)۔ دوسری مثال ما صحبت إلا الاخیار (میں نے نیکوں کے سوا کسی کی مصاحبت نہیں کی)۔ تیسری مثال لا تسود الاقوام إلا بالاخلاق (تو میں اخلاق کے ساتھ ہی سردار بنتی ہیں) پہلی مثال میں احد فاعل، دوسری مثال میں احد، مفعول، تیسری مثال میں بئشی مجرور مستثنیٰ منہ محذوف ہیں اس لیے الفاسق، الاخیار اور بالاخلاق مرفوع، منصوب اور مجرور ہیں۔

۴۔ مجرور کی صورت۔ ۱۔ اگر مستثنیٰ لفظ غیر اور سوای کے بعد واقع ہو تو مضاف الیہ ہونے کے اعتبار سے مجرور ہوگا۔ جیسے صام الغلام رمضان غیر یوم او سوی یوم (غلام نے ایک دن کے سوا رمضان کے روزے رکھے) دوسری مثال ما عاد للمریض عاءة غیر سعید او سوی سعید (سعید کے سوا مریض کی کسی نے بیماری پر سی نہیں کی)۔
۲۔ حاشا کے بعد اکثر عدا و خلا کے بعد کبھی کبھی مستثنیٰ مجرور ہوتا ہے۔ اس وقت یہ حرف جر ہوتے ہیں۔
جیسے قطفت الأذہار خلا الورد او عدا الورد او حاشا الورد

نوٹ۔ غیر اور سوای کے اعراب کی وہی صوتیں ہیں جو اِلا کے بعد مستثنیٰ کی ہیں۔ کبھی منصوب اور کبھی عامل کے مطابق۔

غیر کا لفظ اگرچہ صفت کا معنی ادا کرنے کے لیے بنایا گیا ہے، مگر کبھی استثناء کے لیے بھی آتا ہے جیسے اوپر مذکور ہوا اور اسی طرح لفظ اِلا استثناء کے لیے بنایا گیا ہے مگر کبھی غیر کا معنی بھی دیتا ہے جیسے لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلَهُ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا¹⁰ اصل میں غیر اللہ ہے۔ اسی طرح لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ اصل میں لا اِلهَ غیر اللہ موجود ہے۔

۹۔ افعال ناقصہ کی خبر

افعال ناقصہ کی خبر۔ وہ لفظ ہے جو ان افعال کے داخل ہونے کے بعد مسند بنے جیسے کان زید قائماً میں قائماً

افعال ناقصہ کی خبر کا حکم

افعال ناقصہ کی خبر کا حکم مفرد، جملہ، نکرہ اور معرفہ ہونے میں مبتداء کی خبر کی طرح ہے

۱۰۔ حروف مشبہ بالفعل کا اسم

حروف مشبہ بالفعل کا اسم۔ وہ اسم ہے جو ان حروف کے داخل ہونے کے بعد مسند الیہ بنے جیسے ان زید قائمہ میں زید ا

۱۱۔ ماوا مشبہتان بلیس کی خبر

وہ لفظ ہے جو ماوا کے داخل ہونے کے بعد مسند بنے جیسے ما زید قائمہ میں قائمہ، لا رجل افضل منک میں افضل

۱۲۔ لاء نفی جنس کا اسم

لاء نفی جنس کا اسم۔ وہ اسم ہے جو لاء نفی جنس کے داخل ہونے کے بعد مسند الیہ بنے جیسے لا غلامہ رجل مطیع لاء نفی جنس کے اسم کا حکم

لاء نفی جنس کے اسم کی چار صورتیں ہیں۔

۱۔ اگر لاء نفی جنس کا اسم نکرہ مضاف یا مشابہ مضاف ہو اور لاء کے بعد متصل آیا ہو تو منصوب ہوگا جیسے لا غلامہ رجل فی الدار، لا عشرین درہما فی الکیس (تھیلی)

۲۔ اگر لاء نفی جنس کا اسم نکرہ مفردہ ہو یعنی مضاف یا مشابہ مضاف نہ تو مبنی بر علامت نصب ہوگا جیسے لا رجل فی الدار، لا رجلین فی الدار، لا مسلمین فی الدار

۳۔ اگر لاء نفی جنس کا اسم نکرہ مفردہ ہو یا نکرہ ہو لیکن لا اور اسم کے درمیان فاصلہ ہو تو مبتداء ہونے کی وجہ سے مرفوع ہوگا جیسے لا زید فی الدار ولا عمرو، لا فی الدار رجل ولا إمراة فایدة۔ اس تیسری صورت میں لا کا دوسرے اسم کے ساتھ تکرار ضروری ہے۔

۴۔ اگر لا کا اسم نکرہ ہو اور لا اور اسم کے درمیان فاصلہ نہ ہو اور لا اپنے اسم کے ساتھ بطور عطف مکرر ہو جیسے لا حول ولا قوۃ الا باللہ (طاقت و قدرت صرف اللہ ہی کی مدد سے ہے) تولا کے اسم میں پانچ صورتیں ہیں۔

۱۔ دونوں لاکے اسم مبنی پر فتح ہوں لا حول ولا قوۃ الا باللہ

- ۲۔ دونوں اسم مرفوع ہوں لاجول ولاقوة الاباللة
- ۳۔ پہلے لاکا اسم مبنی بر فتحہ ہو اور دوسرے لاکا اسم منصوب ہو لاجول ولاقوة الاباللة
- ۴۔ پہلے لاکا اسم مبنی بر فتحہ ہو اور دوسرے لاکا اسم مرفوع ہو لاجول ولاقوة الاباللة
- ۵۔ پہلے لاکا اسم مرفوع ہو اور دوسرے لاکا اسم مبنی بر فتحہ ہو لاجول ولاقوة الاباللة¹¹

خود آزمائی

- ۱۔ کلام موجب اور غیر موجب میں کیا فرق ہے؟
 - ۲۔ غیر اور سوئی کے بعد مستثنیٰ کا اعراب کیا ہوتا ہے، اور ان کا اپنا اعراب کیا ہوتا ہے؟
 - ۳۔ مستثنیٰ متصل کا اعراب کیا ہوتا ہے؟
 - ۴۔ مستثنیٰ مفرغ اور غیر مفرغ میں کیا فرق ہے؟
 - ۵۔ درج ذیل فقرات میں الا کی جگہ غیر اور عدا کا لفظ رکھیں اور اعراب لگائیں۔
- ۱۔ ماداد من سفرۃ الا احوک ۲۔ ما فاذ التلامیذ الا الاذکیاء
 - ۳۔ لاتصاحب الا الاخیاء ۴۔ ما فاذ الامجدون
 - ۵۔ لایکسب ثقة الجمهور الا المخلص
 - ۶۔ درج ذیل فقرات کی ترکیب نحوی کریں۔
 - ۱۔ عاد المسافرون عدا اخیک ۲۔ ما قبلت ید احد غیر والدی
 - ۳۔ وما یعقلها الا العالمون ۴۔ قطفت الازهار ما خلا الورود
 - ۷۔ درج ذیل فقرات میں مستثنیٰ اور مستثنیٰ منه الگ الگ کریں۔

- ۱۔ لبثت فیہم ألف سنة إلا خمسین عاماً
- ۲۔ لكل داء دواء إلا الموت ۳۔ لاتظہر الکواکب إلا لنیرین
- ۴۔ الاکل شی ما خلا اللہ باطل وکل نعیم لا محالة زائل
- ۵۔ لایقع الحال معرفة ولا اسما جامدا إلا فی بعض الامثلة

¹¹۔ لاجول ولاقوة الاباللة کی ترکیب۔ اس مثال کی تقدیر ہے لاجول موجود الاباللة ولاقوة موجودة الاباللة لانفی جنس، حول مبنی بر فتحہ لاکا اسم، موجود خبر ہے لاکا، الاحرف استثناء باللہ جار و مجرور مل کر متعلق ہیں موجود خبر کے ساتھ۔ واو حرف عطف، لانفی جنس، قوہ مبنی بر فتحہ لاکا اسم، مودۃ خبر ہے لاکا، الاحرف استثناء، باللہ جار و مجرور مل کر متعلق ہیں موجود خبر کے ساتھ۔

پونٹ نمبر 8

منصوبات-۲

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
164	یونٹ کا تعارف	❖
164	یونٹ کے مقاصد	❖
165	منادیٰ	.1
165	اعراب و بناء کے اعتبار سے منادیٰ کی صورتیں	.2
165	مفعول بہ کے فعل کا حذف	.3
167	منادیٰ کی ترخیم	.4
168	مستغاث بہ	.5
168	مندوب	.6
169	خود آزمائی	❖
170	اغراء تحذیر	.7
170	اغراء (اکسانا)	.8
170	تحذیر (ڈرانا)	.9
171	خود آزمائی	❖
172	اشتغال	.10
172	مشغول عنہ کے اعراب کی صورتیں	.11
173	خود آزمائی نمبر 3	❖
174	اسماء اعداد	.12
174	اسماء اعداد کی اقسام	.13

174	تمیز کے احکام	.14
175	تذکیر و تانیث	.15
176	خود آزمائی	❖
177	افعال قلوب	.16
179	خود آزمائی	❖
179	افعال مقاربه و رجاء و شروع	.17
180	خود آزمائی	❖
181	اِنُو، ما، لا، لات	.18
181	عمل کی تفصیل	.19
182	خود آزمائی	❖

یونٹ کا تعارف

زیر نظر یونٹ میں آپ کو تفصیلی طور پر منادی اور اس کے اعراب و بناء کی صورتیں تفصیل کے ساتھ بیان کی جائیں گی۔ اس کے علاوہ اسماء اعداد کے بارے میں بیان کیا جائے گا۔ اکثر طلبہ اعداد کی تمیز میں اعراب میں غلطیاں کرتے ہیں جس کی کوشش کی گئی ہے کہ اعداد اور اس کی تمیز کے بارے میں مکمل احاطہ طور پر کیا جائے گا کہ غلطی کا امکان کم سے کم ہو نیز اس یونٹ میں افعال قلوب اور افعال ورجاء پر تفصیل کے ساتھ روشنی ڈالی گئی ہے۔

یونٹ کے مقاصد

- امید ہے کہ طلبہ کرام اس یونٹ کے پڑھنے کے بعد اس قابل ہو جائیں گے کہ وہ
- ۱- منادی کی تعریف اور اس کی اقسام کے بارے میں جان سکیں گے۔
 - ۲- اعداد اور معدود کے اعراب کے بارے میں جان سکیں گے۔
 - ۳- افعال قلوب اور ان کا عمل جان سکیں گے۔
 - ۴- افعال شروع ورجاء کے بارے میں جان سکیں گے۔

۱۔ منادی^۱

منادی وہ اسم ہے جس کو حرف نداء کے ذریعے اپنی طرف متوجہ کیا جائے جیسے یا زید (اے زید) حروف نداء پانچ ہیں۔

۱-یا ۲-ایا ۳-ہیا ۴-ای ۵-ہمزہ مفتوحہ

ان میں سے ای اور ہمزہ مفتوحہ منادی قریب کے لیے استعمال ہوتے ہیں ایا اور ہیا منادی بعید کے لیے استعمال ہوتے ہیں اور یا قریب و بعید دونوں کے لیے استعمال ہوتی ہے۔

فائدہ: بعض اوقات یا حرف نداء کو حذف کیا جاتا ہے جیسے **يُوسُفُ أَعْرِضْ عَن بَدَا** یہاں یوسف سے پہلے یا محذوف ہے^۲

۱۔ اعراب و بناء کے اعتبار سے منادی کی صورتیں

اعراب و بناء کے اعتبار سے منادی کی دو صورتیں ہیں۔

پہلی صورت۔ منادی اگر مفرد معرفہ ہو تو علامت رفع پر مبنی ہوگا جیسے یا رجل، یا زید، یا زیدان، یا زیدون مفرد سے مراد یہ ہے کہ منادی مضاف اور مشابہ مضاف نہ ہو۔

دوسری صورت۔ اگر منادی مضاف یا مشابہ مضاف ہو یا نکرہ غیر مقصودہ^۳ ہو تو منادی منصوب ہوگا جیسے یا عبد اللہ یا طالعاجبلا، اور نابینا کا قول یا رجلا خذ بیدی

مشابہ مضاف۔ وہ اسم ہے جس کا معنی ما بعد کے ساتھ مل کر مکمل ہوتا ہو^۴ جیسے یا باء عا کتبا، لا عشرين درهما لک

فائدہ ۱۔ منادی فعل محذوف ادعو کا مفعول بہ^۵ ہوتا ہے کبھی لفظ منصوب ہوتا ہے جیسے یا عبد اللہ اور کبھی محلا منصوب ہوتا ہے جیسے یا زید

^۱ - مفعول بہ کی ایک خاص قسم منادی ہے اس لیے اس کو بھی یہاں بیان کیا جا رہا ہے۔

^۲ - بعض اوقات منادی کو حذف کیا جاتا ہے جیسے **أَلَا يَا سَجْدُ** وایہ اصل میں **أَلَا يَا قَوْمِ اسْجُدُوا** تھا

- نکرہ غیر مقصودہ سے مراد وہ نکرہ ہے جو نداء سے معرفہ نہ بنے، جیسے یا نفا تنبہ^۳

^۴ - جس طرح مضاف کا معنی ما بعد سے مل کر مکمل ہوتا ہے، اسی لیے اس مشابہ مضاف کہتے ہیں۔

فائدہ ۲۔ منادی اگر فعل بالام ہو تو حرف نداء اور منادی کے درمیان آیہا، ہذا یا ایہذا کا فاصلہ لانا ضروری ہے جیسے یا ایہا الرجل⁶

۲۔ مفعول بہ کے فعل کا حذف

جب قرینہ پایا جائے تو مفعول بہ سے پہلے اس کے فعل کا حذف کرنا واجب ہے اور یہ تین صورتیں ہیں: ا۔ نداء

۲۔ اغراء و تحذیر ۳۔ اشتغال

منادی

[مفعول بہ کے فعل کے حذف کی پہلی صورت]

وہ اسم جس سے پہلے حرف نداء آئے، اس کی تین صورتیں ہیں۔

۱۔ منادی ۲۔ مستغاث بہ ۳۔ مندوب

۱۔ منادی [جیسے بلا یا جائے]

یہ نداء سے مشتق ہے جس کا معنی پکارنا یا بلانا ہے، اس سے مراد وہ اسم ہے جسے حرف نداء کے بعد ذکر کیا

جاتا ہے اور اسے اپنی طرف بلا یا جاتا ہے۔ جیسے یا خلیل [اے خلیل] یا عبد اللہ [اے عبد اللہ]

حروف نداء پانچ ہیں۔ یا، آیا، ہیہا، آہی، ہمزہ۔ منادی اصل میں فعل محذوف ادعو کا مفعول بہ ہے، جس کی تفصیل

حسب ذیل ہے:

یا خلیل اصل میں ادعو خلیلا ہے [یعنی خلیل کو بلانا ہوں] ادعو صیغہ واحد متکلم فعل مضارع معروف اس میں انا

ضمیر فاعل۔ خلیلا مفعول بہ ہے، ادعو کو کثرت استعمال کی وجہ سے حذف کر دیا اور حرف نداء کو اس کے قائم مقام

رکھ دیا۔

منادی کا اعراب: ۱۔ اگر، منادی مفرد معرفہ یا نکرہ معین ہو تو مبنی بر رفع ہوتا ہے۔ جیسے یا زید، یا تلمیذ

مفرد معرفہ سے مراد یہ ہے، کہ نہ مضاف ہو اور نہ ہی مشابہ مضاف۔

⁵۔ دوسرا قول یہ ہے کہ منادی مفعول بہ نہیں ہے۔ بلکہ حروف نداء اس میں عمل کر رہے ہیں ﴿خو میر﴾

⁶۔ ای کے بعد ہا۔ حرف تشبیہ ہے اور باء کے بعد والا اسم اگر جامد ہے تو ای کے لیے بدل یا عطف بیان بنتا ہے اور اگر مشتق ہے تو صفت بنتا ہے۔

﴿موسوعہ النحو والصرف والا اعراب﴾

۲۔ اگر منادی مضاف یا مشابہ مضاف یا نکرہ غیر معین ہو تو منصوب ہوتا ہے۔ جیسے یا رسول اللہ [مضاف کی مثال] یا راہب کبافرسا، یا مسافر الیٰ، لبنان [مشابہ مضاف کی مثال] یا مسرعافی العجلة الندامة [نکرہ غیر معین کی مثال]

۳۔ اگر منادی مفرد معرفہ کے بعد ابن یا بنت کا لفظ آجائے تو منادی مع ابن اور بنت منصوب اور بعد والا علم مجرور ہوگا۔ جیسے یا عمر بن الخطاب

۴۔ اگر منادی معروف بالام ہو تو حرف نداء اور منادی کے درمیان مذکر کے لئے ایہا اور مونث کے ایہا کا لفظ بڑھادیتے ہیں۔ جیسے یا ایہا الإنسان ما غرک بِرَبِّکَ الْکَرِیْمِ^۶ [مذکر کی مثال]، یا ایہا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ^۷ [مونث کی مثال] مگر لفظ اللہ سے پہلے ایہا نہیں بڑھاتے۔ جیسے یا اللہ اور دعا کے موقع پر لفظ سے پہلے حرف نداء کو گرا کر آخر میں میم مشدود بڑھادیتے ہیں۔ جیسے اللهم اغفر لی، اللهم انی اعوذ بک

۵۔ اگر حرف نداء کے غلام، رب، ام اور صاحب وغیرہ کے الفاظی متکلم کی طرف مضاف ہوں تو ان کو چار طرح پڑھنا جائز ہے۔ جیسے یا غلامی، یا غلامی یا غلام، یا غلاما۔ کبھی ابی اور ابی کی ی کوت سے بدل دیتے ہیں۔ جیسے یا ابنت (اے میرے باپ)، یا امت (اے میری ماں)

۶۔ کبھی منادی سے پہلے حرف نداء کو حذف کر دیتے ہیں۔ جیسے یُوسُفُ أَعْرِضْ عَنْ ہَذَا^۸ السلام علیک ایہا النبی اصل میں یا یوسف اور یا ایہا البنی تھے

۳۔ منادی کی ترخیم

ترخیم کا معنی کسی چیز کی دم کاٹنا ہے اور نحو یوں کی طرح اصطلاح میں اس سے مراد وہ منادی ہے جس کا آخری تحفیفاً گرا دیا جائے، اسے منادی مرخم کہتے ہیں، اور اس عمل کو منادی کی ترخیم کہتے ہیں۔ جیسے یا صغدا، یا حار، یہ اصل میں یا صغدر اور یا حارث تھے۔

منادی مرخم میں شرط یہ ہے کہ وہ علم مفرد ہو، حروف تین سے زائد ہوں۔ بنی برضمہ ہو جیسے یا جعف کہ اصل میں

۷۔ الانقطاع: ۶

۸۔ النجر: ۲

۹۔ یوسف: ۲۹

یا جمع فرماتا تھا۔ منادیٰ مرخم کو اپنی اصلی حالت پر رکھنا اور مبنی پر ضمہ پڑھنا دونوں جملہ زہیں۔

۴۔ استغاثہ بہ

استغاثہ استغاثہ سے ہے، جس کا معنی تکلیف دور کرنے کے لیے کس معاون کو پکارنا ہے۔ جسے پکارا جائے، اسے استغاثہ بہ اور جس کے لیے پکارا جائے، اسے استغاثہ لاجلہ کہتے ہیں۔ جیسے یا للامیر للفقیر اس مثال میں للامیر مستغاث بہ اور للفقیر مستغاث لاجلہ ہے۔

استغاثہ کے لیے یا حرف نداء خاص ہے اور یہ فعل التمجی کے قائم مقام ہوتا ہے جو استغاثہ بہ سے پہلے وجوباً محذوف ہوتا ہے¹⁰

۵۔ مندوب

مندوب ندبہ سے مشتق ہے اور ندبہ کا معنی مردے کی خوبیاں شمار کرنا ہے اصطلاح میں مردہ یا مصیبت زدہ کو حرف نداء واویا یا کے ساتھ پکار کر رونے کو ندبہ کہتے ہیں۔ اور جسے روایا جائے یا جس پر دکھ ظاہر کیا جائے، اسے مندوب کہتے ہیں۔ جیسے واہرجل (ہائے مرد) یا مئید الحرب (ہائے جنگ برپا کرنے والے) مندوب مفعول بہ ہوتا ہے، اس سے پہلے اُندب یا اُتوجع فعل محذوف ہوتا ہے۔ حرف ندبہ واویا یا کو اس فعل کے قائم مقام ذکر کیا جاتا ہے۔ واہرجل اصل میں اُندب الرجل تھا اور یا مئید الحرب اصل میں اُتوجع مئید الحرب تھا۔ ان مثالوں میں واہرجل اور مئید الحرب مندوب ہیں۔

مندوب کے استعمال کی تین صورتیں ہیں۔

۱۔ اسے منادیٰ کی طرح اعراب دیا جاتا ہے۔ جیسے واہین، واغلام الرجل

10۔ مستغاث بہ کے اعراب کی حسب ذیل صورتیں ہیں

۱۔ مستغاث بہ مجرور ہوتا ہے جب اسے سے پہلے لام استغاثہ ہو۔ جیسے یا للجواد للمسکین یہ لام استغاثہ مفتوح ہوتا ہے۔ جب یہ حرف نداء یا متصل کے بعد آئے اور اگر لام استغاثہ اور یا کے درمیان حرف عطف کے ساتھ فاصلہ ہو تو مجرور ہوتا ہے۔ جیسے یا للکرام

اللمحسینین للضعفاء

۲۔ مستغاث بہ مفتوح ہوتا ہے جب اس کے آخر میں الف استغاثہ ہو تو اس کا اعراب منادیٰ کے اعراب کی طرح ہوتا ہے۔ جیسے یا علی، یا اہل الجود

مستغاث لاجلہ اپنے جار سے مل کر اس فعل محذوف کے متعلق ہوتا ہے جس کے قائم مقام حرف نداء ذکر کیا جاتا ہے۔ جیسے التمجی

- ۲- اس کے آخر میں الف ندبہ کا اضافہ کر دیا جاتا ہے۔ جیسے واحسینا ویاہرجلا
- ۳- اس کے آخر میں الف ندبہ کے بعد کبھی ہاءے وقف کا اضافہ کر دیا جاتا ہے۔ جیسے واحسیناہ یا کبداہ، وامصیبتاہ (ہائے مصیبت)
- واو مندوب کے ساتھ خاص ہے اور یا منادی اور مندوب دونوں میں مشترک ہے۔ اور یا مندوب کے لئے اس وقت استعمال ہوتا ہے۔ جب التباس کا اندیشہ نہ ہو۔ مندوب اور مستغاث بہ سے پہلے حرف نداء کا حذف کرنا جائز نہیں۔

خود آزمائی

- ۱- منادی، مندوب اور مستغاث بہ کسے کہتے ہیں؟
 - ۲- مندوب کے لیے کون سے الفاظ خاص ہیں؟
 - ۳- منادی اور مندوب کے اعراب کی کیا صورتیں ہیں؟
 - ۴- مستغاث بہ کے اعراب کی کتنی صورتیں ہیں؟
 - ۵- ترخیم کا کیا معنی ہے؟
 - ۶- درج ذیل جملوں میں منادی، مندوب اور مستغاث بہ کو متعین کریں۔
- ۱- یاہرجال اتقنوا الأعمالکم ۲- یا لاہیا عن درسہ
 - ۳- أجب دعائی آیا مجیب الدعای
 - ۴- یا لرجال المال للفقراء ۵- جو دو یا اہل الفضل
 - ۶- یا حفظ الأمن لكثرة الرائم
 - ۷- وابتناہ ۸- یا قلباہ ۹- یا لعلی للیتائی
 - ۷- درج ذیل اسماء سے پہلے حرف نداء لگا کر اعراب لگائیں۔
- ۱- أبو الفضل ۲- مجتهد فی درسہ ۳- غافل
 - ۴- خاتم النبیین ۵- الناس
 - ۷- الكافرون ۸- النساء

۲۔ اغراء تحذیر

(مفعول بہ کے فعل کے حذف کی دوسری صورت)

۱۔ اغراء (اکسانا)

اس سے مراد یہ ہے کہ مخاطب کو کوئی پسندیدہ کام کرنے پر اکسایا جائے، جس پر اکسایا جائے، اسے منسوب ذکر کیا جاتا ہے اور اس سے پہلے الزم فعل محذوف ہوتا ہے۔ جیسے الصدق اصل میں أَلْزَمَ الصَّدَقَ تھ۔

اس کی تین صورتیں ہیں۔ ۱۔ مفرد ۲۔ معطوف علیہ ۳۔ مکرر

مفرد۔ اس سے مراد یہ ہے کہ جس کام پر اکسایا جائے، اسے آکسلا ذکر کیا جائے۔ جیسے مذکور مثال معطوف علیہ۔ اس سے مراد یہ ہے کہ جو اسم اغراء کے لیے لایا جائے، اسے معطوف علیہ اور معطوف کی شکل میں ذکر کیا جائے۔ جیسے العمل والعزم اصل میں الزم العمل والعزم تھ۔

مکرر۔ یہ کہ اغراء کے لیے لائے ہوئے اسم کو دوبارہ ذکر کیا جائے۔ جیسے الإحسان الإحسان اصل میں أَلْزَمَ الإِحْسَانَ تھ۔

نوٹ۔ آخری دونوں صورتوں میں فعل کو حذف کرنا واجب ہے اور پہلی صورت میں جائز ہے۔

۲۔ تحذیر (ڈرانا)

تحذیر کا مطلب ہے کہ مخاطب کو ناپسندیدہ اور خطرناک چیز سے ڈرایا جائے، جس چیز سے ڈرایا جائے، اسے محذرمناہ اور جسے ڈرایا جائے اسے محذرمناہ کہتے ہیں۔

محذرمناہ فعل محذوف کا مفعول بہ ہوتا ہے۔ یہ اتق، باعد اور احذر وغیرہ ہیں، محذرمناہ کی تین صورتیں ہیں۔ مفرد مکرر اور معطوف علیہ

مفرد کی مثال۔ الکسل اصل میں احذر الکسل ہے۔

مکرر کی مثال۔ الکذب الکذب اصل میں احذر الکذب الکذب ہے

معطوف علیہ کی مثال۔ راسک والسیف اصل میں باعد رأسک واحذر السیف ہے۔

مذکورہ بالا صورتوں کے علاوہ تہذیر کی ایک اور صورت بھی ہے کہ محذر منہ سے پہلے ضمیر منصوب منفصل ذکر کی جائے۔ جیسے ایاک والریاء اصل میں ایاک باعدواحد والریاء ہے۔

ضمیر کے بعد محذر منہ کے استعمال کی تین صورتیں ہیں۔ اور ان تینوں صورتوں میں فعل کو حذف کرنا واجب ہے۔

۱۔ محذر منہ واور عاطفہ کے بعد ذکر کیا جائے۔ جیسے ایاک والاسد یعنی ایاک باعدواحد والاسد ہے۔

۲۔ محذر منہ من حرف جر کے بعد ذکر کیا جائے۔ جیسے ایاک من الشر یعنی ایاک باعد من الشر ہے۔

۳۔ محذر منہ مصدر موصول ہو۔ جیسے ایاک ان تکسل یعنی ایاک باعد من ان تکسل ہے۔

نوٹ۔ تہذیر کی اس آخری صورت میں محذر منہ سے پہلے واو عاطفہ یا من حرف جر کا ہونا ضروری ہے۔ لفظا ہو یا

تقدیرا جیسے مذکور مثال

خود آزمائی

۱۔ اغراء اور تہذیر کے معنی میں کیا فرق ہے؟

۲۔ اغراء اور تہذیر کی کتنی صورتیں مشترک ہیں؟

۳۔ تہذیر کی علیحدہ صورت کیا ہے، اور اس کی شرط کیا ہے؟

۴۔ درج ذیل فقرات کی ترکیب کریں۔

۱۔ ایاکم ولاشرارہ ۲۔ التذبیروالاقتصاد

۳۔ إنجاز الوعد ۴۔ ایاک ان تطمع فی مالیس لک

۵۔ الإخلاص

۵۔ اغراء اور تہذیر کی کن صورتوں میں فعل کو حذف کرنا واجب ہے؟

۳۔ اشتغال

اشتغال کا لغوی معنی، مشغول ہونا ہے اور نحو کی اصطلاح میں اس سے مراد یہ ہے کہ ایک اسم پہلے آئے، اس کے بعد ایسا فعل آئے جو ضمیر یا ضمیر سے متصل اسم میں عامل ہو اور وہ ضمیر اسم مذکور کی طرف لوٹ رہی ہو، اس حیثیت سے کہ اگر اس مذکور فعل کو مابعد معمول (ضمیر یا ضمیر سے متصل اسم) سے فارغ کر دی جائے تو ما قبل اسم میں عمل کرے، اسے اشتغال کہتے ہیں۔ اور اس اسم متقدم کو مشغول عنہ کہتے ہیں۔ جیسے القمر قدرناہ، المخلص أكرمت أخواہ

ان مثالوں میں القمر اور المخلص مشغول عنہ ہیں، اور دونوں ایسے فعل محذوف کے مفعول بہ ہیں۔ جن کی تفسیر ان کے بعد فعل بیان کر رہے ہیں۔ اصل عبارت یوں تھی۔ قدرنا القمر قدرناہ، أكرمت المخلص أكرمت اخواہ۔

ایک کلام میں فعلوں کا تکرار آگیا، پہلے فعل کو حذف کر دیا، اسے إضمار علی شرط / شریطة التفسیر بھی کہتے ہیں۔ یعنی وہ اسم، جس کے فعل کو اس شرط پر حذف کیا گیا ہے۔ کہ مابعد فعل اس کی تفسیر بیان کر رہا ہے۔

۱۔ ۳ مشغول عنہ کے اعراب کی صورتیں

اس کے اعراب کی تین صورتیں ہیں۔ ۱۔ رفع واجب ۲۔ نصب واجب

۳۔ فعل اور نصب دونوں جائز

۱۔ رفع واجب: اگر مشغول عنہ ایسے حروف کے بعد آئے جو صرف اسم¹¹ پر ہی داخل ہوتے ہیں یا وہ ایسے حروف¹² سے پہلے آجائے جن کا مابعد ما قبل میں عمل نہیں کرتا تو مبتدا ہونے کی وجہ سے اسے رفع دینا واجب ہے۔ جیسے خرجت فاذا زید بضر بہ عمرو، خالد هل رأیتہ۔ ان مثالوں میں زید اور خالد مشغول عنہ ہیں۔

۲۔ نصب واجب: اگر مشغول عنہ ایسے حروف کے بعد واقع ہو جو صرف فعل پر داخل ہوتے ہیں۔ جیسے حروف تخصیض ال، ہلا، لولا وغیرہ اور کلمات شرط، جیسے إن لو الغریب قابلتہ فأكرم مثواہ، ہلا ضیفك أكرمتہ، ان

¹¹ - جیسے اذانیاء اور لیتما

¹² - جیسے ادوات شرط، استفہام اور حروف تخصیض وغیرہ

مثالوں میں الغریب اور ضیفک مشغول عنہ ہیں جن پر نصب واجب ہے، نیز یہاں فعل کو حذف کرنا واجب ہے۔
رفع اور نصب جائز۔ جب دونوں مذکورہ صورتیں نہ ہوں تو مشغول عنہ پر رفع اور نصب دونوں جائز ہیں۔ جیسے
المخلص أجدده، المخلص کو مرفوع پڑھنا بھی جائز ہے۔

خود آزمائی

- ۱۔ اشتغال کا معنی کیا ہے؟
- ۲۔ مشغول عنہ پر کب رفع واجب ہے اور کب نصب؟
- ۳۔ درج ذیل فقرات میں مشغول عنہ پہچانو اور اس کے رفع اور نصب کا حکم بیان کرو۔
 - ۱۔ السياره، كبتها
 - ۲۔ هلا واجبالوطنك أديته
 - ۳۔ الشعر ما أحلاه
 - ۴۔ جلیسك انصفه
 - ۵۔ الشرير اجتنبه
 - ۶۔ حیثما المال نلته فدع البخل
 - ۷۔ وطنك الا ترفعه
 - ۸۔ کیا مشغول عنہ کو رفع اور نصب دونوں جائز ہیں؟

۴۔ اسماء اعداد

اعداد، عدد کی جمع ہے اور یہ عدد سے مشتق ہے، جس کا معنی گننا اور شمار کرنا ہے اور اصطلاح میں اس سے مراد وہ اسماء ہیں، جن کے ساتھ کسی شی کے افراد کو شمار کیا جاتا ہے۔ جیسے شمار کیا جائے اسے معدود اور تمیز کہتے ہیں۔ جیسے ثلاثۃ رجال (تین مرد) خمسۃ کتب (پانچ کتابیں) ثلاثۃ اور خمسۃ اسم عدد تمیز، رجال اور کتب معدود اور تمیز ہیں۔

۱۔ ۴ اقسام

اسمائے عدد چار طرح کے ہوتے ہیں

۱۔ مفرد ۲۔ مرکب ۳۔ عطف ۴۔ عقود

۱۔ مفرد۔ اس سے مراد ایک سے لیکر دس تک کے اعداد، اکائی، اماءۃ اور الف کے الفاظ ہیں۔ جیسے واحد (ایک) اثنان (دو) ثلاثۃ (تین) اربعۃ (چار) خمسۃ (پانچ) ستۃ (سات) ثمانیۃ (اٹھ) تسعة (نو) عشرة (دس) مائة (سو) الف (ہزار)

مرکب۔ اس سے مراد گیارہ سے لے کر انیس تک کے اعداد ہیں۔ بارہ کے علاوہ باقی تمام کے دونوں جز مبنی بر فتح ہوتے ہیں، بارہ کا پہلا جزو معرب ہوتا ہے۔ جیسے أحد عشر (گیارہ) اثنا عشر (بارہ) ثلاث عشر (تیرہ) أربع عشر (چودہ) خمس عشر (پندرہ) ست عشر (سولہ) سبع عشر (سترہ) ثمانی عشر (اٹھارہ) تسع عشر (انیس)

۳۔ عطف۔ اس سے مراد اکیس سے لے کر ننانوے تک کے اعداد ہیں۔ انہیں عطف اس لیے کہتے ہیں۔ کہ ان کی اکائی اور دہائی کے درمیان واؤ عاطفہ ہوتی ہے، اکائی کو معطوف علیہ اور دہائی کو معطوف کہتے ہیں۔ جیسے احد وعشرون (اکیس) اثنان وعشرون (بالیس) ثلاث وخمسون (ترپن) تسع وتسعون (ننانوے)

۴۔ عقود۔ ان سے مراد دایاں ہے۔ جیسے عشرون

عشرون (بیس) ثلاثون (تیس) أربعون (چالیس) خمسون (پچاس) ستون (ساٹھ) سبعون (ستر)

ثمانون (اسی) تسعون (نوے)

۲۔ ۴ تمیز کے احکام

مذکورہ بالا اسمائے اعداد کی تمیز تین طرح سے آتی ہے، جسے کی شاعر نے اس طرح سے بیان کیا ہے؟

تمیز از عدد بر سه جهت داس زسه تادہ ہمہ مجموع و مکسور

زده تا صد بحر منصوب و مفرد ز صد برتر ہمہ فروست بحر و

- ۱- واحد اور اثنان جب مفرد ہوں تو یہ کسی اسم کی صفت بن کر استعمال ہوتے ہیں۔ ان کی تمیز ذکر نہیں کی جاتی، کیونکہ اسم کا، واحد اور تثنیہ کا صیغہ بذات خود ایک اور دو کے عدد پر دلالت کرتا ہے۔ جیسے تلمیذ (ایک طالب علم) تلمیذان (دو طالب علم)
- ۲- تین سے لے کر دس تک کی تمیز جمع اور مکسور ہوتی ہے اور خلاف قیاس یعنی اگر معدود مذکر ہو تو اسم عدد مونث ہوگا اور اگر مؤنث ہو تو اسم عدد مذکر ہوگا۔ جیسے ثلاثة أقلام (تین قلمیں) ثلاث غرفات (تین کمرے)
- ۳- گیارہ سے لے کر ۹۹ تک کی تمیز منصوب اور مفرد ہوتی ہے۔ جیسے نبح ثلاثہ عشر طالبا (تیرہ طالب علم کا میاب ہوئے) نبح ثلاث عشر تلمیذة (تیرہ طالب علم لڑکیاں کا میاب ہوئیں)
- ۴- مائة اور الف اور ان کے تثنیہ و جمع کی تمیز مفرد اور مجرور ہوتی ہے۔ جیسے مائة جندي (سوسپاہی) الف سنة (ہزار سال) مائة بقرة (دو سو گائیں)

۳-۴ تذکیر و تانیث

- ۱- واحد اور اثنان خواہ مفرد مرکب یا معطوف اور معطوف علیہ کی شکلیں میں ہوں، ان کی تذکیر و تانیث موافق قیاس ہوتی ہے۔ یعنی مذکر کے لیے مذکر اور مؤنث کے لیے مؤنث استعمال ہوتے ہیں۔ جیسے إله واحد، شجرة واحدة، أحد عشر كيا، اثنا عشرة بقرة، أحد وعشرون رجلا، إحدى وعشرون امرأة، اثنتان وعشرون امرأة، اثنان وثلثون قلما
- ۲- تین سے لے کر نو تک کے اسماء اعداد خواہ مفرد ہوں یا مرکب، یا عطف کی شکل میں ہوں، ان کی تذکیر و تانیث خلاف قیاس ہوتی ہے، یعنی اگر معدود مذکر ہو تو اسم عدد مؤنث اور اگر معدود مؤنث ہو تو اسم عدد مذکر استعمال ہوتا ہے۔ جیسے ثلاث بقرات، ثلاثة كتب، ثلاث عشرة ساعة، ثلاثة عشر فرسا، ثلاث وعشرون شجرة، خمسة وثلثون طالبا
- ۳- عقود (دہا ہیاں) عشرون (بیس) ثلاثون وغیرہ اور مائة والف کے الفاظ میں تذکیر و تانیث کا کوئی لحاظ

نہیں، یہ الفاظ مذکر اور مؤنث دونوں کے لیے استعمال ہوتے ہیں۔ جیسے عشرون رجلا و عشرون امرأة مگر عشر کا لفظ اگر مفرد ہو تو مذکر کے لیے مؤنث اور مؤنث کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ جیسے عشرة اقلام و عشر نساء اور اگر یہ مرکب ہو تو لفظ عشر کی تذکیر و تانیث موافق قیاس ہوتی ہے، مؤنث کے لیے عشرة اور مذکر کے لیے عشر کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔ جیسے ثلاث عشرة ساعة اور ثلاثة عشر قلما

خود آزمائی

- ۱۔ اسم عدد کی کتنی اقسام ہیں؟
- ۲۔ اسم عدد مرکب اور عطف میں کیا فرق ہے؟
- ۳۔ گیارہ سے لے کر ننانوے تک کی تمیز اور تذکیر و تانیث کا کیسے فرق معلوم کیا جاسکتا ہے؟
- ۴۔ درج ذیل معدودات کے ساتھ مناسب اسم عدد لگائیں۔

۱۔ أخلاق ۲۔ تلمیذات

۲۔ جلدۃ ۴۔ الاف من الملائكة

۵۔ فاکھات ۶۔ وردہ

۷۔ أہمار ۸۔ غرفات فی المدرسة

۹۔ تلامیذ

۱۰۔ عندی ذراعان حریرا۔۔۔۔۔ اورع ثوبا من الصوف

۵۔ درج ذیل فقرات کی ترکیب کریں۔

۱۔ بعث ثلاث تفاحات باثنی عشر قرشا

۲۔ فأنفجرت منه اثنتا عشرة عیناً 13

۳۔ یا بئیت الی رأیت احد عشر کوبیا 14

۴۔ مساحتها تبلغ عشرة آلاف ومأتی ذراع

۵۔ و أرسلنه إلى مائة ألف أو يزيدون ﴿١٢٠﴾

13۔ البقرہ۔ 60

14۔ یوسف۔ 4

۵۔ افعال قلوب

وہ افعال ہیں، جو مبتدا اور خبر پر داخل ہو کر ان کو بوجہ مفعولیت نصب دیتے ہیں۔ ان کی دو قسمیں ہیں:
۱۔ افعال قلوب ۲۔ افعال تفسیر

افعال قلوب

قلوب، قلب کی جمع ہے، قلب کا معنی دل ہے۔ چونکہ ان افعال کا تعلق دل سے ہوتا ہے، ہاتھ، پاؤں اور دیگر اعضاء ظاہری کو ان کے واقع کرنے میں کوئی دخل نہیں ہوتا اس لئے انہیں افعال قلوب کہتے ہیں نیز چونکہ ان میں شک اور یقین کے معانی پائے جاتے ہیں، اس لئے ان کو افعال شک و یقین بھی کہتے ہیں اور یہ سات ہیں:

۱۔ علم ۲۔ راہی ۳۔ وجد

ان میں تین افعال کو افعال یقین کہتے ہیں۔ جیسے راہیت الصلح خیرا [میں نے صلح کو اچھا یقین کیا]

۴۔ حسب ۵۔ ظن ۶۔ خال ان کو افعال شک کہتے ہیں۔ جیسے ظننت الماء باردا [میں نے پانی کو ٹھنڈا

گمان کیا]

۷۔ زعم یہ کبھی شک کے لئے آتا ہے۔ جیسے زعمت الشیطان شکورا [میں نے شیطان کو شکر کرنے والا گمان

کیا] اور کبھی یقین کے لئے آتا ہے۔ جیسے زعمت اللہ غفورا [میں نے اللہ کو بخشنے والا یقین کیا]

عمل کی تفصیل

یہ مبتدا اور خبر پر داخل ہوتے ہیں اور دونوں کو بوجہ مفعول بہ نصب دیتے ہیں۔ جیسے علیٹ الجومعتدلا،

ظننت الشجر مثمر ان مثالوں میں الجومعتدلا اور الشجر مثمر مفعول بہ ہونے کے اعتبار سے منصوب ہیں۔

ان کے عمل کی تین صورتیں ہیں:

۱۔ اعمال: اس کا معنی یہ ہے کہ مذکورہ افعال جملہ اسمیہ پر داخل ہو کر اس کے دونوں جزوں کو نصب دیں

بشرطیکہ کوئی مانع¹⁵ موجود نہ ہو۔ جیسے علمت اللہ غفورا

۲۔ تعلیق: [معلق کرنا] اس کا معنی یہ ہے کہ یہ افعال جملہ اسمیہ پر داخل تو ہوتے ہیں مگر مانع کی موجودگی میں

اس جملہ میں لفظ عمل نہیں کرتے البتہ وہ جملہ محلا منصوب ہوتا ہے اور اس کی درج ذیل صورتیں ہیں:

¹⁵ مانع یہ کہ ما، لا، إن نافیہ، لام ابتدائیہ اور حروف استفہام میں کوئی ایک مبتدا اور خبر سے پہلے آجائے۔

جب مبتدا اور خبر سے پہلے حرف نفی ما، لا، إن نافیہ، لام ابتدائیہ اور کلمات استفہام میں سے کوئی ایک آجائے۔ جیسے لقد علمت ما هولاء ینطقون، ظننت لزید قائم وغیرہ، ان مثالوں میں ما هولاء ینطقون اور لزید قائم محلاً منصوب ہیں۔

- ۳۔ الغاء: [باطل کرنا] اس کا معنی یہ کہ افعال قلوب مبتدا اور خبر پر داخل تو ہوتے ہیں مگر دونوں میں نہ تو لفظاً عمل کرتے ہیں، نہ معنا، اس کی درج ذیل صورتیں ہیں:
- ۱۔ جب یہ افعال مبتدا اور خبر کے درمیان آجائیں۔ جیسے زید علمت فاضل
- ۲۔ جب مبتدا اور خبر کے بعد آئیں۔ جیسے الجو معتدل علمت¹⁶

ضروری وضاحت

افعال قلوب کے دو مفعولوں میں سے جب ایک کا ذکر کیا جائے تو دوسرے کا ذکر نا واجب ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ دونوں مفعول بہ کے قائم مقام ہوتے ہیں۔ مگر جب ظن بمعنی اظہر [اس نے تہمت لگائی] علم بمعنی عرف اور وجد بمعنی أصاب [اس نے پایا] اور رای بمعنی ابصر کے ہوں تو ایک مفعول کو نصب دیتے ہیں۔ اور اس وقت یہ افعال قلوب سے نہیں ہوتے۔ جیسے وجدت الضالۃ [میں گم شدہ چیز کو پایا] علمت زید [میں نے زید کو پہچان لیا] رأیت جبلا [میں نے پہاڑ کو دیکھ لیا]

افعال تصبیر

وہ افعال ہیں جو کسی چیز کو اس کی اصلی حالت سے پھیرنے کے لئے آتے ہیں، یہ بھی مبتدا اور خبر پر داخل ہوتے ہیں اور ان کو بوجہ مفعولیت نصب دیتے ہیں۔ یہ درج ذیل ہیں:

صبر، اتخذ، جعل، خلق، ترک، جیسے جَعَلَ اللّٰهُ الْأَرْضَ فُرَاشًا۔ انہیں افعال تحویل بھی کہتے ہیں، ان افعال میں تعلیق جائز نہیں ہے۔

مزید مثالیں وَ اتَّخَذَ اللّٰهُ اِبْرٰہِیْمَ حَلِیْلًا ﴿۱۲۵﴾ 17 صبر الطین خرفاً، ترک الرجل حیدرانا، خلق اللہ

الأرض واسعة

16۔ مذکورہ دونوں صورتوں میں افعال قلوب کا عمل کرنا یا نہ کرنا دونوں جائز ہیں۔ جیسے الجو علمت معتدلاً

الجو معتدلاً علمت دونوں طرح جائز ہے

17۔ النساء ۱۲۵

خود آزمائی

- ۱۔ افعال قلوب کے عمل کی کیا صورتیں ہیں؟
- ۲۔ درج ذیل افعال میں سے کون کون سے افعال شک و یقین ہیں؟
وجد، اتخذ، خال، ترکت، صبر، يتجنب، قام، هب
- ۳۔ نیچے والے فقروں سے پہلے افعال قلوب ذکر کے اعراب لگائیں
الورق ناعم الحجرۃ واسعة المهندسون حاضرون أبوک مسافر أذنا الحصان صغيرتان
أخوک ذومروۃ القضاة عادلون

۶۔ افعال مقاربه ورجاء و شروع

- ان سے مراد وہ افعال ہیں جو کان کی طرح اسم کو رفع اور خبر کو نصب دیتے ہیں۔
ان کی خبر ہمیشہ فعل مضارع ہوتی ہے اور محلاً منصوب۔ جیسے کادالجو يعتدل [قریب ہے کہ فضا معتدل ہو جائے]
یہ افعال تین طرح کے ہیں: ۱۔ افعال مقاربه، ۲۔ افعال رجاء، ۳۔ افعال شروع
افعال مقاربه: وہ افعال ہیں، جو اپنے اسم کی خبر کے قریب ہی واقع ہونے پر دلالت کریں۔ جیسے یکاد البوق
يخطف أبصارهم¹⁸ [قریب ہے کہ چمک ان کے نگاہوں کو اچک لے]، کرب الشاء ينقضی [قریب ہے کہ سردی ختم
ہو جائے] أو شک المال ان ينفد [قریب ہے کہ مال ختم ہو جائے]
نوٹ کاد اور کرب کی خبر اکثر بغیر ان کے آتی ہے اور او شک کی خبر کے ساتھ اکثر ان آتا ہے
افعال رجاء: وہ افعال ہیں جو اپنے اسم کی خبر کے واقع ہونے کی امید پر دلالت کرتے ہیں اور وہ یہ ہیں: عسى،
حزى، اخلوق
عسى: یہ فعل جامد ہے، سوائے ماضی کے اور کوئی صیغہ اس سے نہیں آتا اور اس کی خبر کے ساتھ اکثر ان آتا ہے
۔ جیسے عسى ربء کم ان یرحمکم [امید ہے کہ تمہارا رب تم پر رحم فرمائے گا۔

حزبی اور اخلاق: ان کی خبر کے ساتھ اُن کا لانا واجب ہے۔ جیسے اخلاق الهواء اُن یعتدل [امید ہے کہ ہو معتدل ہو جائے]، حزی الغائب اُن یحضر [امید ہے کہ غائب حاضر ہو جائے]

نوٹ

- ۱۔ ان کی خبر واحد، تشنیہ، جمع اور تذکیر و تانیث میں ان کے اسم کے مطابق ہوتے۔ کبھی کا و کی خبر کے ساتھ بھی اُن آجاتا ہے جیسے کا د المطر ان ینقطع اور عسی کی خبر سے ان حذف ہو جاتا ہے مگر عسی کی خبر پر اُن لانا اور کا د کی خبر سے اس کا حذف کرنا بہتر ہے۔
- ۲۔ افعال رجا کبھی تامہ بھی ہوتے ہیں، صرف فاعل کے ساتھ مل کر مکمل جملہ بن جاتے ہیں، خبر کی ضرورت نہیں ہوتی، اس وقت ان کا فاعل مصدر مثنول ہوتا ہے۔ جیسے عسی اُن ایقوم، اخلاق اُن یأتی
- ۳۔ افعال شروع: وہ افعال ہیں، جو اپنے اسم کی خبر کی ابتداء پر دلالت کرتے ہیں۔ اور وہ یہ ہیں: شرع، انشاء، أخذ، طفق، جعل، علق، قام، أقبل، هب

ان کی خبر بھی فعل مضارع ہوتی ہے اور اس کے ساتھ ان لگانا ممنوع ہے۔ جیسے طفق الجیش یتحرک [لشکر حرکت کرنے لگا]، جعل الرعد یقصف [بجلی کڑکنے لگی]، أخذ المطر ینزل [بارش برسنے لگی]

خود آرمائی

- ۱۔ افعال شروع اور افعال رجا کی الگ الگ خصوصیات کیا ہیں؟
- ۲۔ افعال مقاربه اور افعال ناقصہ میں کیا فرق ہے؟
- ۳۔ کون سے افعال کی خبر پر ان کا لانا واجب ہے؟
- ۴۔ درج ذیل عبارات میں سے اسم اور خبر کو الگ الگ کریں۔
- أوشکت السحب أن تمطر، جعل الموسرون یذهبون الی مری، أخذ الزرع یبیس من العطش، عسی الرخاء أن یدوم، یکاد زیتها یضیء ولولم تمسسه نأمر 19 طفق الغلمان یتنافسون فی السباحة، اخلاقت الحمی أن تفارق المریض

۷۔ اِن، ما، لا، لات

یہ چاروں حروف جملہ اسمیہ پر داخل ہونے اور نفی دینے میں لیس کے مشابہ ہیں، لیس کی طرح یہ بھی اپنے اسم کو رفع اور خبر کو نصب دیتے ہیں۔ جیسے ما القصور، شاهقة [محلّات بلند و مضبوط نہیں]، اِن الاتهار فائضة [نہریں بہنے والی نہیں]

۱۔ عمل کی تفصیل

اِن اور ما:۔ یہ دونوں اسم نکرہ اور معرفہ پر داخل ہوتے ہیں۔ جیسے ما الاشجار، مثمرة [درخت پھل دار نہیں]، ما رجل ذاهبا [آدمی جانے والا نہیں] اِن الاتهار فائضة

۲۔ کبھی ان کی خبر پر لیس کی خبر کی طرح ب زائد آجاتی ہے، اس وقت خبر لفظا مجرور محلا منصوب ہوتی ہے۔ جیسے ما لفقربعيب، اِن العتاب ہمید ان صورتوں میں یہ عاملہ کہلاتے ہیں۔

جب اِن اور ما کی خبر ان کے اسم سے مقدم ہو یا خبر سے پہلے الا کا حرف آجائے یا ما کے بعد اِن زائد آجائے یا ما کا تکرار ہو یا اِن کی خبر کا معمول ان کے اسم سے پہلے آجائے تو ان کا عمل باطل ہو جاتا ہے۔ جیسے ما منطق رجل ما محمد اِلا رسول، 20 ما اِن اَنْتم ذاهبون، ما ما طالب قائم، ما طعامک زید اکل۔ ان مثالوں میں ما کا عمل باطل ہے، ان صورتوں میں یہ غیر عاملہ کہلاتے ہیں۔

لا: اس کا اسم اور خبر دونوں اسم نکرہ ہوتے ہیں اور اس کا اسم خبر سے مقدم ہوتا ہے، اس کی خبر پر الا کا حرف نہیں آتا۔ جیسے لازم مسالما

اگر مذکورہ شرطوں میں سے کوئی شرط مفقود ہو تو اس کا عمل باطل ہو جاتا ہے۔ جیسے لا الرجل قائم، لا

بستان اِلا مثمر، لا مسالما زمان

لات: کبھی لاکے آخر میں مبالغہ کے لئے ت لگا دیتے ہیں، اس وقت اس کا اسم اور خبر دونوں ایسا اسم ہوتے ہیں جو زمانے پر دلالت کرتے ہیں اور ان میں سے ایک کا حذف کرنا ضروری ہوتا ہے البتہ عموماً اسم حذف ہوتا ہے۔ جیسے لات وقت ندامة اصل میں لات الوقت وقت ندامة تھا، اسی طرح فناد واولات حین مناص اصل میں لات الحین حین مناص تھا

خود آزمائی

۱۔ درج ذیل فقرات میں ما عاملہ اور غیر عاملہ الگ الگ کریں

ما الظالم ذاهباً، ما ناجح ظالم، ما محمد الا رسول ما لصا الشرطي ضارب، ما الأشجار مورقة، وما أنتم

بمعجزين في الأرض ولا في السماء²¹

پونٹ نمبر 9

مجرورات و مرکبات

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
185	یونٹ کا تعارف	❖
185	یونٹ کے مقاصد	❖
186	مجزورات	.1
187	مجزور باضافت	.2
189	مضاف کے احکام	.3
190	مرکب توصیفی	.4
190	حروف عطف اور مرکب عطفی	.5
191	خود آزمائی	❖
192	کتابیات	.6

یونٹ کا تعارف

حروف جارۃ وہ حروف ہیں جو اپنے بعد آنے والے اسم کے آخری حرف کو زیر دیتے ہیں حروف جارۃ 17 ہیں:

ب، ت، ک، ل، فی، من، إلی، علی، و، حتی، عن، منذ، مذ، ربّ، حاشا، عدا، خلا بلکہ اگر ہم یہ کہیں حروف جر وہ حروف ہیں جو آنے والے اسم کو حالت جر میں منتقل کر لیتے ہیں تو زیادہ بہتر ہوگا۔ جنہیں ایک شعر میں یوں اکھٹا کر دیا گیا ہے۔

باو، تاو، کاف ولام وواو منذ، مذ، خلا

ربّ، حاشا، من، عدا، فی، عن، علی، حتی، إلی

اور مرکب دو یا دو سے زیادہ الفاظ کے مجموعے کو مرکب کہتے ہیں۔ اس کی دو قسمیں ہیں:

مرکب تام اور مرکب ناقص۔ یہاں مرکب ناقص یعنی مرکب توصیفی اور مرکب اضافی کے بارے میں بات ہوگی۔

یونٹ کے مقاصد

اُمید ہے کہ اس یونٹ کو پڑھنے کے بعد طلبہ اس قابل ہو جائیں گے کہ

۱- حروف جارہ کو پہچان سکیں۔

۲- مرکب اضافی کی ترکیب سمجھ سکیں۔

۳- مرکب توصیفی کو بیان کر سکیں۔

۱۔ مجرورات

مجرورات دو ہیں۔ ۱۔ مجرور بہ حرف جر ۲۔ مضاف الیہ
 مجرور بہ حرف جر: وہ اسم ہے جس پر حرف جر داخل ہو جیسے فی الدار میں الدار
 مضاف الیہ: وہ اسم ہے جس کی طرف دوسرے اسم کی حرف جر مقدر کے واسطے سے نسبت کی گئی ہو جیسے کتاب زید
 میں زید

حروف جارہ: یہ سترہ حروف ہیں جن کو کسی شاعر نے یوں نظم کیا ہے۔

با و تا و کاف و لام و واہ من ذ و مذ خلا

ہب حاشا من عدا فی عن علی حتی الی

مذکورہ حروف میں سے جب کوئی حرف کسی اسم سے پہلے آجائے تو اس کے آخر کو زیر دیتا ہے۔ اور یہ کئی معانی میں
 استعمال ہوتے ہیں، مختصر طور پر یہ ہیں۔

۱۔ من۔ یہ ابتداء کا معنی دیتا ہے۔

۲۔ ۳۔ حتی والی۔ (بمعنی تک) یہ دونوں انتہاء کے لیے آتے ہیں۔ تینوں کی مشترکہ مثال یوں ہے۔

قَوْلِ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ إِلَى الْمَسْجِدِ الْأَقْصَا 1 (مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک) حَتَّىٰ مَطْلَعِ الْفَجْرِ 2 (۵) (طلوع صبح
 تک)

۳۔ عن۔ یہ بعد اور مجاوزت کے لیے آتا ہے۔ جیسے ہمیت السهم عن القوس (میں نے تیر کمان سے پھینکا۔)

۵۔ علی۔ (پر) یہ غلبہ بتانے کے لیے آتا ہے۔ جیسے علی الشجرة طاہر (درخت پر پرندہ ہے۔)

۶۔ فی۔ (میں) یہ ظرف زمان یا مکان کے لیے آتا ہے جیسے فی الیل ظلمة (رات میں تاریکی ہے) المال فی
 الکیس (مال بٹوے میں ہے)

۷۔ ہب۔ (کم) یہ کسی چیز کی کمی بیان کرنے کے لیے آتا ہے۔ جیسے ہب إشارة أبلغ من عبارة (کچھ اشارے عبارت سے
 بلیغ ہوتے ہیں۔) کبھی یہ کثرت کا معنی بھی دیتا ہے۔ جیسے ہب تلمیذ مجتہد فاز (اکثر محنتی طالب علم کامیاب ہوتے

1 - بنی اسرائیل۔ ۱

2 - القدر۔ ۵

ہیں۔)

۸۔باء۔(ساتھ) یہ عموماً سبب اور استعانت کے لیے آتا ہے جیسے کتبت بالقلم نیز یہ کبھی قسم کے لیے بھی آتا ہے۔
جیسے باللہ لأعطفن علی الفقیر (خدا کی قسم میں فقیر پر ضرور مہربانی کروں گا۔)

۹۔کاف۔(مانند) یہ تشبیہ کے لیے آتا ہے۔ جیسے الاُسْتَاذُ كَالاَبِ (استاد باپ کی مانند ہے۔)

۱۰۔لام۔(کے لیے) یہ ملکیت کے لیے آتا ہے جیسے له الملك وله الحمد (اسی کے لیے بادشاہی اور اسی کے لیے حمد ہے)

۱۱۔واو۔۱۲۔تاء۔ یہ دونوں قسم کے لیے آتے ہیں۔ جیسے واللہ ، تالله لأعطفن علی الفقیر

۱۳، ۱۴۔مذومند۔ یہ مدت بیان کرنے کے لیے آتا ہے۔ ان سے پہلے فعل ماضی منفی ہوتا ہے، اگر ان سے زمانہ ماضی مراد ہو تو ابتداء کے لیے آتا ہے۔ جیسے ما کلمتہ منذ الأسبوع اور اگر زمانہ حال مراد ہو تو ظرفیت کے لیے آتا ہے۔

جیسے ما قابلتہ منذ هذا الشهر أو منذ اليوم (میں نے اس مہینے یا دن سے اسے ملاقات نہیں کی ہے)

۱۵۔خلا۔۱۶۔حاشا۔۱۷۔عدا۔ یہ استثناء کے لیے آتے ہیں۔ یعنی اپنے مابعد کو ماقبل کے حکم سے خارج کرنے کے لیے آتے ہیں۔ جیسے جاءنی القوم خلا وعدا وحاشا زید (میرے پاس زید کے سوا ساری قوم آئی)

۲۔ مجرور باضافت

اس کا معنی ہے۔ ایک اسم کو بتقدیر حرف جر دوسرے اسم کے ساتھ ملایا جائے، جیسے ملایں اسے مضاف اور جس کے ساتھ ملایا جائے اسے مضاف الیہ کہتے ہیں۔ جیسے کتاب اللہ، کتاب مضاف، لفظ اللہ مضاف الیہ۔
مضاف الیہ کے نیچے ہمیشہ زیر ہوتی ہے گویا مضاف ہی اسے زیر دیتا ہے۔

اقسام

اضافت کی تقسیم دو اعتبار سے ہوتی ہے۔

۱۔ حرف جر کے مقدر ہونے کے اعتبار سے ۲۔ معنی کے اعتبار سے

۱۔ حرف جر کے مقدر ہونے کے اعتبار سے۔ اضافت میں مضاف الیہ سے پہلے حرف جر مقدر ہوتا ہے، اس اعتبار سے اس کی تین قسمیں ہیں۔

۳۔ اضافت منی

۲۔ اضافت فیوی

۱۔ اضافت لای

۱- اضافت لابی۔ وہ اضافت ہے جس میں مضاف الیہ سے پہلے حرف جر لام محذوف ہو۔ اس صورت میں مضاف الیہ نہ ظرف ہوتا ہے۔ اور نہ ہی مضاف کی جنس سے۔ جیسے رسول اللہ (اللہ کا رسول)، ملک اللہ، اصل میں رسول اللہ، ملک اللہ ہیں۔

۲- اضافت فیوی۔ وہ اضافت ہے، جس میں مضاف الیہ سے پہلے حرف جر فی محذوف ہو، اس صورت میں مضاف الیہ مضاف کے لیے ظرف ہوتا ہے۔ جیسے مکر اللیل اصل میں مکر فی اللیل ہے۔

۳- اضافت منی۔ وہ اضافت ہے جس میں مضاف الیہ سے پہلے حرف جر من مقدر ہو، اس صورت میں مضاف الیہ مضاف کی جنس سے یا مضاف، مضاف الیہ کی جنس سے ہوتا ہے۔ جیسے خاتم فضة اصل میں خاتم من فضة ہے۔

۲- معنی کے اعتبار سے۔ اس اعتبار سے اضافت کی دو قسمیں ہیں

۱- اضافت لفظی۔ وہ اضافت ہے۔ جس میں صفت کا صیغہ (اسم فاعل، اسم مفعول، صفت مثبہ) اپنے معمول کی طرف مضاف ہو۔ جیسے ہذا حافظ الدرس (یہ سبق یاد کرنے والا ہے) معمور الدار (آباد کیا ہو گا گھر) راجل حسن الوجه (خوبصورت چہرے والا آدمی)

ان مثالوں میں حافظ، معمور اور حسن، صفت کے صیغہ مضاف ہیں اور الدرس، الدار، الوجه مضاف الیہ ہیں۔
فائدہ: اس اضافت کا فائدہ صرف تخفیف لفظی ہے، یعنی مضاف کے آخر سے تنوین، نون تشنیہ اور نون جمع گر جاتے ہیں، مضاف، تعریف، یا تخصیص حاصل نہیں کرتا۔ اسی وجہ سے مضاف پر لام بھی آجاتا ہے، جس کی پانچ صورتیں ہیں

۱- مضاف تشنیہ کا صیغہ ہو۔ جیسے الحافظا دروسهما

۲- مضاف جمع مذکر سالم کا صیغہ ہو۔ جیسے الحافظو دروسهم

۳- مضاف الیہ معرف بالام ہو۔ جیسے الحافظ الدرس

۴- مضاف الیہ ایسے اسم کی طرف مضاف ہو، جو معرف بالام کی طرف لوٹے۔ جیسے درست التلمیذ الحافظ درسه

مذکورہ مثالوں میں الحافظ مضاف ہے جس پر الف لام آگیا ہے۔

۲- اضاف معنوی۔ وہ اضافت ہے، جس میں صفت کا صیغہ اپنے معمول کی طرف مضاف نہ ہو بلکہ اس کے

علاوہ کوئی اور اسم مضاف ہو۔ جیسے کتاب اللہ، رسول اللہ

فائدہ: اس اضافت کا فائدہ یہ ہے کہ اگر مضاف الیہ نکرہ ہو تو مضاف نکرہ مخصوصہ بن جاتا ہے۔ جیسے ورق شجرة

(درخت کا پتا)

- ۲۔ اگر مضاف الیہ معرفہ ہو تو مضاف بھی معرفہ بن جاتا ہے۔ جیسے کتاب اللہ (اللہ کی کتاب) نوٹ۔ (۱) مثل، غیر اور سوئی وغیرہ کے الفاظ مضاف ہوں تو تعریف یا تخصیص حاصل نہیں کرتے۔ اسی وجہ سے یہ اپنے مضاف الیہ کے ساتھ مل کر اسم نکرہ کی صفت بن جاتے ہیں۔ جیسے درست تلمیذ اغیر بکر۔ اس مثال میں غیر اپنے مضاف الیہ بکر سے مل کر تلمیذ اسم نکرہ کی صفت ہے۔
- ۲۔ موصوف صفت کی طرف مضاف ہو کر استعمال نہیں ہوتا کیونکہ مرکب اضافی و توصیفی دو الگ الگ چیزیں ہیں جو مضاف نظر آتا ہے مگر حقیقت میں وہاں موصوف محذوف ہوتا ہے جیسے مسجد الجامع، صلوة الأولى، اصل میں مسجد الوقت الجامع اور صلوة الساعة الأولى ہیں، گویا کہ مضاف الیہ سے پہلے الوقت اور الساعة موصوف محذوف ہیں۔
- (۳) اسی طرح جب ایک اسم دوسرے کا ہم معنی ہو یا دونوں سے ایک ہی ذات مراد ہو یا دونوں اسم معرفہ ہوں تو ایک کو دوسرے کی طرف مضاف کرنا جلیز نہیں۔ کیونکہ اس اضافت سے کچھ فائدہ حاصل نہیں ہوگا۔ جیسے لیث أسد یا انسان ناطق پڑھنا جائز نہیں۔

۳۔ مضاف کے احکام

- مضاف الیہ ہمیشہ مجرور ہوتا ہے۔ مگر مضاف کا آخر عامل کے بدلنے سے بدلتا رہتا ہے، تفصیل یہ ہے۔
- ۱۔ مضاف کبھی مرفوع ہوتا ہے۔ جیسے جاء صاحب الكتاب۔ صاحب مضاف، کتاب، مضاف الیہ، اور مضاف جاء کا فاعل ہونے کی وجہ سے مرفوع ہے۔
 - ۲۔ مضاف کبھی منصوب ہوتا ہے۔ جیسے لقيت صاحب الكتاب (میں صاحب کتاب کو ملا) اس میں صاحب مفعول ہونے کی وجہ سے منصوب ہے۔
 - ۳۔ مضاف کبھی مجرور ہوتا ہے۔ جیسے نظرت إلى صاحب الكتاب اس میں صاحب حرف جر کی وجہ سے مجرور ہے۔
 - ۴۔ مضاف پر الف لام نہیں آتا۔ جیسے مذکور مثالیں۔
 - ۵۔ مضاف کے آخر سے اضافت تنوین گر جاتی ہے۔ جیسے فناء المدرسة (مدرسہ کامیدان) سنام الجمل (اونٹ کی کوہان)
 - ۶۔ اگر مضاف تشنیہ یا جمع کا صیغہ ہو تو تنوین تشنیہ اور نون جمع گر جاتے ہیں۔ جیسے لمعت عینا القط (بلی کی دونوں

آنکھیں چمکیں) ، أسرع سائقو السيارات (بسوں کے ڈرائیوروں نے تیزی کی) ان میں عینا اور سائقو اصل میں عینان اور سائقون ہیں۔

۴۔ مرکبِ توصیفی

المرکب التوصیفی ایسے مرکب کو کہتے ہیں جس میں کسی اسم کی صفت بیان کی جائے۔
مرکبِ توصیفی کی چھ نشانیاں مندرجہ ذیل ہیں۔

پہلا اسم موصوف (جس کی صفت بیان کی جائے) ہوتا ہے جبکہ دوسرا اسم صفت ہوتا ہے۔ مثلاً:
الولدُ الصالح (نیک لڑکا)

اگر موصوف معرف باللام ہوگا تو صفت بھی معرف باللام ہوگی اور اگر موصوف ال کے بغیر ہوگا تو صفت بھی ال کے بغیر ہوگی۔ مثلاً: وَلَدٌ صَالِحٌ، أَوْلَادٌ صَالِحَةٌ
جو اعراب موصوف کے آخری حرف پر ہوگا وہی اعراب صفت کے آخری حرف پر ہوگا۔ مثلاً:

عِلْمٌ نَافِعٌ

عِلْمَانٌ نَافِعَانِ

اگر موصوف واحد ہو تو اس کی صفت بھی واحد ہی ہوگی۔ اسی طرح، تشنیہ کی صفت بھی تشنیہ اور جمع کی صفت بھی جمع ہی ہوگی۔ مثلاً:

الْمُؤْمِنُ الصَّادِقُ

الْمُؤْمِنَانِ الصَّادِقَانِ

الْمُؤْمِنُونَ الصَّادِقُونَ

اگر موصوف مؤنث ہے تو اس کی صفت بھی مؤنث ہوگی اور اگر موصوف مذکر ہے تو اس کی صفت بھی مذکر ہوگی۔
مثلاً: سَاعَةٌ جَدِيدَةٌ

کتاب جدید: اگر موصوف غیر عاقل جمع میں ہے تو اس کی صفت واحد مؤنث ہوگی۔ مثلاً: الْأَشْجَارُ الْمُثْمِرَةُ

۵۔ حروفِ عطف اور مرکبِ عطفی

حروفِ عطف سے مراد وہ حروف ہیں جو اسماءِ افعال اور جملوں کو ملانے کے لیے استعمال ہوتے ہیں۔ حروف

عطف مندرجہ ذیل ہیں

حتی (تک)

أم (یا)

وَ (اور)

ت (پھر)	بل (بلکہ)	لکن (لیکن)
ثم (اس کے بعد/پھر)	إِمَّا (یا تو/اگر)	أو (یا)
لا (نہیں)		

دوا اسم جو ایک ہی معاملے سے تعلق رکھتے ہوں اور ان کے درمیان حرف عطف موجود ہو مرکب عطفی

کہلاتا ہے۔

خود آزمائی

- ۱۔ حرف جر کے مقدر ہونے کی صورت میں اضافت کی کتنی قسمیں ہیں؟
- ۲۔ مضاف پر الف لام لگانے کی کیا صورتیں ہیں؟
- ۳۔ اس حکایت کا ترجمہ کریں اور مرفوعات، منصوبات اور مجرورات الگ الگ کریں۔
کان رجل مسأرا إلى بلد بعيد وفي الطريق تعرف إلى شخص وحل ضيفا في بيته ليستريح بعض الوقت ثم يتابع سفره وعند الغداء جلسا إلى المائدة فأحضر صاحب البيت خبزا ومضى ليحضر بقية الطعام وبعد قليل عاد وهو يحمل بيده صفحة طعام وإذا بالضيف قد أكل الخبز فوضع الصفحة وذهب فأحضر خبزا وإذا بالضيف قد التقم ما في الصفحة من طعام وفعل صاحب البيت ذلك عدة مرات وأخيرا سأل الرجل ضيفه قائلا إلى اين تريد الذهاب يا اخي فأجابه الضيف - الى مصر قال الرجل ولماذا؟ فقال الضيف بلغني أن فيها طيبا حاذقا وأريد أن أسأله عما يصلح معدتي فأني قليل الشهرة للطعام - فقال الرجل يا صاحبي إذا أصلحت معدتك فلا تجعل عودتك عن هذه الطريق -
- ۴۔ خط کشیدہ الفاظ کا اعراب بتائیں۔
۱۔ لَا عَاصِمَ الْيَوْمَ مِنْ أَمْرِ اللَّهِ إِلَّا مَنْ رَجِمَ 3
۲۔ يُجِيبَالُ أَوْبِي مَعَهُ وَالطَّيْرُ 4
۳۔ احترمتہ مخافة الشر
۴۔ لم يتقدم إلا المجد
۵۔ يعبادى كلکم ضال إلا من هديته فاستهدوني
۶۔ يُحْسِرَةٌ عَلَى الْعِبَادِ عَلَيْهِ السَّلَامُ 5
۷۔ أُنْصِرْ أَخَاكَ ظَالِمًا أَوْ مَظْلُومًا 9
۸۔ وَثِيَابَكَ فَطَهِّرْ (۳) 6

۳۔ ہود۔ ۴۳

۴۔ سب۔ 10

۵۔ یسین۔ 30

مزید رہنمائی اور مطالعہ کے لئے

- ❖ تطبیق القواعد العربیہ، ڈاکٹر خالقداد ملک آزاد بک ڈپو، لاہور
- ❖ قواعد الصرف مؤلفون۔ مکتبہ دار السلام
- ❖ عرب گریمر، لطف الرحمن، بک کارنز، جہلم
- ❖ منہاج النحو، مفتی محمد خان قادری، جامع اسلامیہ، لاہور
- ❖ ہدایۃ الصرف، مفتی محمد اکمل مدنی، مکتبہ اعلیٰ حضرت، لاہور
- ❖ تسہیل النحو، حافظ محمد خان نوری، ضیاء القرآن پبلیکیشنز لاہور
- ❖ خلاصۃ النحو، مجلس المدینتہ، کراچی
- ❖ صرف قادری (محمد انور القادری) جامعہ نعیمیہ، لاہور
- ❖ طریق النحو، محمد معراج الاسلام، منہاج القرآن، لاہور
- ❖ علم الصرف اولین، چرتھاولی، مولانا مشتاق احمد: مکتبہ بشری: کراچی، (2011/1432)
- ❖ علم الصرف آخرین، چرتھاولی، مولانا مشتاق احمد: مکتبہ بشری: کراچی، (2011/1432)
- ❖ علم الصغیر، حضرت مولانا مفتی محمد عنایت صاحب: قدیمی کتب خانہ، کراچی،
- ❖ تعلیم النحو، اساتذہ جامعہ علوم اسلامیہ بنوری ٹاؤن: مجلس دعوت و تحقیق اسلامی: 2016
- ❖ نحو میر، سید میر شریف جرجانی:۔ مکتبہ مکیہ، لاہور
- ❖ المنہاج الکامل، سید احسان اللہ شاہ: ایم اے پرنٹرز لاہور۔
- ❖ جامع الدروس العربیہ، الشیخ مصطفیٰ الغلابینی: قدیمی کتب خانہ: کراچی۔
- ❖ "النحو الوافی"، عباس حسن: مکتبۃ المحمدی: بیروت۔ 2007
- ❖ "شرح ابن عقیل علی الفیہ ابن مالک" الحمدانی، عبداللہ بن عقیل، المکتبۃ العصریہ بیروت۔
- ❖ قطر الندی وبل الصدی، جمال الدین، عبداللہ بن ہشام: رحمانیہ۔